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V a ž n i  s k l e p i  z v e z n e g a  
i z v r š n e g a  s v e ta

Odobrenih je več zakonskih načrtov — 
Važne odredbe za gospodarstvo — Uredba 
o komisiji za nuklearno energijo — Imeno­
vanja v državni upravi

Beograd, 15. marca. (Od našega beograjskega dopisnika). 
Zvezni izvršni svet je danes pod predsedstvom tov. Sveto­
zarja Vnkmanoviča - Tempa imel sejo, na kateri je sprejel 
nekaj zakonskih načrtov, vr sto uredb in odločb s področja 
gospodarstva, ratificiral dva mednarodna sporazuma in po­
trdil nekatera imenovanja v državni upravi.

Zvezni izvršni svet bo predlo­
žil zvezni ljudski skupščini IZ-
pr e m i;m be  n e k a t e r ih  čle ­
n o v  n a c r t a  z a k o n a  o
DEDOVANJU, o katerem je 
nedavno razpravljal odbor za 
organizacijo oblasti in upravo 
zvezne ljudske skupščine. Tako
n. pr. predlaga zvezni izvršni 
svet, naj bi po umrlem dedo­
vali vsi njegovi potomci, nje­
govi posvojenci in njihovi po­
tomci, njegovi zakonski tova­
riši, starši, bratje in sestre, otro­
ci itd. Nezakonski otroci naj bi 
imeli iste pravice do dedovanja 
imovine svoje matere in njenih 
sorodnikov, kakor jih imajo 
njeni zakonski otroci. Isto naj 
bi veljalo tudi za dedovanje 
imovine umrlega očeta in nje­
govih sorodnikov, če je oče ne­
zakonske otroke pred pristoj­
nim organom ali na kak drug 
način priznal za svoje.

Zvezni izvršni svet je sprejel 
tudi NACRT ZAKONA O OB­
ČINSKIH DOKLADAH IN KRA­
JEVNIH SAMOPRISPEVKIH. 
To bo temeljni zakon, tako da 
bodo ljudske republike lahko 
izdale dopolnilne zakone. Sedaj 
je še vedno v veljavi temeljni 
zakon o družbenem prispevku 
in davkih, vendar pa se od za­
četka leta 1954, ko so bili spre­
jeti novi tozadevni predpisi, ne 
izvaja več. Potrebno je čim 
podrobneje urediti vprašanje 
občinskih doklad (v gotovini) 
in krajevnih samoprispevkov 
(v naturi). S tem namenom je 
izdelan načrt zakona o občin­
skih dokladah in krajevnem 
samoprispevku, ki temelji na 
naslednjih načelih: Občinske
doklade in krajevne samopri­
spevke lahko predpišejo ljudski 
odbori občin, ljudski odbori 
mestnih občin s posebnimi pra­
vicami in mestni ljudski odbori. 
Občinske doklade določi z od­
ločbo ljudski odbor brez sodelo­
vanja zbora volivcev, krajevni 
samoprispevek pa ljudski odbor 
občine oziroma mesta samo na 
podlagi sklepa zbora volivcev. 
Dohodki občinskih doklad se 
lahko uporabijo za vse potrebe, 
dohodke krajevnih samoprispev­
kov pa ni mogoče uporabiti za 
proračunske potrebe. Občinske 
doklade se plačajo samo v de­
narju, krajevni samoprispevek 
pa samo z delom oziroma z ma­
terialom ali pa z ustrezno od­
kupnino v denarju. Občinske 
doklade plačajo fizične in pri­
vatne pravne osebe, krajevni 
samoprispevek pa samo fizične 
osebe, ki so sposobne za delo 
in to praviloma v isti viSfni. 
Računajo, da občinske doklade 
letos za vso državo ne bodo zna­
šale več kot 1 in pol do 2 mili­
jardi dinarjev, vrednost krajev­
nega samoprispevka pa ne bo 
presegla 2 milijardi dinarjev, 
ker bodo mnoge potrebe krili 
ljudski odbori z občinskimi do­
kladami.

Zvezni izvršni svet bo nadalje 
predlagal zvezni ljudski skup­
ščini, naj se izpremeni in do­
polni družbeni plan za leto 1955 
v tem smislu, da se SKUPNI 
DOBIČEK GRAFIČNIH IN ČA­
SOPISNIH PODJETIJ, ki so 
oproščena zveznega davka na 
dohodek, ne razdeljuje z druž­
benimi plani okrajev ali mest, 
temveč, da ta podjetja vlagajo 
ta sredstva v svoj investicijski 
sklad. To bo znatno vplivalo na 
povečanje investicij v grafičnih 
in časopisnih podjetjih, na po­
večanje njihove zmogljivosti in 
na znižanje stroškov. Do tega 
predloga zveznega izvršnega 
sveta je prišlo tudi zaradi tega, 
ker je oprema grafičnih in ča­
sopisnih podjetij zelo zastarela.

Zvezni izvršni svet je sprejel 
tudi navodilo O POSTOPKU Z

VREME
Napoved za sredo: Lepo vreme z 

delno oblačnostjo, M se bo od 
časa do časa zlasti v severovzhod­
ni Sloveniji povečala Tempera­
tura ponoči med —9 ln —2. na 
Primorskem okoli +3, čez dan 
med 6 in 13 stopinj. Zjutraj v ni­
žinah deloma megla.

Izgledi za prihodnje dni: Se
pretežno suho vreme z vmesnimi 
pooblačitvami. Nekoliko topleje.

NEZAKONITIMI ODLOČBAMI 
LJUDSKIH ODBOROV v zvezi 
s soudeležbo gospodarskih orga­
nizacij pri razdeljevanju dose­
ženega dobička. Posamezni 
okrajni in mestni ljudski odbori 
namreč pri razdelitvi dobička 
gospodarskih organizacij ne rav­
najo v skladu s predpisi in zato 
soudeležba gospodarskih organi­
zacij le-teh ne vzpodbuja k pro­
duktivnejšemu in racionalnej­
šemu delu. S tem ti ljudski od­
bori negativno vplivajo na po­
večanje proizvodnje :n storil­
nosti dela in navajajo gospodar­
ske organizacije k zvišanju cen. 
Zato določa navodilo zveznega 
izvršnega sveta, da imajo izvrš­
ni sveti ljudskih republik pra­
vico predlagati republiškim 
skupščinam razveljavljenje do­
ločb družbenih planov okrajnih 
in mestnih ljudskih odborov, ki 
so v nasprotju z zveznim druž­
benim planom in z uredbo o 
razdelitvi skupnega dohodka go­
spodarskih organizacij. Izvršni 
sveti ljudskih republik lahko 
podajo tak predlog na lastno 
pobudo ali pa na zahtevo gospo­
darskih organizacij, pristojnih 
zbornic ali pa sindikatov.

Zvezni izvršni svet je danes 
sprejel tudi uredbo O USTANO­
VITVI ZVEZNE KOMISIJE ZA 
NUKLEARNO ENERGIJO. Na­
loga te komisije je pospeševati 
razvoj nuklearne znanosti in 
voditi praktično uporabo in iz­
koriščanje nuklearne energije v 
proizvodne namene. Predsednika 
in člane komisije bo zvezni iz­
vršni svet določil naknadno.

Za zagotovitev sredstev za 
napredek industrijske proizvod­
nje in gradbeništva bodo usta­
novljeni SKLADI ZA NAPRE­
DEK INDUSTRIJSKE PROIZ­
VODNJE IN GRADBENIŠTVA. 
Zvezni izvršni svet je danes 
sprejel uredbo o upravljanju teh 
skladov, ki bodo osnovani pri 
Zvezni industrijski zbornici in 
njenih sekcijah ter pri Zvezni 
gradbeni zbornici. V te sklade 
bodo plačevale prispevke vse 
industrijske in gradbeniške or­
ganizacije. Računajo, da bodo s 
temi prispevki zagotovljena 
sredstva v višini 1 milijarde 400 
milijonov dinarjev za napredek 
industrijske proizvodnje, kakor 
tudi potrebna sredstva za na­
predek gradbeništva.

Zvezni izvršni svet je sprejel 
tudi nekaj odločb, med drugimi, 
da morajo gospodarske organi­
zacije kot JAMSTVO ZA .KRE­
DITE ZA DOPOLNILNA SRED­
STVA deponirati v banki del 
sredstev, s katerimi samostojno 
razpolagajo. Deponirati morajo 
kot jamstvo 0.5 do 5% vsote 
odobrenega kredita za dopolnil­
na obratna sredstva. Tega pa 
so oproščena založniška in ča­
sopisna podjetja, podjetja film­
ske industrije, trgovska pod­
jetja, prodajalne knjig in časo­
pisov, podjetja za nakup in pro­
dajo žit, mlinska podjetja, dr­
žavna posestva, servisi za po­
pravila kmetijskih strojev itd.

Odločba zveznega izvršnega 
sveta o deponiranju jamstva za 
kratkoročne kredite uvaja v ob­
stoječi kreditni sistem nova na­
čela. Dosedanji sistem jamstva 
ni pomenil realne zapreke za 
prekomerne zahteve po kreditih 
ker so bila jamstva povsem for­
malnega značaja in so često 
omogočala uveljavljanje raznih 
partikularističnih gospodarskih 
interesov. Namesto sedanjega 
sistema formalnega jamstva se 
z novo uredbo zveznega izvrš­
nega sveta urejajo jamstva s 
stvarnim kritjem. Po novem 
predpisu bodo morali na pri­
mer ljudski odbori, ki bodo 
jamčili za kratkoročne kredite, 
deponirati v banki del prostih 
sredstev za ves čas jamstva. Na 
ta način bodo vsi garanti zain­
teresirani, da strožje ocenjujejo 
upravičenost, namen, rok in vi­
šino kredita, za katera jamčijo, 
gospodarske organizacije pa bo­
do v svojih zahtevah po kredi­
tih bolj stvarne. Menijo, da bo 
stvarno jamstvo obenem z me­
hanizmom menjanja odstotkov

ODLOČBA O OBDAVČENJU 
DOHODKA OD KMETIJSTVA 
določa, da bo obdavčenje izvr­
šeno v skladu s katastrskim do­
hodkom na dan 1. maja t. L. 
Republiški izvršni sveti bodo 
predpisali rok, v katerem bo 
treba prijaviti in prekontrolirati 
osebne in materialne izpremem- 
be, ki so, oziroma bodo nastale 
pred 1. majem letošnjega leta, 
in rok, v katerem se bo izvršila 
ponovna določitev davka na do­
hodek iz kmetijstva za letošnje 
leto.

Delavcem in uslužbencem, ki 
so zaposleni v gospodarskih, 
zadružnih in družbenih organi­
zacijah ter državnih ustanovah, 
kakor tudi osebnim in družin­
skim upokojencem ter invali­
dom bodo odobreni POTROŠNI­
ŠKI KREDITI ZA NAKUP LI­
GNITA, in to do zaključno 30. 
junija. Rok za odplačila kredi­
tov bo 10 mesecev.

Zvezni izvršni svet je določil 
danes tudi NAJVlSJO PRO­
DAJNO CENO ZA NEKATERE 
PROIZVODE. Tako bo cena mo­
tornega bencina 75 oktanov naj­
več 79 din kilogram, cena mo­
tornega bencina 80 oktanov 85 
din, surove nafte 16.000 do 22.000 
za tono, blister bakra do 350.000 
din za tono, elektrolitičnega 
bakra do 340.000 za tono, valja­
nega bakra do 363.000 din za 
tono, starega železa do 15.000 dan 
za tono itd.

PLACE ZA NADURNO DE­
LO in za delo ob državnih In 
ljudskih praznikih se bodo po 
odločbi zveznega izvršnega sve­
ta plačevale iz skupnega dohod­
ka gospodarskih organizacij 
pred določitvijo dobička pod

km 160 din, do 200 km 210 din, 
do 400 km 260 din, nad 400 km 
310 din.

Tarifa' za krajevni telefonski 
razgovor pa bo 10 din.

Zvezni izvršni svet je sprejel 
tudi uredbo O FINANSIRANJU 
SOCIALNEGA ZAVAROVANJA 
in uredbo o organizaciji Zavoda 
za socialno zavarovanje ter ra­
tificiral dva mednarodna spo­
razuma.

Raizen tega je zvezni izvršni 
svet imenoval danes za držav­
nega podsekretarja v sekretari­
atu za zunanje zadeve tov. Ha­
sana Brkiča, dosedanjega dr­
žavnega sekretarja za naTodno 
gospodastvo. Za državnega se­
kretarja za narodno gospodar­
stvo pa je zvezni izvršni svet 
imenoval Ivico Gretiča, doseda­
njega člana izvršnega sveta Sa­
bora Hrvatske. Koordinacijski 
odbor zveznega izvršnega sveta 
pa je postavil državnega svet­
nika Djuro Stankoviča za dr­
žavnega podsekretarja v sekre­
tariatu za notranje zadeve. Za 
državne svetnike je zvezni iz­
vršni svet imenoval dr. Fedorja 
Bazala v sekretariatu za zako­
nodajo, Milorada Vučkoviča tu­
di v sekretariatu za zakonodajo 
in inž. Valetinčiča, dosedanjega 
direktorja zrvezne uprave za in­
vesticijsko graditev, za držav­
nega svetnika v sekretariatu za 
narodno gospodarstvo. M. P.

Predsednik republike 
pokrovitelj proslave 
50-letnice beograjskega 
KUD »Abraševič«
Beograd, 15. uiutca. Pred­

sednik republike je  prevzel 
pokroviteljstvo nad proslavo 
50 -  letnice beograjskega kul- 
turnoumetniškega društva 
»Abraševič«, ki se je začela 
danes in se bo končala ob 
koncu maja.

Delavsko kullurno-umet- 
niško društvo »Abraševič« je 
bilo ustanovljeno ob začetku 
stoletja. Razvilo se je iz prve­
ga samostojnega socialistične­
ga društva »Radničko dru­
štvo«, ime »Abraševič« pa je 
dobilo 50. oktobra 1.1905 po 
srbskem proletarskem pesniku 
Kosti Abraševiču, Kmalu po 
ustanovitvi so člani beograj­
skega društva v Nišu, Leskov­
cu. Valjevu, Kragujevcu, Čač­
ku in jagodini. Danes se 22 
delavskih društev, med njimi 
20 v Srbiji, imenuje po srb­
skem proletarskem pesniku 
Abraševiču.

V beograjskem društvu 
»Abraševič« so se dolgo vrsto 
let' zbirali najbolj napredni 
delavci in revolucionarji, med 
katerimi so bili tudi podpred­
sednik zveznega izvršnega 
sveta. Aleksander Rankovič, 
podpredsednik Ljudske skup­
ščine Srbije Dušan Vetrovič 
in član izvršnega sveta Srbije 
Spasenije Babovič.

Pomlad prihaja

Nehrujev predlog sprejet
Razgovori Nehru - Mohamed Ali odloženi mOT̂ ni sklepi ** p03̂ 11 
— Mohamed Ali odpotoval v Vzhodno Sovjetska vlada je povabila
B e n g a l i jo  indijsko parlamentarno dele-

zakaj druge države ne bi pri­
stopile k turško-pakistanske- 
mu paktu, i

nikom indijske in predsedni- gacijo na obisk v Moskvo. In- 
New neihi 15 marca (Tan- Kom pakistanske vlade o ne- dijski parlament še ni razmi-

J. «  » K S  i r S a U a  v p »» täsä« *  sssts
T Ä K T . Ä Ä  5 S 2 3 Ä Ä & S S S  S ä *  j j W .tudi SPREMEMBE V TARIFAH proučila mešana komisija in- vaznih politikov, se. ne bosta B e n g a l i j i l z ja ^ l je d a  je

K -  - utegnila razgovarjati prej kot, lo na zahtevo indijskega pred-
ko bo končana konferenca sednika določeno, da se bosta
azijsko-afriških držav v Ban- sestala maja meseca in obrav-
dungu. navala kašmirski problem. Za-

Politični komentator »Hin- n^ al je S^orice, da bo gene-
dustan Timesa« piše glede na rahii guverner Pakistana Gu-
odložitev sestanka med Nehru- lam Mohamed obiskal nekate-
jem in Mohamedom Alijem, da preust®lnlc® drzav Srednje- 
bi glede na politični položaj v ^  o 2? ? ? 3' Na , vpraf alaje’ ce 
Pakistanu sedaj težko rešila ^  Pakistan pristopü k turško- 
zapletene spore. Po mnenju 'raškemu, paktu, je Mohamed 
komentatorja je položaj v Pa- odgovoril, da ne sprevidi,

PTT. dijskega , parlamenta. Pojas-
Pisma od 500 do 750 g v med- njujoč pomen amandmajev, ki 

krajevnem prometu 80 din, od naj bi omogočili poenostavlje- 
750 do 1000 g 100 din, od 1000 nje izvajanja agrarne refor- 
do 1500 g 120 din, od 1500 do me in nacionalizacije, je Ne- 
2000 g 150 din. hru pripomnil, da indijska

Poštnina za pakete 3 kg do vlada ne misli na razlastitev 
50 km 70 din, do 100 km 80 din, domače ali tuje industrije v
do 200 km 90 din, do 400 km 100 državi. — Mešana komisija bo
din, nad 400 km 110 din; paketi proučila amandmaje in dala 
od 5 do 10 kg do 50 km 90 din, svoj predlog do konca me­
do 100 Gern 120 din, do 200 km seča.
150 din, do 400 km 180 din, nad Predsedstvo Indijske vlade kistanu glede na nedavni raz- 
400 km 210 din; paketi od 15 do je danes sporočilo, da so od- pust parlamenta »preveč flui-
20 kg do 50 km 110 din, do 100 loženi razgovori med predsed- den, da bi imeli razgovori in

Francosko - tunizijski 
razgovori

Ukrepi francoske vlade v Maroku

Enourna stavka v  Trstu
TRST, 15. marca (Tanjug). 

Trst je danes dopoldne parali­
zirala enourna stavka, ko so 
bile zaprte vse trgovine in je 
bil ves mestni promet ustav­
ljen. Delo v vseh tovarnah in 
podjetjih je zamrlo.

Stavko je napovedala krajev­
na organizacija krščansko-demo- 
kratskih sindikatov v znamenje 
protesta, ker rimske oblasti niso 
izpolnile obljub o pomoči trža­
škemu gospodarstvu, ki je v 
težki krizi.

Stavki so se pridružili tržaški 
razredni sindikati, sindikati pod 
nadzorstvom KP in vrsta gospo­
darskih združenj.

Avstrija sestavlja  odgovor

Pariiz, 15. marca. (Tanjug), prekinili zaradi padca vlade 
Danes so se v Parizu začeli Mendesa-Francea. Sporazumeti
razgovori o statusu Tunizije. 
Po izjavi šefa francoske dele­
gacije ministra Pierra Julyja 
in predsednika tunizijske vla­
de Ben Amerja bodo razgovo­
re nadaljevali tam, kjer so jih

Franc Leskošek 
na Dunaju

Dunaj, 15. marca. Danes je 
prispel na Dunaj član zveznega 
izvršnega sveta Franc Leskošek, 
ki se bo mudil v Avstriji kot 
gost avstrijskega ministra za 
trgovino in obnovo dr. Huga 
Illiga. Med svojim bivanjem na 
Dunaju bo stopil v zvezo s po­
sameznimi člani avstrijske vla­
de, s katerimi se bo razgovarjal 
o skupnih problemih.

Na čast jugoslovanskemu go­
stu je avstrijski minister za tr­
govino priredil večerjo, ki ji je 
prisostvoval tudi Jugoslovanski 
poslanik Dragomir Vučindč. Mi­
nister za zunanje zadeve Fiegl 
bo priredil na čast Francu Le­
skošku večerjo pojutrišnjem.

Libanonska parlamentar­
na delegacija v  Zagrebu

Zagreb, 15. marca Libanon, 
parlamentarna organizacija z 
Baširjem Avarjom na čelu. ki 
je davi prispela v Zagreb, je 
obiskala predsednika Sabora 
Hrvatske dr. Vladimira Baka- 
riča, ki je goste pridržal na 
kosilu. Popoldne si je libanon­
ska parlamentarna delegacija 
ogledala Moderno galerijo.

se morajo še o naslednjih
vprašanjih;

1. določiti rok, v katerem 
mora Francija izročiti upravo 
nad policijo in v pravosodju 
Tunizijcem; 2. določiti pred­
sednikov položaj v mešani 
francosko-tunizijski arbitražni 
komisiji za reševanje raznih 
vprašanj; 3. določiti uporabo 
francoskega jezika.
Francoska vlada je na včerajš­
nji seji sklenila za varnost v 
Casablanci uvesti posebne ukre­
pe. Tam je bilo namreč prejš­
nji teden več atentatov in ubo­
jev. Vlada se je odločila za 
upravno reorganizacijo v tem 
mestu.

V Udzdi je skupina oborože­
nih nacionalistov streljala iz 
avtomobila na ljudi, ki so ča­
kali na avtobus ter na goste v 
nekem arabskem klubu. Ranje­
na sta bila dva človeka. Poleg 
tega je skupina napadalcev ubi­
la dva človeka in ranila štiri.

ko je streljala na goste v neki 
kavarni.

V tunizijskih krogih prevla­
duje mnenje, da bodo v na no­
vo začetih razgovorih v Parizu 
govorili predvsem o vojaških 
ozemljih v Južni Tuniziji, usta­
novitvi mešanega francosko-tu- 
niškega gospodarskega sveta in 
občinskih statutih.

Dunaj, 15. m arca . (T a n ju g ) 
M in ister za  zun a n je  z a d e v e  F igi 
je na d anašn ji seji v la d e  p o ro ča l 
o  ra z g o v o r ih , k i jih je im el a v ­
strijski ve lep os la n ik  B isch o f z  
M o lo to v o m  v  M o sk v i k o n e c  fe ­
bruarja  in v  začetk u  m arca . K a ­
k o r  so u ra d n o  sp o ro čili , bo  v la d a  
posla la  sv o j o d g o v o r  n a  sov jetske 
p red log e  g lavnem u o d b o r u  p a r ­
lam enta, k i b o  zasedal jutri. Z a  
ta k o ra k  se je o d lo č ila  g led e  na 
pom en , k i ga prip isu je  sov jetsk im  
p red log om  itn g lede na k o č l jiv  
p o lo ž a j , k i ga je p o v z r o č i la  za ­

h teva  M o lo to v a , d a  b i  se z a v z e li  
za  sk lican je  k o n fe re n ce  velesil in 
n jen ih  p re d s ta v n ik o v  o  d rž a v n i 
p o g o d b i še ,pred d o k o n č n o  ra tifi­
k a c ijo  parišk ih  sp ora zu m ov .

G la v n i o d b o r  sestavlja jo  č la n i 
k oa lic ijsk ih  sitrank in d v a  za stop ­
n ika z v e z e  neod v isn ih . V  nek a ­
terih p o lit ičn ih  vprašan jih  za ­
stopa  o d b o r  ce lo tn i parlam ent in  
v  n je g o v e m  im enu sprejem a 
sklepe.

R a ču n a jo , d a  b o  o d g o v o r  v lad a  
o b ja v lje n  šele, k o  b o  avstrijsk a  
n ota  izročen a  M o s k v i

Posvetovanje o Bližnjem vzhodu
Krishna Menon obiskal Eisenhowerja — 
Ameriška pomoč v aprilu in maju — Raz­
prava o dokumentih Jaltske konference

Washington, 15. m arca . (A F P ) 
L iban on sk i o d p ra v n ik  p o s lo v  v 
W a sh in gton u  se ie v če ra j p o p o l ­
d n e  sešel s podsek retarjem  za 
vprašan ja  S redn jega v z h o d a  v 
am eriškem  m inistrstvu za zu n a ­
n je z a d ev e  G eorg eom  A lla n o m . 
N a  tem  sestanku sta g o v o r ila  o  
p o lo ža ju  v  arabskih  d rža v a h  in 
na Sredn jem  v z h o d u  sp loh . P o ­
oblaščen i k ro g i iz ja v lja jo , d a  si 
liban onsk a  v la d a  p riza d ev a , d a  
bi o la jša la  sk len itev  sporazu m a

Sklepi nacionalnega odbora 
krščanskih dem okratov

zvečer pa je prisostvovala v 
Narodnem gledališču predsta­
vi Lhotkcvega baleta »Vrag na 

jamčene vsote primeren instru- vasi«. Jutri bo libanonska par- 
ment za izvajanje določene kre- lamentarna delegacija «xlpo­
dita e politike. tovala v Ljubljano.

Rim, 15. m arca . (T a n ju g ) N a  
za k lju čk u  zasedanja  je n a cio n a l­
ni svet krščansko d em ok ratsk e 
stranke sprejel resoluoijo , v  k a ­
teri u g o ta v lja , d a  je sedanja 
v la d n a  k o a lic ija  sredine trenutno 
e d in o  prim erna za izv a ja n je  d o ­
sedan je p o litik e . N ajvišjii organ  
krščansko dem ok ratsk e stranke 
p o z iv a  stranke v la d n e  k oa lic ije , 
naj p o m a g a jo  predsedn iku  Scel- 
bi pri n jeg ov ih  n a p orih  za  o d ­
stranitev o v ir  in nesoglasij, k i so 
na p o ti izv ed b i p rv otn ih  p r o ­
gram skih s o o ra z u m o v  štiristran- 
karskega  b lo k a  in  b i  utegnila

v p liv a ti na u č in k o v ito  so d e lo v a ­
n je v  v la d i. Z a  reso lu cijo  n a cio ­
nalnega sveta niso g la sov a li z a - 
ito p n  ifc-i sin dik a listične struje 
krščanske d em ok ra tsk e  stranke, 
ki jih v o d i P astore. P re d lo ž ili  so 
sv o jo  reso lu cijo , p o  kateri se se­
d an ja  v la d a  p o  desni usm eritvi 
lib era lcev  ne m ore  o b d rža ti. P o  
n jih ovem  m nenju  bi m ora li šriri- 
strankarško k o a lic i jo  zam en ja ti z 
n o v o  p reu sm eritv ijo , k atere  sm o­
ter bi b ila  sestava levega  parla ­
m entarnega b lo k a  m ed  k rščan ­
skim i d em ok rati in lev im i so ­
cialism.

m ed arabsk im i d rž a v a m i. V  urad ­
nih  k rog ih  so posta li p o z o r n i  na 
vesti iz  B ejru ta , da L ib a n on  ne 
bo  sod e lova l na sestanku sveta 
A rabsk e  lige, če na sestanek ne 
b o  p o v a b lje n  tu d i Irak .

T u d i izraelski v e lep os lan ik  v 
W a sh in gton u  A b b a  A b a n  je v č e ­
raj p o p o ld n e  ob isk a l p om očn ik a  
am eriškega m inistra za  zu n a n je  
za d eve  G eorgea  A lla n a  in se z  
n jim  p o g o v a r ja l  p o ld ru g o  u ro . P o  
ra z g o v o ru  je izraelski ve lep os la ­
nik iz ja v il, d a  sta g o v o r ila  o  
varnostn ih  vprašan jih  in  g o sp o ­
darstvu . P o  n jeg ov ih  besedah je 
b il to p rip ra v lja ln i ra z g o v o r  za 
sestanek z  m in istrom  za  zunan je  
z a d ev e  D u llesom , k i b o  v  k ra t ­
kem .

I z  Bele hiše so sp o ro č ili , d a  b o  
indijsk i delegat v  O Z N  K rišna 
M enon  danes ob isk a l p red sed n i­
ka E isenhosvera. V z r o k  ob isk a  
ni zn an , p oučen i k rog i pa m eni­
jo , d a  gre v er je tn o  za ra z g o v o r  
o  am eriških leta lcih , za p rtih  na 
K itajskem .

km etijsk ih  p resežk ov , s čim er na­
m era va jo  p o d p re ti k m etijsk o  p r o ­
iz v o d n jo .

R ep u b lik an sk i sen ator F lom er 
C ap eh a rt in d em ok ra tsk i senator 
Jedrn Sparkm an  sta danes iz ja ­
v ila , d a  p od p ira ta  stališče p red ­
sednika senatnega o d b o ra  za  z u ­
nanje z a d e v e  W a lte r ja  G eorg ea , 
k i je d e ja l, d a  ne m ara  sp re je ti 
n ikake k o p ije  p o d a tk o v  s k o n ­
feren ce  v  Ja lti, d o k le r  jih ne b o  
smel o b ja v it i. K o t  je zn a n e , je  
am eriški m inister za  zunan je  za ­
d eve  D u lles  v če ra j nastop il p ro ti 
o b ja v i d o k u m e n to v  s te k o n fe ­
rence z a v e z n ik o v  v  d ru g i sv e to v ­
ni v o jn i.

Z a sto p n ik  am eriškega m inistr­
stva  za  zu n a n je  z a d e v e  H e n r y  
S yd a m  je m nen ja , d a  b i  o b ja v a  
teh listin iz leta 1945 u tegnila  
š k o d o v a t i d rž a v n i varn osti in za ­
vezn išk i en otnosti. S enator W a lte r  
G e o rg e  p a  e rekel, d a  ne ve , k a j 
v sebu je jo  te listine in d a  ne b i  
rad  p revze l o d g o v o r n o s t i  z a  o d ­
k r itje  ta jn osti.

Diplomatska kronika
Beograd, 15. marca (Tanjug). 

Z  ukazom predsednika repu- 
Ameriško kmetijsko ministrstvo blike je bil imenovan za iz- 

ie včeraj objavilo, da bo dalo rednega poslanika in poobla- 
deset tisoč ton masla in šest ti- ščenega ministra FLRJ na Ni- 
soč ton sira kot pomoč tujim zozemskem Salko Fejič po­
državam v mesecih april in maj. oblaščeni minister in načelnik 
Ta živila so kupili od farmarjev v državnem sekretariatu za 
po vladnem .programu o odkupu zunanje zadeve.



Kultura delovnega ljudstva mora biti 
viš a od vseh dosedanjih kultur

O aktualnih gospodarskih 
vprašanjih

Slavnostna seja predsedstva glavnega od­
bora Zveze delavskih prosvetnih društev 
»Svoboda« in predsedstva glavnega odbora 
Ljudske prosvete Slovenije ob 50. obletnici 
ustanovitve Delavskega izobraževalnega 
društva in kasnejše zveze »Ljudski oder« 
v Trstu

LJUBLJANA, 15. marca. Dopoldne Je bila v prostorih De­
lavske knjižnice v Ljubljani slavnostna seja predsedstev Zve­
ze delavskih prosvetnih društev »Svoboda« in glavnega odbora 
Ljudske prosvete Slovenije v počastitev 50. obletnice ustano­
vitve Delavskega izobraževalnega društva in kasnejše Zveze 
delavskih izobraževalnih društev »Ljudski oder« v Trstu. Tov. 
ROMAN ALBREHT, tajnik glavnega odbora Zveze delavskih 
prosvetnih društve »Svoboda«, Je v začetku pozdravil navzoče 
člane predsedstev obeh prosvetnih organizacij, med njimi 
zlasti podpredsednika glavnega odbora Ljudske prosvete Slo­
venije tov. FRANCA KIMOVCA-2IGO, nato pa je dal besedo 
ustanovitelju »Ljudskega odra« ln predsedniku Zveze delavskih 
prosvetnih društev »Svoboda« tov. IVANU REGENTU.

Govor Ivana Regenta

družbe, ki bo skušala združiti glabljajo svoje znanje tako, da 
v sebi vse znanje, kar ga je bodo kos s svojimi izvajanji in 
doseglo človeštvo do današnjih s svojimi igrami dosedanjim na-

ov. Regent je v uvodu nave­
de! nekaj zgodovinskih podat­
kov o ustanovitvi in delu »Ljud­
skega odra* v Trstu. Dne 16.

»Svobodah« in o ostalih naših 
prosvetnih društvih tudi zaradi 
naših današnjih potreb. Mi 
ustvarjamo novo družbo. Mi

marca 1905, torej pred petdese- Izročamo delavstvu, neposred-
timi leti, je bilo ustanovljeno 
Delavsko izobraževalno društvo 
»Ljudski oder« v Trstu, ki so 
ga ustanovili sami navadni de­
lavci in ki se je razvilo v prvo 
slovensko ljudsko univerzo.

Društvo »Ljudski oder« je bilo 
ustanovljeno z namenom, da bi 
začeli naše delavstvo izobraže­
vati in mu posredovati tudi kul­
turno razvedrilo. »S svojimi 
lastnimi sredstvi,« je dejal tov. 
Regent, »in če izvzamemo pod­
poro, ki smo jo dobili od Slo­
venske matice v obliki lepe koli­
čine knjig, smo si zbrali svojo 
lastno 'knjižnico, ki je narasla v 
največjo slovensko ljudsko 
knjižnico na Primorskem in ki 
je imela leta 1919 tudi dve po­
tovalni knjižnici.« Leta 1919 je 
imel »Ljudski oder« že 64 po­
družnic po vsej Primorski in 
enako število predavateljskih 
odsekov, pevskih zborov, dra­
matskih družin in knjiž­
nic, klavirjev, harmonijev 
in ponekod tudi že pre­
cej dograjenih kulturnih do­

nim proizvajalcem naša podje­
tja v upravo. Mi ustvarjamo 
družbeno upravljanje našega 
šolstva, nižjega ln višjega. Mi 
polagamo temelje za ustanovi­
tev komun. To se pravi, da od 
zgoraj navzdol pospešujemo vse, 
kar je mogoče za prehod iz vla­
danja v imenu delovnega ljud­
stva v direktno neposredno so­
cialistično demokracijo. In zato, 
da bi naši ljudje mogli vse to 
doseči, je potrebno, da se ne­
nehno in temeljito izobražujejo.

Ne smemo pozabiti, da danes 
nimamo več pri nas razredov v 
tistem smislu, kakor smo jih 
imeli pred našo zmago. Razredi 
so pri nas še, kajti če ne bi 
bilo pri nas več razredov, če ne 
bi bilo na svetu več razredov, 
država ne bi bila pri nas več 
potrebna. Država je potrebna 
zaradi tega, ker se v skritih ko­
tičkih še pojavljajo razredi in 
ker se po zmagi proletariata 
razredni boj še bolj poostri za­
radi tega, ker se tisti, ki so 
nekdaj imeli raj na svetu, bo­
re, da bi si zopet pridobili ta 
raj. Ker pa nimajo več oblasti 
in ker niso več organiziran raz­
red, mora naše delovno ljud­
stvo in predvsem naše delav­
stvo, naš proletariat, skrbeti za 
to, da postane kulturna elita

dni. Kultura delovnega ljudstva, 
kultura našega ljudstva mora 
biti višja kakor vse dosedanje 
kulture in bo tudi višja, če za­
radi ničesar drugega ne, že za­
radi tega, ker bo slonela na 
vsem, kar je naprednega ustva­
rilo človeštvo do današnjih dni. 
Kultura delovnega ljudstva, 
socialističnega ljudstva, mora 
biti smetana kulture — kultura 
bratstva med narodi, kul'.uia 
socialistične najvišje morale, 
kultura morale dela, kultura 
vsakršne zvestobe, kultura le­
pote in znanosti ter umetnosti. 
Da bomo to višjo kulturo dose­
gli, ni nobenega dvoma, če bo­
mo poleg materialnih sredstev 
za graditev socialistične družbe 
širili med našimi delovnimi 
ljudmi tudi znanje, če jih bomo 
vzgajali v duhu socialističnega 
humanizma, če bomo njihovo 
znanje poglabljali in če jih bo­
mo prepričevali, da se morajo 
usposabljati zato, da bi poleg 
sebe osvobodili tudi ves svet. V 
zvezi s tem bi priporočil »Svo­
bodam«, voditeljem »Svobod« in 
voditeljem vseh drugih naših 
prosvetnih društev, da naj de­
lajo na vse mogoče načine, da 
bi približevali profesionalne 
znanstvenike, profesional. umet-

šim profesionalnim gledališčem 
in dosedanjim našim profesio­
nalnim orkestrom. Vas vse bi 
naprosil, da v tem smislu dela­
mo, kajti na ta način bomo za-

interes, da bi začel čimprej
obratovati. Gre približno za 
vsoto 1 in pol milijarde dinar-

Tiskovna konferenca s podpredsednikom je£a vprašan3e, «u so i«tos za-
izvršnega sveta LBS dr. Marijanom Brecljem gotavljeni pogoji za redno izvr­

ševanje investicij, je tov. pod- 
Ljubljana, 15. marca. — Na kor smo pričakovali. Zato smo predsednik odgovoril, da letos

današnji tiskovni konferenci je poskušali uvesti nekatere pozi- 
na vprašanje novinarjev o go- tivne ukrepe, da ta obtok 
spodarskih vprašanjih odgovar- zmanjšamo, da bo manjši pri- 

, , . . .  , ,j . jal podpredsednik izvršnega tisk na trg, kar je važen regu-
W r , 1)0 ky ltura de:  sveta LRS dr. Marijan Brecelj, lator pri samih cenah. Letos

..^3’___ Prinašamo glavne misli iz od- smo znižali investicije, tako da
govorov na najvažnejša vpra- bo v Jugoslaviji približno za
šanja. 10% neto investicij manj. Lani

Na vprašanje, kakšni ukrepi smo tudi izvršili imobilizacijo dokumentacijo. To pa je največ
se nredvidevajo za stabilizacijo prekomernega dobička. Letos odvisno od investitorja. Pri

smo nadalje uvedli 6-odstotno pregledu položaja glede ekomo-

sredstvi, ki jih imamo na raz­
polago, gradimo, zares človeška, 
zares visoko človeška kultura, 
da bo ta kultura zares visoka 
pesem napredka in najnapred­
nejšega človeštva.

To delo je začel naš »Ljudski 
oder«, je končal tov. Regent 
svoj govor. »Skromno delo so 
začeli ljudje, skoraj analfabeti, 
lačni, raztrgani, brezposelni.' 
trudni, vendar verujoč v to 
prekrasno bodočnost, za katero 
nam je zmaga našega osvobo­
dilnega boja ustvarila ne samo 
podlago, da jo lahko naprej 
gradimo, marveč da jo lahko 
tudi uresničimo. Slava »Ljud­
skemu odru« in hvala vsem, ki 
delajo za to, da bi dosegli tre­
nutek, ko bo družba sama po 
sebi najlepši spomenik vsega 
delovnega ljudstva vsega sveta.«

Slavnostno sejo je zaključil 
Roman Albreht z zahvalo pred­
sedniku za njegov govor in 
vsem prisotnim za udeležbo.

kakih vzrokov za zakasnitev ni. 
Dela na vseh večjih objektih v 
redu potek: jo, Narodna banika 
je tudi že odobrila 10% avansa, 
da dela ne bodo zastala. Letos 
bomo morali še z večjo stro­
gostjo pazita, da do dobil kre­
dit samo tisti, ki bo predložil

obvezno rezervo, ki jo morajo mizacije naših gradenj je tov. 
držati vsi koristniki javnih in- podpredsednik poudaril, da so 
vesticijskih sredstev. Nadaljnji uvideli, da so predpisi pomanj- 
ukrep, ki nam regulira denarni kijivi. Izvršni svet je podvzel 
obtok, so realne garancije. Vsak potrebne ukrepe, da se te stvari 
investitor oziroma njegov ga- popravijo in je popravil dva 
rant je namreč dolžan položiti predpisa, ki sta zlasti važna, to 
5% vrednosti investicije kot predpis o pogojih gradbenih 
realno jamstvo. Dokler je naš pogodb in o licitaciji za oddajo 
investicijski sklad še tako vi- gradbenih del. Ta dva predpisa 
sok, bo teh 5% pomenilo do- ata bila doslej pomanjkljiva,

zato moramo to vprašanje zao­
striti in normalizirati način 
oddajanja gradenj preko licita­
cij, da bo investitorjem dana 
možnost, da se bedo lahko od­
ločevali za boljše ponudbe. Ker 
bomo letos izvrševali v Sloveniji 
manj investicij, bodo v večji 
meri na razpolago gradbene ka­
pacitete in bo tudi praktično

ločeno olajšavo in zmanjšan 
pritisk na trg.

Nadaljnji ukrep je neposred­
no določanje najvišjih cen. 
Nekdo je postavil vprašanje, če 
tak ukrep ne moti zakona po­
nudbe in povpraševanja. Tova­
riš Brecelj je dejal, da je to 
točno, toda poudaril je tudi, da 
se moramo zavedati, da še ni-

tržišca, je tov. podpredsednik mamo povsem normalnega po- ]aze ^  na*e;a izvajati. Nadalj
nike nrofesinnaW lri.lt,,™,, Na P°P°ldanski seji sta obe odgovoril, da gre tu za dve vr- ložaja na trgu. Doma nimamo nji ukrePi ki se pripravlja, je
j * S b đ *  ̂ ”  Uc” pred sodstvi rszprsvljsli »o He+a lr? Xn *» *-, «3 rvetn o nrni 7trfU? HIP VSfih . i -v _ ___ .1 : W
s'm prosvetnim delavcem, vsej 
naši amaterski dejavnosti.«

»No, ponavljam,« je dejal tov. 
Regent, »da moramo na vse mo­
goče načine skrbeti, da bi pri-

o orga- s*1 ukrepov. Prvič za tiste, ki §e zadostne proizvodnje vseh ^  da -D0 morai investitor, ki
nizaciji Ljudske prosvete in o na5 bi vzdrževali ravnotežje vrst blaga, utesnjena je tudi iz- izkariš{ a javna sredstva, obvez-
bodoči dejavnosti ljudskopro- med našimi plačnimi in blagov- menjava z inozemstvom. Žara- n<j r*eg;ätrirati sklenjene pogod-
svetnih društev z ozirom na to, nimi fondi, na drugi strani pa di tega je položaj nekaterih bg pr. doj0j enih organih. Vsi

tisti, ki grade n. pr. iz repub­
liških proračunskih sredstev, 
bodo dolžni prijaviti svoje po­

da imamo na terenu društva 26 administrativne ukrepe, kot podjetij zelo monopolističen, 
ki pripadajo različnim zvezam 3e n- Pr- plafoniranje cen. Ze- Ta podjetja s politiko svojih 

- . in si nekateri okrajni in kra- lo važen moment v naši poli- Cen lahko precej na glavo po- D(>ao 
tegnili v svoje delo vse naše jevni prosvetni odbori lastijo tiki na tem področju je ta, da stavljajo posamezne stvari. Za- dbg upravi za investicije, ki 
Drofes-.onalne knit,,™» pravico vmešavanja v posamez- se trudimo, da naši okrajni in to je določanje najvišjih cen bp tudi nadzorovala same grad-

na društva mimo njihovih zvez. mestni ljudski odbori, ki v samo izjemen in začasen ukrep, n-e nj;hovo ekonomičnost itd. 
Po vsestranski razpravi je bilo okviru svojih planov odrejajo id ga moramo v tej dobi še ‘ N’a vpražanje> kakšne možno- 
sklenjeno, da bo kongres Ljud- razmerje delitve dobička med sprejeti. Važno je pri tem sa- gti bodo imele ietos komune v 
ske prosvete v začetku meseca podjetjem in komuno, zaradi mo, da vodimo konkretno poli- pogle<ju dajanja investicij v 
septembra in da naj se do ta- pomanjkanja sredstev ne izva- tiko določanja cen pravilno. Si- kmetijstvu, je tov. podpredsed- 
krat razvija v časopisju javna iai°  pritiska na podjetja. Ce bi s-tematično moramo pri tem za- nik odgovoril, da bo šlo letos v 
diskusija o oblikah organizacije namreč podjetjem od dobička jeti vse deficitarne artikle, ki sloven;jj iz ’splošnega investi- 
ljudskoprosvetnih društev in premalo ostalo, si bodo iskala enako v? m učinkujejo na ce- e ^ e g a  sklada za kmetijstvo 
njihovih zvez ter o delu teh drugih možnosti za večji doho- ne na tržiščih. 750 milijonov, iz lokalnih inve-
društev in zvez. Razen tega pa da>k ™ s tem za večji dobiček. Na vprašanje, kaj lahko letos stic.;j 75 milijonov, iz republi- 
naj se do tedaj ne ustanavljajo Najbolj enostavno je, da potem pričakujemo v pogledu investi- ških proračunskih investicij 150 
več nobeni novi krajevni in zvišajo cene. Zato se je repu- rij za dvig življenjskega stan- milijonov, zadružne organizacije 
okrajni prosvetni odbori, ti, ki bliski izvršni svet izrecno tru- darda, je tov. podpredsednik bodo priSpeVale okrog 600 mili- 
že obstajajo, pa bodo za svojo dil zn to, da so bili okrajni in odgovoril, da bo letos šlo za jonov, proračunska sredstva 
dejavnost dobili od glavnega mestni družbeni plani izdelani stanovanjsko izgradnjo 50% več okrajnih ljudskih odborov bodo 
odbora Ljudske prosvete in od tako, da ne pritiskajo na zvi- sredstev iz vseh virov, vštevši znagaia okrog 400 milijonov. Tu 

nase pevske zbore in naše god- glavnega odbora Zveze »Svo- Sevanje cen. privatna sredstva, ki jih bomo pa niso upoštevana sredstva, ki
Nadalje vsebuje letošnji zvez- mobilizirali s krediti iz repu- uh bodo dobili investitorji na 

ni družbeni plan poseben in- bliškega kredit, sklada za zidanje natečaju za investicijske kredi- 
strument, s katerim se odvza- stanovanj, hiš. Tako bomo ime- te Tjn i je dobila Slovenija na 
me izredni konjunkturni dobi- k za stanovanjsko izgradnjo na 
ček. To je prav zato, da pod­
jetja ne bi iskala višjih dohod­
kov v dviganju cen. Gre pa tu 
tudi za to, kako ta instrument

profesionalne kulturne delavce 
Stopnja, ki so jo dosegle naše 
»Svobode« in ostala prosvetna 
društva, je že zadosti visoka, da 
ji niso več kos naši vsakdanji 
amaterji, da ji niso več kos na­
vadni ljudje, in če bomo imeli 
pomoč in podporo naših profe­
sionalnih prosvetnih delavcev, 
nam bo to samo v korist in bo 
to v korist tudi njim, ker bodo 
svojo profesionalno prosvetno 
dejavnost osvežili s tem, da se 
bodo približali in združili s 
prosvetno dejavnostjo našega 
ljudstva. Hkrati pa moramo se­
veda naše amaterske družine,

be prepričati, naj še naprej po- bod« potrebna navodila.

SEJA SVETA ZA PROSVETO IN KULTURO

Srednješolski pouk in vzgojni 
kadri v ospredju razprave

teh natečajih 2 milijardi 396 mi­
lijonov dinarjev. Letos na tako 
visoka sredstva sicer ne more­
mo računati, vsekakor pa lahko 
računamo, da bomo imeli za in­
vesticije v kmetijstvu na raizpo-

Ljubljana, 15. marca. Današ-
mov. Društvo oziroma zvezo so nia redna seja Sveta za pro- 
takrat gmotno podpirale trža- sveto in kulturo je bila skoraj 
šks delavske konzumne zadru- v celoti posvečena perečim 
ge. od leta 1922 do 1925 pa je vprašanjem našega srednjega 
italijanski fašizem vso to veliko šolstva. Prva točka dnevnega 
kulturno zgradbo tržaškega in reda ie obsegala razpravo o 
primorskega socialističnega de- problematiki pouka moralne in 
lavstva uničil, požgal in razbil, družbene vzgoje. Posebna komi- 
tako da od vsega inventarja ni sija, ta je proučevala to vpra-

ki je izraz potreb, pa tudi na- je Svet konkretno razpravo pre- 
ših stvarnih možnosti. Tako naj ložil, a z naročilom, naj sekre- 
bi se v vse naše srednje šole tariat pripravi ustrezne doku- 
uvedel po en obvezni tuji je- mentacije. Svet je sprejel le

razpolago okoli 4 in pol milijar­
de dinarjev.

Ko je nato odgovarjal na 
vprašanje o investicijah za 

uporabiti. Pri tem ne bi smeli ključne objekte, je tov. pod- 
gledati najslabših podjetij, kjer predsednik dejal, da je pregled {ag0 okrog *2 milijardi in pol.'ne 
računovodstva res niso sposob- položaja v našem elektrogospo- upo=tevajoč investicijske kredi- 
na tega ugotavljati, temveč bi darsbvu pokazal, da moramo po- te> Tako bomo tudi v Sloveniji 
morali proučiti možnosti za to leg že zagotovljenih sredstev najogo, ba je treba več sredstev 
v normalnih podjetjih. Pri ta- dobiti še 4 in pol milijarde di- v]agati’ v kmetijstvo, v določeni 
kih podjetjih je možno točno narjev za dokončanje določenih meri ;zpo]niti. 
dokazati, če je dobiček rezultat faz v elektrogospodarstvu v Na vprašanje, kako se izpol-

ostalo dobesedno ničesar. sanje, je Svetu predložila po- tativna.
»Delo .Ljudskega odbora ,« je ročilo in nekatera priporočila, 

dejal tov. Regent, »nadaljujemo Na tej podlagi je Svet prišel 
danes v naših »Svobodah« in v do zaključka, da je najboljše 
prosvetnih društvih, združenih jamstvo za razvoj tega pouka

na naših šolah konkreten učni 
načrt, ki bo dajal predavate­
ljem primerno oporo. O njem 
bo Svet razpravljal na enem 
svojih prihodnjih zasedanj.

Naslednje vprašanje, o kate­
rem je Svet že ponovno raz­
pravljal, je bilo vprašanje po­
uka tujih jezikov. Tu je konč­
no prišel do načelnega stališča.

v Ljudski prosveti. Prav tako 
kakor takrat »Ljudski oder« 
morajo danes tudi »Svobode« in 
ostala prosvetna društva stre­
meti za tem, da bi delavci in 
vs: naši delovni ljudje dosegli 
vis&k znanja in višek umetno­
sti.«

»Potrebno je«, je nadaljeval 
tov. Regent, »da govorimo o

V poštev ,dop° 1? iinf. °dloćbe ° visokih cen ali rezultat boljše Jugoslaviji, če hočemo letošnji miujeio "obveznosti po zakonu o
predvsem angleščina, v Višje Višji pedagoški šoli, ki bo ure- organizacije dela, prihranka plan izvršiti. Govora je bilo o z™ l j i L ^  Tataim^mu “  za-
gimnazije pa naj bi se uvedel dila njeno družbeno upravlja- materiala itd Vsekakor ie važ- tem nai bi del teh sredstev femlJlSlcem maksimumu .n za
še dnigi obvezni živi jezik, ki nje v skladu z našo splošno ^  dTta utrJp ne sm i udar- Sto r e ^ k e  lz ^ o jih lr e d -
S n š in e  ta b T ^ ta lf fa k u r i  ^  ^  ^  t - , Jati po našem plačnem sistemu, štev. Pri nas pride tu v poštev d v o r i l  ̂  “  n
ia-mscine, ta 01 postala laKul Po poročilu sekretarja je ki smo ga začeli reševati na hidrocentrala Vuhred, za katero predvideva, da se obveznosti iz

Svet sklepal še o nekaterih osnovi produktivnosti dela. je v načrtu, naj bi začela obra- teh odnosov izplačujejo v ob-
S tega stališča je Svet nato konkretnih predlogih. Tako je Tretji ukrep, ki igra važno tovati s prvim agregatom do uk; obveznic v 20 letih. Narod- 

obravnaval tudi predmetnik za osnoval komisijo, ki bo pro- vlogo pri cenah, je vprašanje
višje gimnazije in klasične učila kompetence SKP in nje- denarnega obtoka. Ze proti
gimnazije, kateremu je bila po- Sove zadevne odnose do okraj- koncu leta 1954 smo se znašli
svečena naslednja točka dnev- nih svetov po eni strani ter do pred dosti večjim obtokom, ka-

a c t  a v t o m o b i l i  

n a  f  I o n s k e m  t r a k u

nega reda. Oddelek za šolstvo izvršnega sveta LRS po drugi 
pri sekretariatu SPK je nam- strani. Imenovana je bila tudi 
reč zbral različne pritožbe in komisija, ki bo skrbela za pro- 
predloge na račun sedanjega porcionalno razdelitev sredstev, 
predmetnika. Te dopolnitve pa ki so v letošnjem proračunu 
imajo po večini tendence pre- zagotovljena za dotacijo založ- 
velike drobitve predmetov in . uiške dejavnosti, 
bi bide v celoti izvedljive samo Zadnja točka dnevnega reda 
z nerealnim povečanjem števi- 3e obsegala nekatera imenova­
la tedenskih učnih ur. Zato Je taa- Tak°  je Svet v skladu s 
Svet snrejel nekatera načela, po pravilnikom imenoval tri nove

z_ člane v komisijo za podelitev

konca decembra. Ker je Vuhred 
važen za našo industrijo, pred­
vsem za našo industrijo alumi­
nija v Kidričevem, je splošen

Seja okrajnega komiteja 
ZKS za celjski in šoštanj- 
ski okraj

Celje, 15. marca. Pod vod­
stvom sekretarja okrajnega ko­
miteja ZKS za celjski in' šo-

katerih bo pošebna komisija iz- Clane v
delala stvarne predloge. Gre za Prešernovih nagrad, in sicer
to, da predmetniki za višje prof. dr. Albina Seliškarja, pro- štanjski okraj Franca Simoniča
gimnazije n« bodo presegli 32 fesorja Marijana Lipovška in je bila danes seja članov zdru-
tedenskih učnih ur. Zaradi tega Prof. arh. Eda Ravnikarja. Za ženega okrajnega komiteja, ki

V preteklem letu so pri ga materiala. Tudi tezenski pa je potrebno združiti in «- e- upravnika Kmetijskega inštitu- se jo je poleg mnogih ljudskih
Elektrostrojnem klubu TAM mladini so podarili nekaj oro- binsko preurediti nekatere sku- ta Slovenije je bil imenovan poslancev udeležil tudi član CK

-----  A T . .  J : .   r   1 .  t .  r » 1 1  _ . . .  I n t  T t  n  —.1 ^    f7_  —  J  rr-rr-r-t t v »» I » » •  »

pripravili pet strokovnih pre- me. vino, geologija in mineralogija
aavanj, dva debatna popoldne- R r j_v  1 v zvezi z zemljepisom oz. ke-
va m se Prfccei drugega. §  mijo, psihologija v zvezi z bio-

r»*-'■’* se klub finančno vzdr- S kar čedno vsoto (574.000 logijo itd. ter posebej predmeti 
žuje sam, so se v preteklem dinarjev) stopa ESK TAM v umetnostne vzgoje, 
letu lotili izdelave risalnih novo leto. Nove naloge so za-
aparatov iastne konstrukcije htevne. Vendar z veliko pri- Izredno živahna in vsestran- 
tipa »Termik«. Izdelali so 13 zadevnostjo jim bodo kos. ska razprava se je razvila v 
kvalitetno izdelanih

bil izbran predsednik SAZU Jo­
sip Vidmar.

Nov radnik črnega 
premoga

Osijek, 15. marca. (Tanjug). 
Nedaleč od Našic so na obron­
ku gore Krndija odkrili na

razpravi o 
družbenih 

planov za celjski in šoštanjski 
okraj je tov. Avbelj v daljšem 
govoru ocenil položaj in naloge 
v kmetijstvu.

Jugoslovanski pravniki 
v  Franciji

na banka te obveznice priprav­
lja in prihodnje leto se bo za­
čela njihova amortizacija. Ker 
zvezni zakon tega ni predvidel 
tudi za obveznosti po republi­
škem zakonu o odpravi viničar­
skih odnosov, je pred pratkim 
naš republiški izvršni svet opo­
zoril zvezni izvršni svet, da se 
tudi to vprašanje uredi na po­

tovanje v Franciji Župan Tou- doben način, 
lousa, Reymond Badiou, in Na vprašanje, če se priprav- 
predsednik mestnega ljudske- ljajo kaki ukrepi glede na raz- 
ga odbora Beograda sta ob tej ne nepravilnosti v zunanji trgo- 
priliki izrazila željo po čim vini, je tov. podpredsednik 
tesnejših zvezah med obema poudaril, da gre pri tem zato, 
mestoma in državama. Jugo- ali naj funkcijo nadzorstva nad 
slovanska delegacija je zatem upravljanjem zunanje trgovine 
obiskala palačo umetnosti, kjer prepustimo zbornicam, ali naj 
so razstavljene jugoslovanske zaostrimo administrativno kon- 
srednjeveške freske. Po obe- trolo preko državnega aparata, 
du, ki ga je priredil prefekt V načelu naj omenjeno vpraša- 
departementa Garone, je jugo- nje reši razprava, ki se o tem 
slovanska delegacija od po 1 o— že razvija. Sedaj konkretno 
vala popoldne z avtobusom v lahko napravimo to, da se pod­

vržejo močnejši javni kritikiBordeaux.

aparatov; Okrajni odbor Ljudske teh- zveJA s Predlogom o ustanovitvi velikem področju bogate sloje T ‘  , ° use’ 15: ® arc,a' ZuPan 
štiri je odkupila TAM, osem nike jim je poveril važno na- Pedagoških akademij, ki nepo- e premoga visoke kalo- lpu l° usa Prjredtl davi pri- . J , .
aparatov pa so razdelili med logo. V sodelovanju s foto- sredno radPva tudi delo Višle ričn°  vednosti Na posamez- s\ien  sprTjeni delegacij! jugo- v Niksiču m Ivangradu, kjer
najboljše člane, ki bodo kot kino klubom delavnic železniš- Pedagoške šole. Svet je ugoto- nih krajih so ti’ sloii debeli po slovanskih pravnikov, ki na- so bile prejšnji teden sole dva
«mtiiiKlnun r.anravii; snn Ha. t-=vi vil. da bi bila ustanovitev ta- __ «-■________  _ . j ____  daljnje svoje informativno po- dni zaprte.

Zaradi epidemije gripe 
zaprte šole

Titograd, 15. marca. (Tan­
jug). Vse titograjske šole so .... . -----------------------e j—: . . . .  j ; »m s°  bni dne lo. marca zaidiuč- davi zaprli za 6 dm zaradi ti po naslednjih tečajih:

razne anomalije v zunanji trgo­
vini.

DEVIZNI TEČAJI
Na rednem — posebnem »estan-

protiuslugo napravili 300 de- kih vozil »Boris Kidrič« mi- vil, da bi bila ustanovitev ta- 150 cm. p remog je pod samo 
lovnih ur v konst kluoa. En slijo posneti prvi strokovno- akademij spričo vsestran- površino zemlje. Izkoriščanje
t— —  .j ~~ — T.i— ; i :  i— u i .« . . .  ------------- _ , ----------------------- ,, sko zamotanera nroblema vzgo-komad so poklonili kolektivni propagandni film o domači 
orodjarne. Zanimivo, da je b;- proizvodnji avtomobilov. Ce ' e naših učiteljskih kadrov lah- 
lo za odlične izdelke tudi iz- ne bo posebnih težav bo film ko samo eksoerimentalnega po-
ven podjetja veliko po vpra- do jeseni posnet. Pri tem ra- mena Zaradi tega in zaradi ne-
ievanje. čunajo tudi na pomoč svojega katerih alternativnih nrediosov

Žal so sredi preteklega leta podjetja. -----------------------------------------------
Izgubili svojo delavnico. Ker Zadali so si tudi nalogo, da 
jim vodstvo tovarne hoče orno- dokončajo prototip motorčka
gočiti nadaljnje delovanje, jim za dvokolo. Z zamislijo se
je zagotovilo, da bodo v krat- ukvarjajo že dlje časa, vendar

tegfi novega premogovnika bo­
gastva se bo začelo še letos.

Mesec tiska v Makedoniji
Skoplje, 15. marca. (Tanjug). 

Od 15. marca do 15. aprila bo 
450 milijonov za grafično republiško združenje novinar- 
industrijo v  Zagrebu jev priredil°  skupai z s ^ n im

Toulouse, 15. marca. Zupan močne epidemije gripe. Epide- us 3.5uo, 3.505.03, 1503.34, 1.067.78;
dija gripe se je pojavila tudi °?1 ~ • 87.4s8.7a, 87 488.78, 1.134.84-Ffrs —, 834.31, <02.82, 1.058.05- Lit 

385, 388.26, 391.20, 715; Hfl 80.000, 
80.000, 80.000, 913.33; Avstr. £.500, 
2.501.18, 2.500.69 , 733.5«; Dan. —, 
1.800, 2.800. 833.33; Grč. 1050, 1.102, 
1.145.21, 281.74; Turč. 657.36, 657.38, 
650.73, 116.91; Izr 680. 678, 679.55, 
126.52.

odborom SZDL mesec tiska. 
Zagreb 15. marca Pod pred- Ob tej priliki bodo imeli člani 

kem dobili svojo lastno delav- letos morajo uspeti. Kmalu sedstvom predsednika MLO združenja novinarjev predava- 
nico. mislijo prototip tega motorčka Zagreba Večeslavom Holjev- nja v vseh večjih delovnih ko-

_  , . . preizkusiti ter ga pokazati na- cem je bila danes seja obeh lektivih, v ljudskih univerzah
I o m o c  mladini Ši javnosti, ki je na tem zelo zborov mestne skupščine. Na ta v šolah po vsej republiki.

V skladu z zaključki II. kon- zainteresirana. Ce bo prototip seji je bil sprejet do<polnilni Prav tako bodo v mnogih va- 
gresa LT so člani kluba v pre- preizkušnjo uspešno prestal, družbpni plan mesta Zagreba seh, naseljih ta gradbiščih 
teklem lerii veliko skrb po- se bodo lotili izdelave manjše za leto 1955.. v katerega je predavali o vlogi, pomenu in 
svečah mladini. Na ogled to- serije. vključenih izmed prejetih nalogah tiska. Ob tej priliki
varne so povabili 80 mladin- Opravljeno delo in lepi na- 287 predlogov. 2(15 predlogov bodo odprli v Skoplju razstavo 
cev in mladtak. članov Ljud- črti za bodočnost opravičujejo volivcev Na seji je bilo skle- fotografij o obisku predsed- 
ske tehnike mariborskega uči obstoj ESK TAM, kajti tudi njeno, da se ustanovimlmlmlm nika Tita v Indiji in Burmi. V 
teljišča. D- "m  omogočijo de- člani ESK z odborom na četa 450 milijonov dinarjev za na- večjih krajih bodo priredili 
lo. so iim tudi poklonili 10.000 dajejo svoj prispevek k napo- predek grafične industrije v tudi razstave o povojnem raz- 
dtaarjev za nabavo tehnične- rom naših delovnih ljudi. -gd. Zagrebu. M. B. voju tiska v Makedoniji.

Z žalostnim srcem javljamo vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem žalostno vest, da smo z naglo 
smrtjo izgubili našega nepozabnega, dragega ateka, 
brata, starega očeta, strica itd.

Franca Kragna
zidarskega mojstra v Brežicah št. 76

Posmrtne ostanke dragega pokojnika bomo polo­
žili 17. t. m. dopoldne k večnemu počitku na poko­
pališču v Brežicah.

Rajnkega priporočamo v blagohoten spomin.
Brežice, dne 15. marca 1955.

Žalujoči: žena Anica roj. Zorko; otroci Anice 
Samberik, Milica, Franci, Milenka; zet Božidar 

Samberik in ostali sorodniki.

Opomba: Številke pomenijo: L 
tečaj v Ljubljani, 2. predhodni 
srednji tečaj FLRJ, 3. srednji te­
čaj FLRJ, 4. ažio v %.

Situacija: Promet srednji, večja 
ponudba v italijanskih lirah in 
turških obračunskih dolarjih. Po­
leg Narodne banke Je danes pro­
dajalo devize Lesno industrijsko 
podjetje — Nazarje. Povpraševa­
nje po devizah je veliko, zlasti 
po avstrijskem obrač dolarju in 
nemški marki, medtem ko zani­
manje po italijanski liri počast 
popušča. Na današnjem sestanku 
v Ljubljani so se tečaji formirali 
na bazi zadnjih srednjih tečajev, 
oziroma pri ameriškem dolarju, 
italijanski liri, avstr, obrač. do­
larju in grškem obrač. dolarju še 
celo pod zadnjimi srednjimi te­
čaji.

Prvi posebni sestanek za krog 
»Predelovalna-kovlnsfca industrija« 
bo v Ljubljani 17 III. Kvota de­
viz. ki se bo prodajala na tern 
sestanku za omenjeni krog, pred. 
stavlja preddujem za drugo četrt, 
le tj e.
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Britanskega zunanjega ministra napadla gripa —  Včeraj je 
poročal o zunanji politiki — Gaitskell novi blagajnik labu­
ristične stranke

c ,  XX ne priznate naših prijam 
tdjev, pa mi ne bomo priznali 
vas-h! Tako nekako računajo ža­
bo.. ni in vzhodni diplomati na 
v so  mednarodnih konferencah 
in tudi v OZN. Ta aritmetika še 
leta in leta preprečuje razširitev 
OZN s sprejemom novih članic, 
ovira rešitev formoškega spora in 
delno vpliva tudi na zavlačeva­
nje rešitve nemškega vprašanja 
ter vrste drugih važnih medna­
rodnih problemov.

Kljub temu, da so se še nešte­
tokrat pokazale škodljive strani 
take politike, pa tako Zahod kot 
Vzhod trmasto vztrajata pri tem 
tvojem obračunavanju. Te dni je 
imel svet spet priložnost slišati 
tako politično modrost iz ust so­
vjetskega delegata na zasedanju 
ekonomske komisije OZN za Azi­
jo, Volkova. Komaj so se delegati 
na seji, ki se je začela 15. t. m. 
v Tokiu, dobro posedli, še se 
je dvignil sovjetski predstavnik 
m zahteval naj prepovedo za­
s l.‘r tikom Čangkaiška, Jušne Ko­
reje in Jušnega Vietnama udelež­
bo na konferenci, namesto njih 
pa naj povabijo delegacijo LR 
Kitajske, Severne Koreje in Se­
vernega Vietnama. Dejstvo je, 
da obstojata i Jušna i Severna 
Koreja in pravtako tudi dva 
Vietnama, saj je vendar Sovjet- 
s i zveza pravtako kot zahodne 
države, sodelovala pri sklepanju 
premirja za obe državi in s tem 
trat nujno priznala njun obstoj. 
Sc več, prav Sovjetska zveza se 
nenehno zavzema za gospodarsko 
sodelovanje med vzhodom in za- 
hodom, (v Aziji bi ta pojem bolj 
's: zamenjal sever in jug) v kon-  
treznih primerih pa pozablja na 
ta svoja načela.

Je mar potrebno, da sovjetski
decent V oik c v na ameriško krat­
kovidnost odgovarja z enako 
k-atkovidnostio, ko poleg tega 
prav dobro ve, da bo učinek 
r. gove intervencije enak ničli? 
P-i solni delegati bi gotovo vse 
d ngače sprejeli njegovo inter- 
• " t ih, če b: namesto izključitve

'ne Koreje, Južnega Vietna- 
ina ter Formoze predlagal samo 
.< vključitev Severne Koreje, Se- 
1 <~nega Vietnama in LR Kitaj­
s', c, čeprav tudi v tem primeru 
rsnKrenca ekonomske komisije 
ne bi mogla odločati, ker je pač 
to odvkno od Združenih naro­
dov. Žal pa se do takega spo- 
?■ tja še niso prikopali niti na 

niti na drugi strani. —a.

fe llk a  politiko 
m d e p  M m n yfa
Domiselnost je lepa reč, ki jo 

vd a ceniti. Toda v vsakdanjem 
življenju mora biti taka, da 
m.reza dejanskim pogojem in da 
i- je mogoče tudi praktično upo­

rabiti. V politiki pa se res ni 
mogoče igračkati z raznimi ideja­
ma ir. načrti, če so le-ti brez 
vsa : e realne podlage — zlasti v 
mednarodni politiki ne.

Kar na lepem so se nekateri
ameriški demokratski poslanci 
spomnili, da bi bilo dobro »pre­
usmeriti* ameriško zunanjo poli­
tiko (kar sicer res ne bi bilo tako 
slabo.. .). Sestavili so nekakšen 
manifest in sklenili, da ga bodo 
tudi objavili. Proti objavi pa je 
nastopil sam. predsednik predstav­
niškega doma ZDA Sam Rayburn 
k: prav tako pripada demokrat­
ski stranki; pač pa je obljubil, da 
ga bo predložil šefu Bele hiše.

Demokratski poslanci, ki so 
skovali omenjeni manifest in ki 
jih vodi predstavnik ameriške 
države Viscortsin gospod Rents, 
so med drugim mnenja, da bi bilo 
treba delno nevtralizirati deset 
evropskih držav, med katere so- 
d ' združena Nemčija, Poljska, 
ČKsk-oslovaška, Madžarska, Ro­
mu-: a, Avstrija, Bolgarija in tri 
baltske države (Estonska, Litva 
in L;tonska). To naj b: bila ne­
kakšna »neodvisna« skupnost 
Sredn-e Evrope, ki naj ne bi ime­
la nobenih napadalnih sredstev, 
medtem ko b: skrb za njeno var­
nost: mela Organizacija združe­
nih narodov . . .  Kvečjemu, kar 
bi ta »nevtralna« skupnost lahko 
pos-dovala Ja- bilo izključno 
obrambno orožje.

Avte-m r) trsi jesta so mnenja, 
da bi bilo treba Sovjetsko zvezo 
pozvali, na' se umakne v svoje 
zgodovinske meje m omogoči 
ustanovitev nove skupnost: držav, 
kakor si jo zamišljajo velikopo­
tezni »p-eusmerjevalci« ameriške 
zunanje politike.

Zamisel demokratskih poslan­
cev z g. F fssom na čelu jr ne­
dvomno puma bogate domišljije, 
zato pa bi težko odkril: v nje! 
trr'rco realističnega pogleda na 
mednarodno dogajanje. Sanjati v 
sedanjem, tabo zaostrenem med- 
na-odnem o* ačju o nekakšni .ne­
vtralizirani• Sredini: Evropi pod 
akrilem Organizacije združenih 
na-odov je početne, iz katerega 
se ne mere rediti nič pametnega 
ir. koristnega, kar naj bi. dejan­
sko prispevalo k pomiri evanju v 
Evropi in v svetu. T udi demo- 
jkrpe'ki poslanci, ki so zasnovali 
pv-M manifest, ki lahko mtUi

" j f t

London, 15. maja. (Tanjug). 
Britansko ministrstvo za zu­
nanje zadeve je  danes sporo­
čilo, da je Eden odgodil svoj 
obisk Turčiji, kamor bi moral 
odpotovati jutri, ker je zbolel 
za gripo. V sporočilu je  izra­
ženo upanje, da bo britanski 
minister lahko obiskal Turčijo 
v začetku poletja.
V pristojnih britanskih krogih 
izjavljajo, da je nameraval An­
thony Eden v razgovorih s tur­
škimi zastopniki v Ankari, ob­
vestiti turško vlado, da bi želela 
Velika Britanija v kratkem for­
malno pristopiti k turško-išaške- 
snu paktu.

V Londonu pripisujejo tej zve­
zi velik pomen. Okrog nje naj 
bi se zbrale države, ki se zani­
majo za ustanovitev obrambne­
ga sistema na Srednjem vzho­
du. Poleg Velike Britanije na­
vajajo med državami, ki se bo­
do pridružile temu obrambne­
mu sistemu, Pakistan in ZDA, 
pozneje pa bi se pridružila tu­
di Perzija in »še nekatere 
arabske države«. Nova organi­
zacija na Srednjem vzhodu bi 
bila organizirana po zgledu 
Atlantskega pakta, ne bi pa 
imela skupnega poveljstva. Dr­
žave članice bodo ustanovile 
svet ministrov in druge organe 
za povezavo politike in vojaških 
naporov za obrambo Srednjega 
vzhoda pred morebitnim napa­
dom.

Britanski minister za zunanje 
zadeve Anthony Eden je v si­
nočnji debati v Spodnjem do­
mu napovedal, da bo v 14 dneh 
konec dolgega in mučnega pro­
cesa ratifikacije pariških spo­
razumov. Vsi upamo, da bo 
Francija konec meseca ratifici­

rala te sporazume, in ko bo vse 
to končano, smo pripravljeni 
začeti razgovore v Sovjetsiko 
zvezo ne le o razorožitvi, pač 
pa tudi o nemški združitvi, 
avstrijski mirovni pogodbi in 
prihodnosti Evrope. Pogajanja s 
ZSSR se ne morejo začeti, do­
kler ne bo dosežena popolna 
enotnost v stališču zahodnih sil, 
je pripomniL

Ko je govoril o uspehih na 
področju atomskega in termo- 
nukleamega orožja, je Eden iz­
javil, da sedaj ni mogoče več 
preprečiti poskusov z vodikovi­
mi bombami. Napredek znanosti 
je zmanjšal upanje, da bi mogli 
zahtevati ustavitev eksperimen­
talnih eksplozij. Ker je bilo 
mogoče pred letom, danes ni 
več mogoče.

Eden je nato govoril o delu 
pododbora OZN za razorožitev 
in dejal: Še vedno upamo, da 
bomo dosegli napredek glede

DELO OZN

trancosko-britanskega načrta o 
razorožitvi. Eden je pohvalil 
prizadevanje francoskega za­
stopnika v tej komisiji Julesa 
Mocha in na koncu povedal, da 
»vlada, v nasprotju a trditvami 
laburistične stranke, ni doživela 
neuspeha pri izvajanju svoj« 
naloge«.

Bivši minister Philip Noel Ba­
ker je v imenu opozicije grajal 
nezadostne ukrepe za razoroži­
tev, ki jih je predložila britan­
ska vlada in dejal, da ima pri 
tem v mislih tudi anglo-franeo- 
ski razorožitveni načrt. Očital 
je predsedniku Churchillu, da 
ni znal hitro izvesti potovanja 
v Washington in Moskvo, da bi 
pridobil oba za splošni razoro­
žitveni načrt.

Sinoči je 140 delegatov, ki za­
stopajo 140 tisoč članov britan­
ske nacionalne sindikalne or­
ganizacije rudarjev, glasovalo 
za Hugha Gaitskella za blagaj­

nika laburistična stranke proti 
Aneurinu Bevanu. Blagajnik bo 
imenovan jeseni na letni konfe­
renci laburistične stranke.

Danes dopoldne je bila seje 
britanske vlade. Sklicanje seje 
Je bilo povod za ugibanja, če na­
merava predsednik Churchill ■ 
svojimi sodelavci govoriti o 
skorajšnjem razpisu splošnih 
parlamentarnih volitev. V kro­
gih konservativne stranke pa 
pravijo, da Churchill tega vpra­
šanja ne bo obravnaval, dokler 
ne bo v celoti sprejet novi pro­
račun. V Spodnjem domu so se 
slišala mnenja, da bi utegnile 
biti volitve že maja letos, ven­
dar pa večina poslancev sodi, 
da bodo razpisane za september 
ali oktober. Tako v konserva­
tivni kot laburistični stranki pa 
se pripravljajo na volitve. La­
buristi so sestavili poseben od­
bor, ki že dela načrte za pred­
volilno kampanjo.

Britanska vlada je danes spo­
ročila, da bo leta 1958 za atom­
ske naprave porabila 8 milijo­
nov funtov šterlingov manj kot 
prejšnja finančna leta.

Razprava o pravicah žena
¥ Ženevi zaseda ekonomska komisija OZN 
za Evrspo — Ha konferenci v Tokiju so­
deluje 24 držav

Niew York, 15. marca. (AP) 
Sinoči se je na sedežu Organiza­
cije združenih narodov, začelo 
deveto zasedanje komisije OZN 
za položaj žensk. Za predsednico 
komisije je bila spet izvoljena za­
stopnica Dominikanske republi­
ke Minerva Bernardino. Bernar­
dino je v pozdravnem govoru ori­
sala napredek v pravicah žensk

Tule investicije v
Pred oživitvijo ciprskega vprašanja?

Atene, 15. marca (Tanjug). — 
Skupina ameriških finančnikov 
se je namenila vložiti precejš­
nja investicijska sredstva v po­
samezne gospodarske panoge v 
Grčiji. V New Yorku je že usta­
novila družbo »International 
Export and Import Corpora­
tion«, v Grčiji pa je prevzela 
poslovanje banke v Hiosu. Ta 
družba namerava posvetiti po­
zornost predvsem rudniku že­
lezne rude v Atalanti ter vlo­
žiti denar v turizem.

Grška vlada ima v svojem 
gospodarskem programu, v ka­
terem daje zlasti prednost raz­
voju in izkoriščanju naravnih 
bogastev države, tuje zasebne 
investicije kot sredstva za Iz­
vedbo tega programa. Pred 
kratkim je v ZDA odpotovala 
posebna vladna delegacija, ki 
bo proučila možnosti za večje 
investiranje ameriškega kapita­
la v Grčiji.

Te dni bodo ponovno obrav­
navali ciprski problem. V Ate­
ne je prispel član sveta ciprske 
etnarhije Rosidis, ki se bo se-

HONGKONG, 15. marca (Reu­
ter). — Poveljstvo Icuomintanške- 
ga letalstva je sporočilo, da so 
letala s Formoze zahodno od Kve- 
moja potopila deset kitajskih to­
povskih ladij in oboroženih 
džunk.

stal z grškimi predstavniki. 
Britanski guverner na Cipru 
Armitage pa je odpotoval v 
London na razgovore o tem pro­
blemu. Domnevajo, da bodo pri 
teh razgovorih proučili najno­
vejši položaj. Utegnili bi govo­
riti tudi o novi ustavi Cipra, 
ki bi bila sprejemljiva za obe 
strani in bi bila podlaga za re­
šitev tega problema.

v raznih delih svata, omenila pa 
je, da sama Organizacija zdru­
ženih narodov glede tega ni sto­
rila dovol j, rekoč, da .pri reorga­
nizaciji sekretariata OZN janu­
arja letos nit; ena ženska ni do­
bila odgovornejšega položaja T 
Združenih narodih.

Danes se je v Ženevi začelo 
zasedanje ekonomske komisije 
OZN za Evropo. Na dnevnem 
redu je poročilo sekretariata ko­
misije o gospodarskem položaju 
v Evropi. V poročilu ugotavlja 
sekretariat, da je industrijska 
proizvodnja v prvih devetih me­
secih 1954 narasla za osem od­
stotkov v primeru z letom 1953. 
V istem času se ie obseg zunanje 
trgovine zvišali za 10 do 20 od­
stotkov. Tudi zaposlenost se je 
tako zvišala, da v nekaterih po­
dročjih primanjkuje delovne sile.

Zasedanje komisije bo trajalo 
tri tedne, sodeluje pa 2*8 držav. 
Od teh ima 18 držav, med nji­
mi radi Jugoslavija, glasovalno 
pravico.

Tokio, 15. marca. (AFP) V 
Tokiju se je danes začelo zase­
danje ekonomske komisije OZN 
za Azijo in Dalljni vzhod, na ka­
terem sodelujejo zastopniki 24 
držav. Japonski minister za zu­
nanje zadeve Marooru Šigemicu 
je zahtevaj več pomoči Azijji. 
Zavzemali se je tudi za svobod­
nejšo trgovino med azijskimi 
državami

Konferenca bo trajaSa 14 dni

Preteku teden je obiskal Združene države a-vstrateM predsednik 
vlade Robert G. Menries. V Waahingtonu, kjer je imel z Elseu- 
howerjem in Dullesom razgovore v zveri z azijskimi vprašanji* 
predvsem okrog obrambnega pakta za jugovzhodno Arijo (SEATO), 
je nastopil tudi kot predstavnik britanskega Commonwealtba in 
zagovornik solidarnosti angleško govorečih narodov. V New Tor­
ku, kjer je bil gost občine mu Je bilo podeljeno častno meščan« 
sivo. Na sliki: Menries (levo) z newyorškim županom Wagner j eni 

po slovesnosti v mestni hiši.

„POSARSKI BACIL"

»Tako, Herr Kanzler, kot naš prv j doprinos k svetovni razorožitvi 
vas bomo zače U oboroževati.«

(Karikatura Vicky — Dally Mirror)

Zaradi nesoglasja v zahodmo- 
nsmški vladni koaliciji glede 
posarskega statuta se je uvelja­
vil zlasti v nemškem in fran­
coskem tisku pojem »posarski 
bacil« kot označilo nevarne po­
litične težave. Tega pojma še ni 
biilo, dokler so samo socialni 
demokrati kritizirali pariške 
sporazume sploh in posebej še 
•posarski statut. Pojavlja in uve­
ljavlja se šele sedaj, ko so v 
zahodnonemškem Bundestagu, 
razen vicekanclerja Bluherja, 
poslanci Svobodne demokratske 
stranke (Freie demokratische 
Partei — FDP) odločno izjavili: 
Pariški sporazumi da, posarski 
statut ne! Ker zdaj toliko pi­
šejo o »pasarskem bacilu«, je to 
dokaz, da se zdi političnim opa­
zovalcem nastop FDP bolj ne­
varen, kot so bile in so še vse 
akcije socialistične opozicij».

Nesoglasje med zahodnonem- 
ško vladno koalicijo se po de­
bate v Bundestagu čedalje bolj 
zaostruje. Voditelji FDP priha­
jajo namreč z zahtevami, kakr­
šnih še niso imeli med razpra­
vami v Bundestagu. Vodja FDP 
dr. Thomas Dehler je zastopniku 
lista »Die Welt« izjavil, da mora 
na vsak način še pred konča­
nimi ratifikacijami pariških spo­
razumov priti do razgovora s 
sovjetskimi voditelji o nemški 
združitvi. Po njegovem mnenju 
naj bi bili vsi tl razgovori v 
okviru Organizacije združenih

narodov ali pa tudi izven tega 
okvira v kakem nevtralnem me­
stu. Tudi dr. Dehler je mnenja, 
da bi bil Stockholm zaželen se­
dež take konference.

Dr. Dehler je med drugim 
naglasil: Popolnoma se strinjam 
z gospodom Ollenhauerjem, da 
nam razgovori s sovjetskimi 
predstavniki ne morejo škodo­
vati v nobenem oziru. Rusi ven­
dar niso gobavci, da bd se pri 
stikih z njimi okužili, čeprav 
nismo iluzionisti, pričakujemo, 
da bi bili razgovori zelo koristni 
ter da bi bile z njimi odprav­
ljene razne ovire. — Podobno 
je dr. Dehler govoril že v Bun­
destagu in ploskali so mu tudi 
poslanci socialistične opozicije.

Za razgovore s sovjetskimi 
predstavniki se zdaj dr. Dehler 
še bolj zavzema poudarjajoč, da 
so se v zadnjih letih mirovna 
prizadevanja okrepila ter da se 
tudi svetovne sile zavedajo, da 
ne bi bilo v novi vojni nobe­
nega zmagovalca ter da bi tudi 
navidezni zmagovalci delili uso­
do premagancev in oškodovan­
cev.

Ker je parlamentarna frakcija 
FDP naletela v Bundestagu na 
odločno odobravanje socialistič­
ne opozicije, ni izključeno, da 
bo posarski bacil Še bolj zrah­
ljal ali pa celo razbil sedanjo 
vladno koalicijo, ker se bo par­
lamentarna frakcija FDP najbrž 
pridružila tožbi eocdalno-demo-

kratske opozicije na ustavno so­
dišče v Karlsruhe, ki poudarja, 
da posarski statut ni v skladu 
z ustavo Zvezne republike Nem­
čije. —tg.

Odmevi na izjavo 
Hatojame

Tokio, 15. marca. (Reuter). 
Mnogi časopisi in politični kro­
gi na Japonskem so danes gra­
jali včerajšnjo izjavo japon­
skega predsednika vlade, da 
bi morda dovolil ZDA, da sme­
jo imeti na Japonskem zalego 
atomskih bomb. Socialistični 
voditelji Japonske pravijo, da 
je  Hatojama prej obljubljal, 
da bo podprl prizadevanja so­
cialistov za ustavitev posku­
sov z nuklearnim orožjem.

Na včerajšnji tiskovni kon­
ferenci je predsednik japonska 
vlade izjavil, da bi, upošteva­
joč, da se mir opira na meč, 
utegnilo postati nujno, da 
spravijo atomske bombe na 
Japonska Danes pa je na seji 
vlade dejal, da so nekatera 
(poročila »pretiravala« glede 
njegove včerajšnje izjave in 
»da bo ob priložnosti pojasnil 
vso stvar*.

New York, 16. marca (AP). Vod­
ja skupine opazovalcev OZN v 
Palestini generalni major Buna 
je danes prispel v New York, kjer 
bo osebno poročal Varnostnem» 
avetu o incidentu pol Gazi.

Tudi Izrael je na Bližnjem
vzhodu,..

Nedavni spopad med izra­
elskimi in egiptovskimi voja­
ki pri Gazi, ki je zahteval 40 
smrtnih žrtev, je  povzročil raz­
burljive govore v Kairu in Je­
ruzalemu, razna posredovanja 
razburjenih zahodnih diploma­
tov in nujne seje Varnostnega 
sveta OZN in mednarodne ko­
misije za premirje, ki je to­
krat vso krivdo za dogodek v 
Gazi pripisala Izraelu.

Ko Varnostni svet še čaka 
na poročilo generala Burnsa, 
vodje komisije za premirje, so 
pa politični krogi izven obeh 
prizadetih držav in izven pri­
stojnih mednarodnih organiza­
cij posvetili dogodku pri Gazi 
veliko pozornost v  luči nasled­
njih zelo važnih vprašanj.

Ce je res samo Izrael kriv 
dogodka pri Gazi, zakaj je pri­
šlo do tega dogodka prav se­
daj in kakšen je bil njegov 
namen?

Ali ni dogodek morda posle­
dica neurejenih odnošajev 
med Izraelom in arabskimi dr­
žavami?

V kakšni zvezi je dogodek 
z vrnitvijo Ben Guriona, ki je 
postal izraelski minister za 
obrambo?

Politični opazovalci se še 
vedno najbolj zanimajo za 
zadnje vprašanje. Večina me­
ni, da je do dogodka pri Gazi 
prišlo po pobudi ali morda ce­
lo po naročilu Ben Guriona, 
ki že dolgo uživa sloves »mo­
ža akcij« in je znano njegovo 
staro geslo: Najprej dejanja, 
potem šele pogajanja! Ben Gu- 
rion je to svoje geslo že ne­
kajkrat takole utemeljil: »Ce 
bomo spet napadeni, se ne bo­

jo bojevali samo na

jih napadalcev in ne bomo se 
samo branili, temveč bomo 
tudi napadali.« — Kot mož 
akcije se je  David Ben Gu- 
rion vpisal v  zgodovino me­
seca maja 1948, ko je po od­
hodu Angležev ustanovil in 
razglasil izraelsko državo, mož 
odločnih akcij pa je že od ta­
krat, ko je bil voditelj prvih 
cionističnih pionirjev, ki so 
pred pol stoletjem prišli iz 
Rusije in Poljske v  Palestino. 
Kot mož akcij se je  uveljav­
ljal tudi pozneje, ko je usta­
novil v Izraelu politično in 
strokovno socialistično organi­
zacijo in ko je kot ministrski 
predsednik dvignil mlado dr­
žavo na njeno sedanjo gospo­
darsko, socialno, kulturno in 
tudi vojaško raven.

V jeseni 1953 je Ben Gurion 
kot ministrski predsednik od­
stopil, češ da je v  starosti 67 
let potreben počitka in da h o­
če živeti v  koloniji Negev, 
kjer bi se lahko mimo poglab­
ljal v  dela najstarejših klasi­
kov. Po štirinajstih mesecih se 
je vrnil iz kolonije in prevzel 
je obrambno ministrstvo, ki ga 
je prej vodil njegov stari to­
variš iz delavskega gibanja 
Pinkas Lavon. O tej vrnitvi 
politični opazovalci mnogo raz­
mišljajo, ker jim je znano, da 
sta se Ben Gurion in Pinkas 
Lavon v  vseh političnih vpra­
šanjih vedno popolnoma stri­
njala, medtem ko ni bilo ta­
kega soglasja med Ben Gurio- 
nom in njegovim naslednikom 
Moshe Sharetom, ki pa je še 
zdaj ministrski predsednik. Po 
mnenju mnogih političnih opa­
zovalcev je predsednik izrael- 
risa vlade Sharet zavzet

sosedi, medtem ko Je Lavon
kot obrambni minister pripo­
ročal tudi nasilne akcije za 
uveljavljanje pravic izraelske 
države. Pri tem je zelo umest­
no vprašanje, zakaj slavni 
»mož akcij« Ben Gurion po 
svoji vrnitvi ni prevzel vod­

stva vlade, temveč je nadome­
stil samo svojega somišljeni­
ka Lavona.

Ena skupina političnih opa­
zovalcev sodi, da se bodo od­
ločne in morda tudi nasilne 
akcije za uveljavljanje pravic 
izraelske države zdaj še pove­
čale in da j«  prav zaradi tega 
Ben Gurion prevzel obrambno 
ministrstvo, drugi politični

Ben Gurion »mož akcije« tudi 
v miroljubnih smereh, ko je 
nekdaj kot ministrski pred­
sednik večkrat ponujal spora­
zume arabskim sosedom in ko 
je v notranji politiki kot izra­
zit naprednjak in socialist 
imel mnogokrat dolga pogaja­
nja z ortodoksno židovsko 
opozicijo tudi o  praznovanju 
sabata samo, da bi obranil 
enotnost države.opazovalci pa menijo, da je

s a  tleh- s®»-- ppfmmntoesKm& A

Kanadski general major 
ogleduje zažgan

E. L. M. Burns, 
egiptovski kamion 
Pom» je

načelnik Štaba OZN ne nadzorstvo premirja v Izraela, ri 
opadu pri Gazi. Za njim ete& francoski član komisije ma- 
V Neg. T o t , Mp> k* (  y  M atek pecočai Va

Po mnenju teh političnih 
opazovalcev je bil dogodek 
pri Gazi neogibna posledica 
neurejenih odnošajev med Iz­
raelom in sosednimi državami 
ter se je pripetil morda samo 
po naključju v času, ko se ja 
situacija v  arabskem svetu 
močno spremenila. Turško- 
iraški pakt je  pripravljanja 
zahodnega obrambnega siste­
ma na Bližnjem vzhodu brez 
Izraela in tudi brez Egipta. 
S tem paktom je Arabska liga 
razdeljena na dva tabora, a če 
bi bile salve pri Gazi sprože­
ne samo kot posledica nako­
pičenega starega sovraštva ali 
pa po pobudi »moža akcij«, 
so vendar jasno potrdile v  
zadnjem času od svetovne jav­
nosti malo upoštevano dejstvo, 
da na Bližnjem vzhodu ne mo­
re biti miru, konstruktivnega 
sodelovanja in varnosti tako 
dolgo, dokler ne bodo spori 
med Izraelom in Arabci p o ­
polnoma likvidirani.

Državni podtajnik v  britan­
skem ministrstvu za zunanja 
zadeve Nutting je v  Spodnjem 
domu sicer izjavil, da je  de­
markacijska črta med Izrae­
lom in njegovimi mejaši »ne­
praktična« in ponekod tudi 
»samovoljno določena«, ter ob­
ljubil »pospešeno reševanje 
tega problema«, toda v tem še 
ni nobenega jamstva, da so za 
likvidacijo sporov med Izrae­
lom in Arabci dani že vsi po­
goji. Da je  tako, dokazuje tu­
di najnovejši izgred na Izrael 
sko-jordanski meji, zaradi ka­
terega je izraelska vlada zah­
tevala sklicanje mešane izra­
elsko-jordanske komisije z«  
premirje.

Kakor dogodek pri Gazi, ta­
ko tudi najnovejši izgred ob 
jordanski meji opozarja ves 
svet, da je  tudi na Bližnjeg» 
vzhodu potrebna politika «u«Jf
* r m '



V Ražinah raste moderna
valjarna aluminija

«Slbeaik marca. Ko sem bil 
pred <Jwema letoma zadnjikrat 
v  Ražinah, je bilo videti na 
polju nedaleč od morja le og­
romne kupe materiala, vrsto 
nedovršenih zgradb brez 
streh. Zdaj je naš prvi kombi­
nat aluminija zgrajen. Zgrad­
be so pod streho, zunanja de­
la so izvršena, v velikih dvo­
ranah pa odmevajo udarci 
kladiv, bm e kompresorji ter 
sikajo varilni aparati. Monta­
ža v  polnem razmahu — 1. 
maja se obeta že prvo poskus­
no obratovanje.

V  industrijskih dvoranah
Ljubljanskega Trga revolu­

cije nisem meril, toda prav 
gotovo je glavna dvorana no­

mu različnih valjev. Z alumi­
nijem bomo v  veliki meri za­
menjali druge kovine in les. 
Zato bodo izdelovali razne 
profilne izdelke, za katere 
zdaj uporabljajo še železo, po­
tem pa bo aluminij nadomestil 
železo pri različnih konstruk­
cijah, nosilcih in celo pri 
opornikih v rudnikih.

Elektroliza, livarna in
laboratorij
Tudi zgradba za proces 

elektrolize, je gotova. Peči za 
elektrolizo še niso prispele. 
Montirali jih bodo nekako v 
času od polovice letošnjega 
leta do pomladi prihodnjega 
leta, ko bo elektroliza pričela

vamiški laboratorij in to 
upravičeno. To bo laboratorij, 
kakršnega dozdaj nismo imeli. 
V njem bodo raziskovali vse 
od surovin pa do litin, nasta­
lih iz aluminija. Že so monti­
rali posebne naprave, ki z 
močjo 40 ton trgajo kovino, 
naprave za proučevanje od­
pornosti pločevine, za prou­
čevanje strukture, elastično­
sti itd. Ko mi je inženir 
v laboratoriju govoril o  teh 
najmodernejših uvoženih stro­
jih, so kar d.eževale številke: 
40.000 mark, 50.000 mark, 1000 
dolarjev itd. Silno dragi, ven­
dar silno potrebni aparati! 
Ves laboratorij, velika eno­
nadstropna zgradba ima tudi 
posebne klimatske naprave, ki

ve valjarne večja od njega. 
Dolga je nad 300 m, široka 
C0 m. Ljudje, ki v  tej naši 
največji dvorani izvršujejo 
montažo, izgledajo kot prave 
mravlje. Prve proge za valja­
nja so že postavljene, med 
njimi je ogromna »Kruppova« 
proga, na kateri bodo valjali 
segrete bloke iz aluminija.

Iva ostalih devetih tako ime­
novanih »hladnih progah« pa 
bodo iz debelejših plošč delali 
tanjše, iiz aluminija in alumi­
nije vih zlitin vse od debeline
0.4 mm do 10 mm. Najprej 
bodo montirali stroje in na- 
prave, ki jih bodo dobili na 
račun reparacij, kasneje pa 
stroje, ki jih v  Nemčiji in v 
drugih evropskih strojnih 
tovarnah šele izdelujejo. Že 
to leto bodo tudi prejeli na­
prave za poseben oddelek, v 
katerem bodo proizvajali tan­
ke aluminijaste lističe — sta- 
Ejol papir. Samo tega uvozi­
mo letno 40.000 kg in plačamo 
zanj 60.000 dolarjev.

Povrnimo se h glavni dvo­
rani, vzdolž katere stoje še tri 
stranske. Tudi v  teh montira­
jo  strojne naprave. V prvi so 
proge za valjanje že postavlje­
ne, v drugi šele pripravljajo 
temelje zanje, a v tretji mon- 
tuč.,0 stroje-, za proizvodnjo 
aluminijastih cevi. Poleg prog 
za valjanje in velikih stiskal­
nic pa montirajo povsod 
električne peči za segrevanje 
aluminijevih blokov, za ka­
ljenje in za segrevanje polfa- 
brikatov, medtem ko bodo ti 
potovali od ene proge na dru­
go. Po podatkih tehničnega 
urada tovarne bodo že letos 
proizvedli okrog 2500 ton va­
ljanih aluminijevih izdelkov, 
predvsem plošč različnih di­
menzij. Prihodnje leto bo pro­
izvodnja narasla na 16.000 
ton. Že zdaj potrebujemo do­
ma okrog 10.000 ton izdelkov 
dz aluminija, ki jih pa mora­
mo, žal, uvažati. Izvažamo 
boksit in aluminij v blokih, 
za drage devize pa moramo 
kupovati plošče, izdelane iz 
naših surovin. Zadnji čas, da 
6mc- zgradili kombinat v Ra­
žman!

Pod pritiskom 5000 ton
V  eni izmed dvoran že stoji 

ogromna stiskalnica, ki bo de­
lala s pritiskom 5000 ton. Za 
njo druga, manjša, s 3000 to­
gami, za to tretja z 800 tona­
mi pritiska . . .  Pod temi og- 
»omnimi pritiski bodo v sti­
skalnicah nastajali različni 
profili iz aluminija — kot pol- 
SabrikatL, namenjeni nadaljni 
obdelavi, — prav tako pa tudi 
sevi iz aluminija, vse od nekaj 
EaJimetrov pa do 12 cm pre- 
fcnsra, Tudi ob stiskalnicah bo­
do potrebne velike peči za 
Ogrevanje blokov iz aluminija, 
vše peči bodo električne in 
avtomatične, tako da bodo 
Moki potovali od peči k pro- 

ali stiskalnicam po siste-

Zgradba elektrolize v Ražinah

obratovati. Tudi to je  veliča­
stna, preko 200 m dolga dvo­
rana, v  kateri bo našlo mesta 
80 specialnih peči za elektro­
lizo čistega aluminija. Te naj­
modernejše peči bodo letno 
potrošile 140 milijonov kilo­
vatnih ur električne energije.

Tudi lastno livarno ima to­
varna »Boris Kidrič«. To je 
okrog 100 m dolga dvorana, v 
kateri bo vrsta električnih pe­
či in naprav, ki bodo vlivale 
aluminij v  bloke ter proizva­
jale specialne aluminijeve li­
tine.

Strokovnjaki v  Ražinah po­
sebno radi omenijo novi to-

bodo poleti in pozimi vzdrže­
vale enako temperaturo ter 
določeno vlažnost. Samo ne­
kaj stopinj razlike v tempera­
turi bi namreč lahko onemo­
gočilo točne raziskave.

Kombinat bo trošil 250 
milijonov kilovatnih ur 
letno
Ce pravimo kombinat, po­

tem to pomeni, da bodo v 
elektrolizi pridobivali čisti 
aluminij, ga v livarni prede­
lovali v  spojine, v  stiskalnicah 
in v  valjarni pa izdelovali 
končne izdeke: profilne dele,

cevi in pločevino. Ves delovni 
kolektiv si prizadeva, da bo 
kombinat čšmprej pričel obra­
tovati. Z vsemi silami se zato 
trudijo, da bo do 1. maja vse 
gotovo, ker tedaj bo tovarna 
začela delno obratovati: tako 
mislijo vsi, od inženirjev do 
monterjev in delavcev.

Veliki kombinat, bo letno 
porabil 250 milijonov kilovat­
nih ur električne energije. Po­
lovico vse te energije odpade 
na elektrolizo, ostali del pa 
na valjamo, livarno in druge 
objekte. V okviru tovarne 
»Boris Kidrič« v Ražinah že 
dela velika moderna mizarska 
delavnica, mehanična tovarna 
— tovarna v  pravem pomenu 
besede, — v  njej bodo izdelo­
vali vse orodje za valjam o in 
za stiskalnico. Omenimo le še 
najvažnejše stranske objekte: 
razdelilna postaja, električna 
delavnica, veliko skladišče, 
več manjših skadišč, velika 
upravna zgradba, gasilski dom, 
garaže, društveni prostori itd. 
Vse je elektrificirano, tudi ves 
transport med dvoranami in 
ostalimi objekti bo elektrifi­
ciran.

Drami se gigant v Ražinah. 
Dogodek, ko bo gigant v  le­
tošnjem maju zaživel, bo silno 
pomemben. Kar smo včeraj 
kupovali, to bomo jutri pro­
dajali v  inozemstvo. Tako je, 
če se dobra zamisel spremeni 
v  resničnost.

M. Babič

Lepa zaklfučitev
kmeHjsko-gospodarske
šole

Kmetijsko gospodarska šola v 
Gornjem gradu je delala polne 
štiri mesece. Te dni so jo zaklju­
čili s kulturno prireditvijo go­
jencev, kulinarično razstavo in 
razstavo ženskih ročnih del. Kul­
turno prireditev so pripravili uči­
telji in učenci osnovne šole. 
Predstavili so se z igro v dveh 
dejanjih »Pogodba«, poleg tega pa 
je nastopil še pevski zbor gojenk 
pod vodstvom upofoolene učitelji­
ce tov. Božičeve. Prireditve in 
razstave so bile v zadružnem do­
mu. Po končani prireditvi po go­
jenke povabile na večerjo nad 70 
gostov, med njimi tudi zastopni­
ka okrajne zadružne zveze. Ve­
čerje se je udeležil tudi pred­
sednik OZ Z tov. Jeraj, ki Je ob­
ljubil gojenkam izdatno pomoč za 
poučno ekskurzijo. Za uspešen 
potek tečaja imajo velike zaslu­
ge gimnazijski učitelj Jože Trat­
nik, gospodinjska učiteljica Rezi­
ka Tratnik in upravnik kmetij­
ske zadruge Anton Zagožen.

L. Z.

M a ša  a n k e t a  
o  r e fo r m i š o ls t v a

Petindvajsetega januar j a smo objavili članek članice zvez­
ne komisije za reformo šolstva Drage Humekove: »Kako 
daleč seno z reformo šolstva.« Da bi javnost čim bolj prite­
gnili v razpravo o tej reformi, kar je za tako pomemben 
ukrep nujno potrebno in da bi ta razprava ne bila omejena 
samo na krog prosvetnih delavcev, se je naše uredništvo 
obrnilo s posebnimi vprašanji na številna društva, družbene 
in gospodarske organizacije, ustanove ter na javne in kultur­
ne delavce. Prosili smo jih za odgovore na naslednja vpra­
šanja;

1. V čem smatrate, da so bile glavne pomanjkljivosti do­
sedanje ravni izobrazbe, ki jo  je  dalo otroku splošno obvezno 
šolanje?

2. Kakšno izobrazbo naj bi po vašem mnenju dala otroku 
obvezna splošno-izobraževal na šola?

3. Katerega od predloženih štirih načrtov predlogov o 
organizaciji obveznega šolstva smatrate za najbolj ustreza­
jočega ali pa morda imate svoj dodatni predlog?

Objavljamo odgovora, ki sta 
nam ju poslala predsednika 
prometne in Obrtne zbornice
Slovenije.

Predsednik Prometne 
zbornice inž. Rado Čotar 
odgovarja
1. Glavne pomanjkljivosti do­

sedanje ravni izobrazbe, ki jo 
je dalo otroku splošno obvezno 
šolanje, so bile v tem, da sploš­
no obvezno šolanje ni bilo 
enotno, življenjsko, ter nd tvo­
rilo organske celote. Zaradi te­
ga ni hilo mogoče nuditi vsem 
otrokom zaokrožene in splošne 
izobrazbe. Premalo ali skoraj 
nič se ni posvečalo pozornosti 
seznanjanju otrok z elementi 
moderne tehnike in proizvodnje 
ter povezovanju šolskih predme­
tov z resničnim življenjem, s 
časom ia prostorom, v katerem 
otrok živi. Zaradi tega je bilo 
zanemarjeno odpravljanje na­
sprotij med umskim in fizičnim

splošno izobraževalnega značaja 
ter je bil po svoji vsebini pre­
malo prilagojen potrebam živ­
ljenja. Največji del mladine za­
pušča šole že, ko dovrši splošno 
obvezno šolanje ter se posveti 
raznim poklicem, mnogokrat ta­
kim, ki jih le slabo pozna In 
nima za to potrebnih pogojev, 
sposobnosti in nagnjenj. Ce bi 
bil pouk v osnovnih šolah 
usmerjen na praktične življenj­
ske potrebe, bi bil za mladino 
zanimivejši, privlačnejši ter bi 
ga mladina uspešno obvladala, 
brez posebnega truda m pomoči 
staršev dn inštruktorjev. Uspehi, 
doseženi na osnovnih šolah, bi 
dali pobudo za nadaljnje šola­
nje. Ker pa je dosedanji pouk 
v nižjih šolah prezahteven, mla­
dino odvrača od nadaljnjega šo­
lanja.

2. Splošno izobraževalna šola 
naj bi po našem mnenju dala 
otroku le neko splošno izobraz­
bo, brez opredelitve na kakršen 
koli nadaljnji študij. V tem

^ K C U B B I I I  U K I B B I  J

K r i z a  v  l i t e r a t u r i  
i n  M i š k o  K r a n j e c

S i  ja to prav?
X «r v Ravnah na Koroškem ob 

težko dobiš vozne listke, 
So postavljajo ljudje že eno uro 
pfeft- odhodom vlaka k blagajni, 

».hi si jih kupili. Tudi jaz sem 
BÜ tako. Bil sem tretji v vrsti. 
. pa je  prvi zahteval vozni li­

mu Je uslužbenec v precej 
■a touu odgovoril, da se 

tedaj anj« voznih listkov ge­
nre pred odhodom vlaka. 
; se pol ure pred odhodom 

je Mia vrsta ie tako

delom, saj je le pri razvijanju času naj učenec pridobi čim več 
tega načela mogoče privzgojiti 
bodočim odgovornim članom na­
še družbe spoštovanje do vseh 
poklicev ter pravilno vrednote­
nje vsakega dela.

2. Obvezna splošno izobraže­
valna šola bi morala dati (širo­
ki1 v osemletnem obveznem šo­
lanju organsko zaokroženo sploš­
no izobrazbo, s katero bi bil 
sposoben, da ali nadaljuje šo­
lanje ali pa da se odloči za 
praktični poklic.

splošne izobrazbe, da bo, ko bo 
zapustil šolo, imel zrelo in širše 
obzorje, bodisi za nadaljnji štu­
dij, bodisi da se odloči za uče­
nje obrtne ali druge stroke. 
Pouk v splošno-izobraževalnih 
šolah naj nudi v posameznih 
predmetih toliko znanja, da ne 
bo potrebno iste snova ponav­
ljati. v drugih letnikih ali v 
nadaljnjih šolah. Učna tvarina 
v posameznih predmetih naj ne 
bo raztegnjena in obširna, uče­
nec naj dobi vpogled v pozna­
vanje gospodarskega zemljepisa, 
zgodovine, praktičnega račun­
stva, gospodarstva in ustvarjal­
nosti naše države, v večjih obri­
sih pa naj spozna tudi ostale 
napredne države. Tudi ostali 
predmeti naj mladini nudijo le 
življenjsko potrebno snov, po­
drobno pa naj se ta snov obde­
luje v višjih razredih gimnazije. 
Uvede naj se zopet kot poseben 
predmet ročno delo, ki naj otro­
ka usposablja v spretnosti, roč­
nosti in samostojnem oblikova­
nju raznega materiala, s čimer 
bo začel spoštovati ročno delo 
delavca in dobil nagnjenje do 
določenega poklica. Ko otrok 
konča osnovno šolo, mu je treba 
prikazati s slikami, ogledi pod­
jetij, filmi itd. čim več panog 
gospodarstva, da se bo znal laže 
odločiti za pravi življenjski po­
klic.

3. Od predlaganih predlogov 
smatram za najboljši prvi pred­
log s tem, da bi bil pouk v šoli 
zmogljiv za vsakega povprečno 
nadarjenega otroka, brez tuje 
pomoči.

Nastop mladih
komponistov

Študentje — komponisti ljub­
ljanske Akademije za glasbo že 
več let strokovno delujejo v Klu­
bu komponistov, ki je edina to­
vrstna organizacija v Jugoslaviji. 
Spočetka se je njihovo delovanje 
omejevalo na delavne sestanke, na 
katerih so zasledovali razvoj so­

ul
. /■ k fJ S T S JL_____ ■  vlaka, da M lahko

pravočasno prišli do v osnih
Tako morajo vsi Usti, ki 

prihoda vlaka zaradi navala 
«a Haea»no ne morejo dobiti vos- 
iiu. istkov, ostati doma ali pa 

ati v vlaku predpisano kasen 
k«r so vstopih vanj t o o

3. Od štirih predloženih Dred- dobme glasbe ln si s tem obliko- 
logov o reorganizaciii obvezno- vaU lastni Blasbem Izraz. Cim so 
sa šolstva ie ne t, 1 bili dani pogoji za Javno nasto-
• , va -|e ^ ib o l j  primeren panje, in to je  bilo v preteklem
m ustrezajoč prvi predlog. letu> s» pričeli s prirejanjem jav- 
Predlog je  po našem mneniu nUl veCeri>v svojih del. Kdor ni 
nainrimemaui J podrobneje seznanjen s problema-
. . , 23to, ker smatra, tiko glasbenega življenja, posebej
aa Je OD vezno osemletno šolanje Se s produktivnim delom, ne ve,
nam enjeno vsem normalno raz koliko naipora je potrebno za uve- 
vttim n hrivm  ter i» _ " iiavljanje mlađega skladatelja v
VnfcT . T " ” 00* Je temu na- javnosti. Možnosti za Izvedbe del 
i. iieiî  ptanaroo prilagojen ustre- »o minimalne in obstojajo v tem, 
zsjoe učni program.

Mnenje predsednika 
Obrtne zbornice Leo­
polda Potočnika

L Glavna pomanjkljivost do­
sedanjih splošnih obveznih šol 
j«  H a  po ^doSnetn mnenju v 
t e « ,  ker- učni program ni imel

da se zainteresirajo reproduktiv­
ni umetniki za izvajanje novih 
del, kar pa predstavlja še vedno 
perečo točko našega glasbenega 
življenja. Da bi se to vsaj neko­
liko popravilo, so se mladi skla­
datelji, katerih pot do priznanja 
v javnosti se šele začenja, zdru­
žili v Klub komponistov, katere­
ga namen Je, da se s skupnimi 
nastopi doseže priznanje nalmlaj- 
•ši generaciji.

Bansko pomlad Je bil prvi tak

večer, ki so ga študentje prire­
dili v lastni režiji in dosegli z 
njim lep uspeh v naši kulturni 
javnosti, čeprav Iz neznanih vzro­
kov naši glasbeni kritiki niso 
objavili nobene ocene v časopis­
ju. Lep uspeh so dosegle skladbe 
študentov tudi na študentskih fe­
stivalih v Zagrebu in Bayreuthu 
(Zapadna Nemčija). Po vseh teh 
uspehih so dosegli še priznanje 
Društva skladateljev Slovenije, ki 
petek, 18. III. ob 20. uri. Pri tem 
jim nudi vso moralno ln materi­
alno pomoč. Prav sedaj so jim z 
denarno pomočjo omogočili pri­
rediti večer kompozicij v mali 
Filharmonični dvorani, ki bo v 
jim Je nudila pomoč tudi upra­
va Slovenske filharmonije, ki 
Jim Je stavila na razpolago dvo­
rano.

Program bo sproti komentiral 
priznani sodelavec Unbljan. Radia 
Danilo Pokorn, kar bo vsekakor 
novost v naši koncertni praksi. 
Dela Božiča, Fajdige. Petriča, Sti- 
bllja, Vremšaka, Welngerla In Ži­
gona bodo Izvajali študentje Aka­
demije za glasbo, med katerimi 
so že znana imena doma !n v tu­
jini: Cvetka Souček. Dejan Brav­
ničar ln Rok Klopčič.

Ivo Petrič

Ta odgovor Mišku Kranjcu 
se je nekoliko zakasnil. Prvič 
zaradi tega, ker nikakor ni bil 
v mojem delovnem načrtu; 
drugič, ker si mi zdi, da je za 
pojasnitev načetih vprašanj 
skoraj brez pravega pomena; 
in tretjič, ker spada Kranjče­
va polemika med posebne jav­
ne razprave o literaturi, v ka­
terih se kaže volja nihovih pi­
scev reševati nekoliko težjo 
problematiko umetnosti veči­
del brez pravega znanja, pač 
pa s pomočjo cenenih politič­
nih vidikov, kdaj pa kdaj pa 
tudi s slabšimi sredstvi. Če se 
bom kljub temu bavil s spi­
som Miška Kranjca »Človek, 
kje si in kdo? (Ljubljanski 
dnevnik 25. II. t. 1.), bom to 
storil, da nekoliko razjasnim 
to posebno metodo, s kakršno 
si zadnje čase nekateri naši 
javni delavci dovoljujejo raz­
pravljati o stvareh literature 
m kulture.

\ <xm je  stvar? Na letošnji 
Prešernovi proslavi sem govo­
ril o krizi naše sodobne lite­
rature. Razlagal sem jo z na­
slednjimi dejstvi: narodnost­
na ideja je za nas vsaj začasno 
izgubila svojo aktualnost; po­
dobno, dasi ne povsem enako 
usodo je doživela tudi social­
na misel; s tem sta za litera­
turo usahnila dva nadosebna 
vira navdiha. Tretji njegov iz­
vor, vizija o človeku, pri nas 
od moderne dalje nezadržno 
pada niže in niže. Priporočal 
sem piscem edino, kar je  od 
njih odvisno, vrnitev k višje­
mu pojmovanju človeka, k 
višji zahtevnosti nasproti člo­
veku. To je vse. Miško Kra­
njec se s to analizo ne strinja, 
kar je kajpada povsem mogo­
če. Seveda pa bi bil dolžan svo­
jo  misel nekako podpreti.

Ne strinja se niti s tem, da 
je  naša književnost v krizi. Na 
koncu nekega odstavka pravi 
namreč: »kolikor taka kriza 
res je tu«. Čudno, da je Miško 
Kranjec ne čuti, kakor jo ču­
timo vsi, saj bi mu bilo treba 
samo svoje povojno delo pri­
merjati s predvojnim. Toda 
kljub navedenim besedam se 
kmalu nato vendarle nekako 
spravi s trditvijo o krizi, ki jo 
skuša celo na svoj način razlo­
žiti, seveda s pojmi in beseda­
mi iz priročnega poliiičnega 
slovarčka: »Mogoče je naša
književnost po osvoboditvi za 
čas zanesla nekakšna »vrto­
glavica« zmagoslavja, silnih 
sprememb pri nas in »vrto­
glavica« nekega splošnega pa- 
tosa. . .

Javno razpravljanje ima 
svoj smisel v tem, da z bolj­
šimi tezami in z večjim zna­
njem občinstvu nudiš čistejšo 
resnico. Ko Miško Kranjec za­
vrača mojo tezo o narodnost­
nem momentu, jo zavrača s 
suvereno trditvijo: »V litera­
turah velikih, vedno svobodnih 
narodov takega momenta spod­
bude sloh ni.« In ker sem v 
svojem govoru primerjal na­
še literarno stanje z položa­
jem ruske literature po okto­
brski revoluciji, odločno iz­
javlja: »Narodni problem v
ruski literaturi nikdar ni igral 
posebne vloge, sploh tega 
vprašanja v ruski literaturi 
bilo ni.« Tej ugotovitvi je 
težko očitati poznanje stvari. 
Vse od Gogolja in njegove 
slavne Trojke na koncu »Mr­
tvih duš« pa preko slavjanofi- 
lov, ki so rusko dušo branili zo­
per zapad, strup, preko Dosto­
jevskega in njegovega nacio­
nalnega mesijanstva, pa do 
Merežkovskega in Bloka in ta­
ko dalje, je igral narodni prob­
lem v ruski literaturi ogrom­
no vlogo. Seveda na drugi rav­
ni kakor pri nas. In da . pri 
drugih velikih narodih »take­
ga momenta spodbude sploh 
ni«, ve od vseh poznavalcev li­
teratur pač samo Miško Kra­
njec

Podobno in brez slehernega 
širšega pregleda govori Miško 
Kranjec tudi o socialnem mo­
mentu v književnosti: «Social­
na tematika, ki je tako silna 
pri Gorkem, pa je bila sploh, 
kot sem že pri nas omenil, 
povsod po svetu precej slabot­
na spodbuda za literaturo, ker 
se je to vprašanje šele pojavi­
lo v literaturi.« Ne bom v tej 
zvezi govoril na primer o

IZ KRANJA
Danes bo v Kranju nova, že 

sedma premiera Prešernovega 
gledališča, ki se nam bo pred­
stavilo s Kessellngerj evo kome­
dijo »Arzen in stare čipke«. De­
lo je režiral Mile Mikeln, sceno 
pa Je pripravil tov. Korenta. Po­
leg poklicnih igralcev bodo na­
stopili še nekateri amaterji. 
Osnutke za kostume je naredila 
Milena Kumar. Za premiero je 
med kranjskim gledališkim ob­
činstvom orecejšnje zanimanje.

V nedeljo je v zadružnem do­
mu na Primskovem pri Kranju 
gostovalo kultumo-prosvetnc dru­
štvo »Brata Križmar« lz Godešič 
pri Kranju z Vošnjakovo iramo 
»Lepa Vida«. Prireditev je na 
splošno zadovoljstvo gledalcev 
lepo uspela.

V mestnem muzeju v Kranju 
je te dni odprta razstava likov­
nih del slikarja Naceta Mihevca 
ki Je zaradi raznolikosti in za 
spoznavanje umetniške poti tega 
domačega slikarja prav zanimiva.

Stendhalu, niti ne o obsežni 
nem. literaturi vse od Heineja 
pa do leta 1848 in po njem, ki 
se je skoraj izključno bavila 
s socialno tematiko, temveč bi 
samo opozoril na nekatera ru­
ska imena, kakor Belinski, 
Černiševski, Dobroljubov, in 
na vso narodniško literaturo, 
ki je bila izrazito socialna, če­
tudi seveda še ni bila marksi­
stična, kar pa za naše vpraša­
nje ni važno. Mislim, da je te­
mu značaju ruske literature 
pripisati Prijateljevo definici­
jo ruskega' realizma: »umet­
nost neposrednega, zlasti druž­
benega življenja«.

Nevednost, za katero tu gre. 
je milejša značilnost Kranjče­
ve polemike, ki se dvigne do 
svoje prave podobe pri zavra­
čanju mojega priporočila: li­
teratura naj se vrne k človeku. 
Da bi svoje priporočilo poja­
snil, sem na kratko opisal pro­
pad vizije o človeka v naši no­
vejši literaturi po moderni, 
katere poglavitna predstavni­
ka sem spet zaradi jasnosti o- 
karakteriziral po njunih pred­
stavah o človeku. To pa je  
Miška Kranjca postavilo pred 
nalogo, ki je ni več mogoče 
opraviti samo z znanjem, lem- 
več tudi z naravnim in pošte­
nim razumevanjem.

Bil je zelo blizu moji misli, 
ko je zapisal: »Človek bi mi­
slil, da je  Vidmar v skrbi, ker 
se književnost ne ukvarja do­
b ro ...s  človekom«. Kajti rav­
no zaradi tega dejstva »sem v 
skrbi«. Mislil sem tudi. da je  to 
iz mojega govora popolnoma 
razvidno vsakomur. V njem se 
je hotelo izraziti prepričanje, 
da samo pisec s pomembno vi­
zijo o človeku lahko ustvarja 
literature, ki »drži tako rekoč 
življenju zrcalo, da kaže čed­
nosti njene poteze, pregrehi 
njeno podobo, svojemu času in 
družbi njeno obliko in odtis«. 
Zaradi teh njenih opravkov in 
zaradi njene vloge pri ustvar­
janju novega človeka, ki sem 
jo  tudi opisal, sem književno­
sti priporočil vrnitev k člove­
ku, ki jo  je Miško Kranjec iz 
nekih razlogov razumel ali 
razložil čisto po svoje.

Njegova nenavadna nezaup­
ljivost do vsega, kar n.i aktu­
alno opredeljivo, se je čudež­
no prebudila v trenutku, ko bi 
to človek najmanj pričakoval. 
Karakteristika Župančičeve vi- 
zije, ki sem jo, kakor že reče­
no, podal samo mimogrede in 
kot prispodobo, kod dejstvo 
naše literarne zgodovine, je 
Miška Kranjca prizadela, in 
ga navedla na strašen sum, ne 
na sum, temveč na dognanje: 
»Vidmar nam nepričakovano 
postavi za zgled Župančičeve­
ga človeka v njegovem poletu 
nad svet. nad nehanje ljudi, y 
sfere luči, pomaknjenega v 
nadzemske vihre. . .  Začudeno 
obstrmiš ob njegovih zahtevah 
po umikanju v nadzemske 
vihre«. In dalje: »Vidmar je 
zdaj tako rekoč prvič in tudi 
prvi postavil, za kakšnega člo­
veka mu gre — ne za . . .  vsak­
danjega, terenskega človeka 
naše stvarnosti. A naloga knji­
ževnosti je še vedno, da pogle­
da v obraz in srce ravno temu 
človeku in mu tudi pove, kak­
šen je.«

To je bogme vratolomen 
skok, ki ga je Miško Kranjec 
tu uprizoril. V svoji smotrni 
strogosti je popolnoma poza­
bil na razliko med liriko in 
epiko. Prezrl je, da lirik govo­
ri neposredno o sebi in o svo­
ji viziji, epik in dramatik pa 
da s pomočjo svojih vizij o 
človeku upodabljata in sodita 
življenje. Prezrl je, da nisem 
priporočal nikogar, ne Župan­
čiča ne Cankarja, da pa sem 
priporočal visoko vizijo o člo­
veku, ki jo mora imeti, kdor 
hoče biti umetnik , pa naj že 
z njo osvetljuje kar koli in 
kogar koli, »terenskega« ali 
nadterenskega človeka, dasi o 
vprašanju, kaj in koga naj li­
teratura opisuje, sploh nisem 
govoril. Tragično za Miška 
Kranjca pa je pri tem smrt­
nem skoku dejstvo, da mu je 
tega ljudskega tribuna nerod­
no zafrfotala po zraku in raz­
krila nekaj njegovih mučnih 
skrivnosti.

Eden izmed teh je njegov 
odnos do Cankarja in Zupan­
čiča, o katerih je podal v na­
ši literarni zgodovini tako 
edinstvene karakteristike ie 
sodbe. Zlasti se odlikuje nje­
gov portret Župančiča. Se bolj 
tragično razkritje pa je to, da 
je Miško Kranjec, k ije  nekoč 
sam imel nekakšno toplo vizi­
jo o človeku, danes popolno­
ma pozabil nanjo in izgubil 
sleherni čut za ta osnovni pi­
sateljski organ, kajti sicer bi 
vendarle moral zaslutiti, za kaj 
v mojem govoru gre, in ne 
bi mogel tega organa tako ne­
domiselno zamenjavati s pred­
metom in stvarnostjo, ki jo  to 
čutilo zaznava.

Če ne bilo tako, kakor 
trdim, bi Miško Kranjec mor­
da vendarle razumel. kako 
klavrno je njegovo prijenja- 
vanje pri barantanju za pred­

met sedanje in bodoče litera­
ture. kakršno je tole: »Ce ga 
(mene namreč) še razumepio, 
da nas odvrača od spolitizira­
nega, zaktiviziranega človeka 
naših povojnih let. . .  pa bi se 
vendar moral zamisliti nad 
tem. kakšen je ta človek da­
nes, kaj hoče in kam,« To je  
kratko malo bedno. Od niko­
gar in od ničesar ne odvračam 
literature, je nisem odvračal 
in je  ne bom; nasprotno, go­
vori naj o vsem, kar je bilo, 
kar bo, o včerajšnjem in da­
našnjem človeku, o terenskem 
in o vsakršnem drugačnem 
človeku, toda o vsem tem naj 
govori z onim organom, ki sem 
ga imenoval vizijo o človeku, 
se pravi, iz globokega, člove­
škega spoznanja o tem, kar je  
in o tem, kar naj bi bilo.

Človek bi mislil, da si je Mi­
ško Kranjec z vsem tem nato­
voril dovolj težav,da se je do­
volj razkazal in izkazal. Toda 
zmotil bi se, kdor bi to mislih 
Ne, zdaj šele sleda njegovi od­
ločilni in za njegovo sedanjo 
vizijo o človeku značilni za­
ključki. Kajti zdaj spravi go­
vor. ki razpravlja samo o iz­
vorih inspiracije, samo o du­
ševnem ozadju ustvarjanja, v 
zvezo z mojim referatom na 
plenumu Zveze književnikov 
v Beogradu, kjer sem govoril 
samo o realizmu in fantastiki, 
torej samo o načinu izražanja 
in umetniškega oblikovanja. 
Ta dva govora spravi v sklad 
z enako spretnostjo, kakor je 
prej opravil svoj sijajni smrt­
ni skok, in zaključi: »Fanta­
stika in ta v nadzemske sfere 
odmaknjeni človek, to vendar 
ni naš človek, ni nosilec dogaja­
nja v naši stvarnosti. Literatu­
ra, ki se ukvarja z . . .  vsakda­
njim človekom, za Vidmarja 
ne more imeti nikake vredno­
sti, pa je tudi ta človek zanj 
vzorec brez vrednosti.«

V  teh dveh stavkih je Miško 
Kranjec prekosil samega sebe. 
Tu je iz literarne diskusije 
ubral najkrajšo pot k tiste­
mu, kar mu je ležalo na srcu. 
Njegoviim tezam, hoče reči s 
tema dvema stavkoma, sem zo­
perstavil nekaj svojih domi­
slic, pa četudi brez prave logi­
ke in obveščenosti. Toda logi­
ka in znanje navsezadnje tudi 
nista važni. Kritik govori, ka­
kor govori, ne iz kake resne 
misli temveč — saj vendar 
vemo —  zaiadi tega, keT mu je 
»vsakdanji človek vzorec brez 
vrednosti«, skratka, ker je za­
ničevalec in celo sovražnik 
ljudstva. In to je treba ugoto­
viti. Tako Miško Kranjec, ti­
sti Miško Kranjec, ki teren­
skega človeka v svojih spisih 
obravnava, kakor da ni živo 
bitje, temveč nekakšen ho- 
munkulus. s katerim in na ka­
terem dokazuje nekakšne te­
ze. Toda Miško Kranjec tega 
»terenskega« človeka seveda 
ljubi in spoštuje. Zato pa čuti 
pravico uganjati miselne a- 
krofoacije in visoko moralna 
dejanja, kakor sta podtikanje 
in ovajanje, ki nista z ničemer 
niti ne podprta, a tem manj 
dokazana. To je metoda, o ka­
teri sem govoril spočetka. Po­
navljam samo še to: Miško
Kranjec je nekoč imel toplo 
in celo ganljivo vizijo o člo­
veku, kaj je iz nje nastalo, bi 
mu morda lahko pojasnila po­
doba njegove metode, ki je tu­
kaj podana — bojim se? da 
zaman. Josip Vidmar

3EILM
Smeh v  raju

Priznati moramo, da znajo An­
gleži ustvariti zelo dobre film­
ske komedije. Tako gledamo za 
komedijo »Hobson v škripcih« 
spet dobro angl. film. komedijo 
režiji Maria Zampe »Smeh v ra­
ju«. Kljub temu, da tudi v tej 
komediji osnovni zajplet raste iz 
situacije, stari šaljivec Russel 
namreč zapusti svojim štirim so­
rodnikom vsakemu po 50.000 fun­
tov pod pogojem, da gre njegova 
sestra Agnesa (Fay Compton) me­
sec dni za služkinjo, da ugledni 
kapetan, drugače pisec slabih in 
kriminalnih romanov Demston 
(Alastair Sim) presedi ?8 dni ▼ 
zaporu, da se lahkožive« Simon 
(Guy Middleton) poroči s prvo 
žensko, ki jo sreča in da plahi 
bančni uradnik Herbert (George 
Cole) z otroškim revolverjem na­
pade svojega šefa banke. Sele ko 
bi izpolnili vse te po go j p. imajo 
sorodniki pokojnega šaljivca pra­
vico do dediščine. Seveda to po­
četje vzbudi celo vrsto komičnih 
in celo tragičnih zaipletlj-uev in 
ko končno vsi izpolnijo pogoje, se 
izkaže, da stari šaljivec sploh ni 
imel nobenega denarja 5n Je bila 
to njegova poslednja velika šala. 
Takšen film bi lahko izzvenel v 
rokah nespretnežev banalno in 
osladno« če bi na eni strani Igral­
ci (naj poudarimo, da so vs; na- 
«tcf.atoči znana imena s.vdobnega 
angleškega filma) ne dali od sebe 
resnično velike igre in če hf oa 
drugi strani dialogi ne bili tako 
blesteči in duhoviti. Kajti iz te 
situacijske komike so igralci na­
pravili resnično tragikomičnost 
nravi, ustvarjalci filma m so se 
snet kreoko ponorčevali iz navad 
ln načina živlienja svojih soro.1«- 
kev — Angležev. Tak humor le 
zdravilen, plemenit In koristen, 
le naš. evropski in zato «mo pre­
pričani. da bo tudi ta film žel 
codf-ben usoeh kot niegov pred­
hodnik »Hobson v škripcih«.

Film »Smeh v ralu« le nahav'le 
podjetje za razdeljevanje filmov 
Is Zagreba. D. 2«
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POMANJKANJE USTREZNIH PROSTOROV ZAVIRA DESETO OBLETNICO OSVOBODITVE

d e lo  š o l s k e  p o lik lin ik e  vrsta prireditev
¥ Mariboru

Šolska poliklinika v Mari­
boru nadzoruje zdravje pri­
bližno 12.000 šoloobveznih 
otrok in dijakov. To število 
pa bi se še močno povečalo, 
če bi imela na razpolago do­
volj prostorov. Lani je opra­
vila šolska poliklinika 11.910 
prvih in 5.278 drugih pregle­
dov. Sistematski in otološki 
pregledi so na ustanovi, den- 
tistienih pregledov, pa zaradi 
pomanjkanja prostorov in in­
strumentarija ne more oprav­
ljati sama, marveč mora poši­
lja;! otroke v bolnišnico in na 
Zavod za socialno zavarova­
nje. Tudi rentgenski pregledi 
so zaradi pomanjkanja pro­
storov in opreme na poliklini­
ki nemogoči in jih opravlja­
jo na pljučnem dispanzerju, 
za laboratorijske preglede pa 
se poslužuje Higienskega za­
voda in Zavoda za socialno 
zavarovanje. Pri tem obsež­
nem delu pomagata pomožni 
ambulanti v Kamnici in na 
Studencih. Nujno potrebna bi 
bila taka ambulanta tudi na 
Teznem, kjer pa kljub priza­
devanju niso mogii najti niti 
zasilnih prostorov. Pošiljanje 
otrok na preglede v druge u- 
stanove, ki so itak preobreme­
njene z lastnim delom, zelo 
zavlačuje poslovanje in tud; 
ne morejo pravočasno dobiva­
ti izvidov.

Lani je šolska poliklinika 
pregledala izmed potrebnih 
197 razredov 170. Ker ni mo­
goče hkrati opraviti tudi po­
trebnih specialnih pregledov 
(rentgen, laboratorij itd.), po­
liklinika tudi nima ustrezne 
kontrole, ali so za to določe­
ni otroci in dijaki res bili na 
teh pregledih.

Zelo je ovirano zdravljenje 
otrok s telesnimi hibami. Že 
pred dvema letoma je polikli­
nika uvedla ortopedsko telo­

vadbo za otroke in srednje­
šolce. Ker pa nima lastne telo­
vadnice, je gostovala v šol­
skem letu 1952/55 na II. gim­
naziji, na IV. gimnaziji in na 
osnovni šob Center, vendar 
pa so jo povsod odslovili zaradi 
preobremenitve telovadnic po 
šolski m društveni uporabi. V 
začetku šolskega leta 1955-54 
je dobila šolska poliklinika 
zasilno telovadnico na Razla­
govi osnovni šoli, kjer so v 
ta namen preuredili razredno 
sobo. Ker pa je ta »telovadni­
ca« služila hkrati tudi za raz­
ne kulturne prireditve, je bila 
iz higienskih razlogov za or­
topedsko telovadnico, ki ob­
sega po večini plazeče vaje po 
tleh, neprimerna in so jo mo­
rali opustiti Pozneje ji je

Vsi šoloobvezni otroci in 
dijaki bi morali biti vsaj en­
krat na leto pregledani tudi 
v zobnem oddelku. Zaradi po­
manjkanja prostorov pa v te­
kočem šolskem letu ne bo mo­
goče pregledati učencev in 
dijakov vseh šol.

Letos se je delo šolske poli­
klinike še znatno razširilo. V 
njeno oskrbo spadajo sedaj 
tudi vsi vajenci in vsi vajeni­
ški domovi, to je okrog 2.000 
vajencev in pet vajenskih do­
mov. Uvedeni bodo tudi kon­
trolni pregledi im izboljšana 
patronažna služba po dijaških 
in vajenskih domovih. Pregle­
dovali bodo tudi stanovanja 
otrok in dijakov.

Občutno- je tudi pomanjka­
nje zdravstvenega kadra. Vse 
to ogromno delo opravlja se­
daj samo en stalno nameščeni 
zdravnik (dr Eva Lovše), ki 
je hkrati tudi upravnik usta­
nove. Pomagajo ji štirje ho­
norarni zdravniki splošne 
prakse in dva specialista, šti­
ri medicinske sestre in ena 
fizioterapevtka. Nujno bi po­

trebovali vsaj še enega stal­
nega zdravnika in dve medi­
cinski sestri. Začasno bedo 
rešili ta problemi z nastavit­
vijo še enega honorarnega 
zdravnika in ene administra­
torke. Za izboljšanje dela bi 
bil potreben vsaj mikroskop 
in zasilno opremljen labora­
torij im okulistična ordinacija. 
Na vsak način pa bi bilo nuj­
no najti ustrezne prostore za 
ortopedsko telovadnico. Vpra­
šanje instrumentarija bi se 
dalo hitro rešiti, če bi bilo na 
razpolago dovolj prostorov 
saj kaže svet za zdravstvo 
polno razumevanje za te te­
žave in skuša storiti vse, kar 
se da. Mnogo bolj pereče je 
pomanjkanje prostorov za 
rentgen, laboratorij in fiziote­
rapijo. kar se bo dalo rešiti z 
zgraditvijo nove stavbe za 
šolsko polikliniko. To pa je 
vprašanje še nekaj let. Med­
tem bo vsekakor treba najti 
neko zasilno rešitev, ki bo tej 
važni ustanovi omogočila ob 
stalno naraščajočih potrebah 
opravljati njeno koristno delo.

-n-

v novomeškem okraju
V novomeškem okraju je  že medsebojnimi gostovanji v 

od vsega začetka prevladovalo vseh večjih krajih, 
mnenje, da je treba proslav- V Beli kraj.ni. kjer se za pro- 
ljati deseto obletnico osvobo- slave letos še prav posebno 
ditve skozi vse leto. to pa po- skrbno pripravljajo, jih bodo 
vezati a drugnmi prcblavami združili z dograditvami raznih 
in delovnimi zmagami. Prošla- objektov, tako na primer na 
ve naj bodo predvsem obra- Vinici z dograditvijo nove 
čun desetletnih naporov in osnovne šole, v Čroomiju z do- 
uspehov- V tej smeri tudi teko graditvijo dveh (malega in ve- 
priprave, ki jih vodi poseben likega) športnih stadionov, v 
odbor pri okrajnem odboru 
Ljudske prosvete.

Po vojni v Novem mestu še 
ni bilo kulturnega festivala, 
zato ga pripravljajo za letos.
Na njem bodo pokazala svoje 
uspehe vsa kultumo-umetni- 
ška društva iz okraja, tambu­
raški, godbeni in pevski zbori.
Prireditev bo na prostem v 
Portovaldu pri Krki, kjer bo 
prav tako uprizorjena spevo­
igra »Žetev«, pri kateri nasto­
pajo tudi belokranjske narodne 
noše. Kultura o-umetn iška dru­
štva bodo proslavljala tudi z

Lep uspreiels šolstva 
7 Trenti

preskrbel telovadnico uprav­
nik dijaških domov tov. Fer­
linc, ki pa so jo spet morali 
zapustiti, ker se je tja prese­
lila osnovna šola. Zdaj si je 
poliklinika uredila zasilno te­
lovadnico v prostorih za si­
stematske preglede, a bo mo­
rala tudi tu zaradi razširitve 
dela v kratkem prenehati. Or­
topedske telovadbe pa je v 
Mariboru nujno potrebnih več 
ko 300 otrok in dijakov.

Pozna zima je zametla našo 
gorsko vasico, a kljub težki poti 
šolski otroci radi zahajajo v 
svojo novo šedo. kjer jim vsak 
dan pripravi kuharica v šol­
ski kuhinji izdatno in dobro 
kosilo. Saj so ga tudi potrebni. 
Nekateri imajo Dred seboj še 7 
kilometrov hoje po slabo zga- 
ženi poti do doma. V začetku 
decembra smo na šoli odprli 
šolsko kuhinjo, kar je bila za­
res nujna potreba- Mnogi otro­
ci so morali zdržati v  šoli po 
osem do devet ur brez vsake 
tople hrane in poleg tega na­

praviti po 6, 8 in tudi 14 km peš 
hoje od doma v šolo in nazaj. 
Starši pa so prerevni, da bi jim 
lahko dali s seboj zadostno 
malico. Mnogi so nosili s seboj 
le nekaj krompirčkov mali­
co. Zato so bili mnogi otroci 
zdravstveno na silno nizki 
stopnji, prav vsi pa so bili sla­
bokrvni. Odkar pa jedo v šol­
ski kuhinji, so se že vsi popra­
vili. kar je  razvidno tudi iz 
kontrolne tabele teže. Razen 
tega pa je tudi zares lepo in 
prijetno jesti v  družbi. Kuhin­
jo  vrzdržuje Svet za zdravstvo

blizu in d a le č
Maribor

Marksistični krožek mariborskih 
irednješolcev. Med dijaštvom ma­
riborskih srednjih šoi je veliko 
zanimanje za družbena, ekonom­
ska, politična in kulturna vpra­
šanja, o katerih pa jim nudijo šo- 
.e po svojem učnem načrtu le 
malo. Zato je bil ustanovljen 
marksistični krožek pod vod­
stvom prof. Slavka Pocimenika. 
Na sestankih odgovarjajo ugledni 
mariborski javni delavci na vpra­
šanja mladine in jo tako uvajajo 
v našo socialistično stvarnost. Do­
slej so že obravnavali vprašanje 
komun, odmiranje države in po­
litični položaj doma in po svetu. 
Mladina se tudi zelo zanima za 
javne probleme in komunalne za­
deve. V krožek se prijavlja vedno 
več srednješolskih mladincev m 
mladink. Kazalo bi ustanoviti 
podoben krožek tudi za vajeniško 
mladino. p.

O svojih težnjah in težavah so 
mariborski filatelisti obširno raz­
pravljali na svojem občnem zbo­
ru, ki je bil te dni. Društvo šteje 
200 članov, med katerimi pa je 
komaj ena desetina mladine. Zato 
bo posvetil filatelistični klub pri­
tegnitvi mladine več pozornosti 
kakor doslej. Mladino in ostale 
ljubitelje znamk pa zelo ovirajo 
nominalne cene znamk, ki so 
praktično skoraj brez pomena. Ce 
bo šlo tako dalje, bodo ostali v 
društvu le filatelisti -  trgovci, 
kar je pravzaprav nezdrav pojav. 
Lani so imeli nekaj strokovnih 
predavanj, ki so bila dobro obi­
skana, kar je znamenje, da si 
člani takih predavanj, ki so zla­
sti za mladino tudi velikega 
vzgojnega pomena, zelo žele. 
Tudi med mladino se je »baran­
tanje« z znamkami že zelo raz­
bohotilo, čeprav namen filatelije 
ni pridobivanje materialnih sred­
stev, marveč da se članstvo in 
slasti mladina ob znamkah uči 
ter dobiva smisel za lepoto, na­
tančnost, čistost in vztrajnost.

P-
Plin lz mestne plinarne ne ho

več smrdel. Mariborska plinarna 
je že zelo stara. Nekateri obrati 
delajo že 85 let. To in slabe su­
rovine povzročajo večkrat slabšo 
kakovost kurilnega plina, ki ga 
proizvaja mestna plinarna 3500 do 
4000 kub. metrov na dan. 2e zdaj

je začela plinarna temeljito ob­
navljati svoje naprave. MLO je 
v ta namen nakazal 75 milijonov 
dinarjev. Podrli so nerentabilno 
horizontalno peč za izplinjevanje 
zdrobljenega premoga in zgradili 
štirikomomo vertikalno peč, ki 
bo imela tudi znatno večjo zmog­
ljivost. Elektrostatični ločilec ka­
trana je že postavljen. Odvzema­
nje žvepla bo sedaj na »moker« 
način s sodo bolje urejeno, s či­
mer se bo povečala kurilna vred­
nost plina za okrog 500 kalorij in 
plin ne bo več smrdel. Za zago­
tovitev dvodnevne rezerve plina 
za primer, da se pokvari kakšen 
obrat, bodo zgradili plinohram 
z zmogljivostjo 6000 kub. metrov 
plina. n.

Zgledna pemoe JLA
V času velikega snega, ki je 

precej oviral redni promet vla­
kov, posebno na odseku proge 
Verd—Postojna, kjer je bil okrog 
1.25 m visok, so prišli na pomoč 
k čiščenju tudi vojaki iz garni­
zije v Rakeku ter opravili nad 
600 prostovoljnih delovnih ur. Ker 
so bili sezonski delavci progov­
nega odseka v Rakeku prav v ti­
stih dneh doma, so jih vojaki s 
svojim neumornim delom nado­
mestili in tako pripomogli, da ni 
bilo še večjega zastoja v vlakov­

nem prometu. Posebna zahvala 
za to gre komandantu garnizije 
majorju Ratku Bosančiču in dru­
gim oficirjem, ki so to pomoč 
omogočili. — Progovni odsek Ra­
kek.

V Kamniku bedo spet 
dajali kri

Na zadnjem plenumu občinske­
ga odbora Rdečega križa v Kam­
niku so najprej izvolili svoj 
upravni odbor. Za predsednika je 
bil ponovno izvoljen dr. Milan 
Kirn, za tajnika pa tov. Andrej 
Simončič. Zatem so izvolili še 
komisijo, ki se bo bavila z zati­
ranjem tuberkuloze, in komisijo 
za borbo proti alkoholizmu, v 
kateri so zastopani tudi predstav­
niki Socialistične zveze, sindika­
tov, mladine in žena.

Na plenumu so obširno razprav­
ljali o prostovoljnem krvodajal­
stvu, saj bodo to akcijo ponovno 
izvedli že okrog 20. marca. Skle­
nili so, da bodo člani odbora obi­
skali vsa podjetja, kjer bodo sku­
šali pridobiti čim več dajalcev 
krvi. Ce bo treba, bodo kamniški 
zdravniki predavali o potrebi in 
namenu dajanja krvi. Seveda bo­
do akcijo izvedli tudi po vaseh in 
tu poskrbeli za primemo propa­
gando. Pričakujejo, da jim bo
akcija uspela. -aikc-

Živahna dejavnost vajencev

Z letošnjim Šolskim letom je 
zaživela vajenska mladina v Gor. 
Radgoni pestro in bogato kul­
turno življenje. Na lastno pobudo 
so vajenci ustanovili pet krožkov, 
in sicer pevski, folklorni, dramat­
ski, šahovski m tamburaški zbor,

D i v j a n j e  v hinu
K o  se je  minulo nedeljo od­

prlo okence v kinu »Šiška«, je 
predvsem mladina razbila 
vrsto čakajočih in povzročila 
tako gnerb, da so se tisti, ki so 
prišli do vstopnic zmečkani in 
celo raztrgani, komaj prebili 
te gneče. Manjši ljudje in otro­
ci so iz gneče dobesedno lezli 
po glavah in ramah divjaško 
pritiskajoče množice, ki je  po­

zabila na vso obzirnost, dosto­
janstvo H  kulturo.

Na prostoru kakih 15 kvad­
ratnih metrov se je stisnjena 
v kot med steno in blagajno 
prav äivalsko prerivala, vre­
ščala. se mečkala fn prav div­
jaško borila za vstopnice sku­
pina okrog sto ljudi (najrajši 
bi zapisal »dvonožnih živali«). 
Najbolj žalostno je pri vsem  
tem, da je sodelovala tu tudi 
polovica odraslih in precej 
otrok. Skromni poizkusi prisot­
nega miličnika, da bi napravil 
red, niso zalegli prav nič.
■ Čas je že. da tako divjanje, 
razbijanje šip in slično s pri­
mernimi ukrepi čim prej od- 
pravimo• Marsikaj bi tu lahko 
storila tudi sama uprava kina 
»Šiška*, zamislile pa naj bi se 
ob tem tudi uprave ostalih ki­
nematografov v Ljubljani, saj 
se tudi pri njih včasih dogaja 
kaj podobnega. Milan Radin

ki danes že uspešno delujejo. Po­
leg tega se bavi j o tudi s fizkultu- 
ro to prirejajo medsebojna tek­
movanj a. Na šoli so ustanovili 
še aktiv LMS, v katerega se je 
vključilo 90 odstotkov vseh va­
jencev. —ko.

Mladini in staršem 
bodo pomagali

Te dni se je sestal iniciativni 
odbor društev prijateljev mladi­
ne v slovenjegraškem okraju. Na 
sestanku so razpravljali predvsem 
o pomoči in sestavi delovnih na­
črtov društev. Ta društva bodo 
pripravila vrsto predavanj za 
starše, bodoče matere, pridobiva­
la naročnike za »Mladi svet« in 
razširjala dopisniško mrežo. Skr­
beli bodo tudi, da pride v nove 
šolske odbore čimveč razgledanih 
Ijudii, ki bodo pridno skrbeli za 
šolsko mladino in šole. Končno 
bodo društva prirejala tudi izlete 
in poučne ekskurzije za starše.

Najvažnejša naloga društev pri­
jateljev mladine je vzgoja in za­
ščita. Skrbeli bodo za predavanja 
o zdravstvu, za boj proti alkoho­
lu in za izobrazbo mladine. Po­
zabili ne bodo tudi na predava­
nja o spolni vzgoji mladine. Za­
vzemali se bodo za to, da naj bi 
bile v vseh večjih krajih posve­
tovalnice. posebno pozornost pa 
bi' morali posvetiti moralno ogro­
ženi mladini In preprečevati 
obiske neprimernih filmov. Da bi 
mladino odvrnili od vsega tega. 
bodo morali prirejati čimveč iz­
letov, skrbeti za pritegnitev mla­
dine v razna društva in drago 
Svoj delež bodo morala prispe­
vati društva k uspešnemu delo­
vanju šolskih kuhinj. PrQcei 
skrbi bodo posvetili tudi proslav’ 
desete obletnice osvoboditve. Dru­
štva bodo skrbela tudi za to. da 
bo šlo čimveč otrok na letovanja 
in taborjenja. —do.

Boj proti malomarnosti
v  Kamniku

Finančna inšpekcija pri mestni 
občini v Kamniku je bila usta­
novljena v drugi polovici pretek­
lega leta. V tem sorazmerno krat­
kem času je inšpektor Leopold 
Cindrič pregledal 9 industrijskih 
podjetij, poleg tega pa še 29 dru­
gih podjetij in zavodov v občini. 
Ugotovil je vrsto pomanjkljivosti, 
ponekod pa tudi malomarnosti in 
celo kriminala, tako da je bilo 
več oseb izročenih organom za 
kaznovanje.

Na podlagi pregledov v pod­
jetjih je bilo v preteklem letu 
vplačanih skoraj 13 milijonov di­
narjev. Največ odpade na pro­
metni davek, socialno zavarova­
nje, zamudne obresti, davke na 
dobičke itd. Čeprav je bilo doslej 
delo finančne inšpekcije dobro, se 
je pokazala potreba, da bi dobila 
inšpekcija še več novih moči, 
kajti v podjetjih je vedno več 
problemov. Finančna Inšpekcija 
naj bi v bodoče nudila tudd več 
pomoči in nasvetov. -akc-

IZ LITIJE
Ljudska univerza v Litiji se je 

v letošnjem letu močno razgibala, 
pa tudi zanimanje za predava­
nja je vedno večje, predvsem 
med mladino in prosvetnimi de­
lavci. Pred kratkim so imeli spet 
dve predavanji. Univerzitetni pro­
fesor Črtomir Nučič je predaval 
o atomski energiji in atomih, 
zdravnik dr. Bonač iz Ljubljane 
pa je predaval o zdravstvu. Li­
tij čani želijo še več takih pre­
davanj.

•
Kmetijska zadruga v Savi pri 

Litiji namerava graditi zadružni 
dom z lastnimi sredstvi. Zadruž­
ni dom bi ljudem v Savi res 
mnogo koristil, saj jim primanj­
kuje zaradi utesnjenosti kmetij­
ske zadruge v sedanjih prostorih 
predvsem skladišč.

Gradnja upravno-gospodarskega 
poslopja remontnega podjetja v 
Litiji se bliža koncu, saj se v 
začetku aprila že name/avajo se­
liti v nove prostore. Zaradi veli­
ke gradbene dejavnosti v Litiji 
in okolici se te podjetje razširilo 
in si postavilo lastno noslopje iz 
lastnih investicijskih sredstev.

P. J.
IZ ŠKOFJE LOKE

Sadjarsko društvo v Škofji Lo­
ki je priredilo že več predavanj 
o sodobnem sadjarstvu, pred 
kratkim pa je začelo tudi preda­
vanja o vrtnarstvu. Te dni je bilo 
prvo tako predavanje, ki se ga 
je udeležilo zadovoljivo število 
žena. V prihodnjih dneh bo še pet 
podobnih predavanj. D. G.

in socialno politiko pri okraj­
nem ljudskem odboru v  Tol­
minu.

Pa tudi učenje v šoli je zdaj 
užitek. Saj imamo novo. mo­
derno šolio z velikimi okni čez 
vso steno ter novo opremo v 
učilnici Otrokom ni treba več 
prezebati v napol podrti, mrač­
n i  'majhni in nizki učilnici, 
ki je bila vedno mrzla, kljub 
zakurjeni peči, iz katere se je 
povrhu še kadilo- Pihalo je 
skozi pod. pod okni in vrati 
teklo je ob dežju skozi strop, 
ker je  bila streha že gnila in 
je  na mnogih krajih kazala 
luknje. Zdaj pa je  toplo našim 
otrokom in zadovoljni so, da so 
se preselili v  novo zgradbo, če­
prav še marsikaj manjka in 
tudi okolica še ni urejena. Z e 
se pripravljamo na otvoritev, 
ki bo nekako v  mesecu juniju, 
ko bodo vsa dela na novi zgrad­
bi in okrog nje končana.

Minogo težav imajo otroci s 
prireditvami, ker ni za to pri­
mernih prostorov. V vasi ni 
prosvetnega doma. niti dvora­
ne, niti primernega prostora za 
prireditve. S pomočjo Sociali­
stične zveze smo naredili zasi­
len oder v  stari šoli v  bivši 
učilnici. Toda ta prostor je 
mnogo premajhen za priredit­
ve. saj znaša kvadratura z od­
rom vred le 5 krat 7 m- Treba 
hi bilo misliti na to, da bi do­
bila tudi naša gorska vas in z 
njo vsa Trenta kje prostor za 
prireditve, prav tako pa tudi 
prostor za knjižnico in čital­
nico. Z. S.

Gradacu z začetkom industrij­
skega načina proizvodnje v 
podjetju »Marmor«. Rudarski 
praznik bodo praznovali z izro­
čitvijo svojemu namenu novega 
modernega jaška pri rudniku 
v Kanižarici in odkopom bok- 
sitne rude pri Hrastu pri Vini­
ci. V Črnomlju bodo imeli 
športne im kulturne nastope 
društev iz vse Bele krajine, po­
sebna prireditev pa bo mladin­
ski praznik. Velik poudarek 
dajejo v  letošnjem praznova­
nju zlasti povečanju kmetijske 
proizvodnje, za kar imajo iz­
delan poseben načrt, ki ga bodo 
izvajali skozi vse leto. Draga- 
tuščani so si izbrali za svoj ob­
činski praznik 5. maj. ki ga 
bodo letos prvič praznovali. 
Ta dan se bodo spominjali upo­
ra proti krivičnim petomajskim 
volitvam 1935 leta, pri katerem 
je padel Miha Gorše, prav tako 
pa se se bodo spominjali 5. ma­
ja 1944. ko je bil Draga tuš hudo 
bombardiran, ker je bil tu 
nekaj časa Glavni štab NOV 
in POS.

Seminar na Jesenicah
Komunski komite ZKS na Je­

senicah je te dni priredil seminar 
za aktiviste, ki so se ga udele­
žili v velikem številu. Seminar 
je trajal od pretekle srede do po­
nedeljka. Vsak dan sta bili v 
dvorani delavskega doma po dve 
predavanji. Popoldanska preda­
vanja so bila namenjena članom 
železarne, večerna pa sekretar­
jem osnovnih partijskih organi­
zacij, tajnikom in predsednikom 
sindikalnih organizacij ter čla­
nom organov delavskega in druž­
benega samoupravljanja.

Na tem, dobro obiskanem se­
minarju so predavali priznani 
strokovnjaki. Vsi udeleženci so 
bili s temami predavanj nadvse 
zadovoljni, saj se je po vsakem 
predavanju razvila živahna in 
plodna razprava. Predavatelji so 
odgovarjali na številna vprašanja 
ta pojasnjevali razne nejasnosti, 
ki so jih načeli poslušalci. Semi­
nar je v vsakem pogledu uspel.

Okrajni komite LMS v No­
vem mestu pripravlja Teden 
mladine, ki bo zaključen s Ti­
tovo štafeto in akademijami za 
rojstni dan predsednika re­
publike. Veslaško društvo bo 
letos postavilo na Krki čolnar­
no in organiziralo republiško 
tekmovanje, prav tako bo v 
Novem mestu okrajni telovad­
ni nastop. Razstava v Dolenj­
skem muzeju v Novem mestu 
bo prikazala bogato gradivo iz 
časa NOB in razvoj Dolenjske 
po osvoboditvi, Ta bo prikazan 
tudi v posebni brošuri, ki bo 
izdana letos. V letošnje praz­
novanje spada tudi Trdinova 
proslava v Novem mestu. Kul­
turno društvo iz Novega mesta 
bo za to priliko izmenjalo kul­
turno gostovanje z KUD iz 
Mengša, rojstnega kraja pisa­
telja Janeza Trdine- V Gracar- 
jevem tumu pri Orehovici bo 
urejena posebna Trdinova so­
ba. novomeška Študijska 
knjižnica pa bo izdala njegovo 
še ne objavljeno delo »Rože in 
trnje«. S tem bodo počastili 
njegovo 125 letnico rojstva in 
50 letnico smrti.

Za Dan vstaje bodo letos obi, 
skale partizanske vasi in dru­
žine že kar priljubljene parti­
zanske patrulje, ki jih bo orga­
nizirala Zveza borcev. Velike­
ga gospodarskega pomena bo 
jesenska gospodarska razstava 
v Novem mestu, prav tako bo 
lep kulturni dogodek za Novo 
mesto koncert popularnega 
mešanega pevskega zbora pro­
svetnih delavcev novomeškega 
okraja, ki bo bržkone že v 
maju.

Tudi Turistična društva in. 
Putnik se že pripravljajo na 
praznovanje desete obletnice 
osvoboditve. V načrtu imajo 
več množičnih izletov v razne 
kraje z namenom, da se okrepi 
domači turizem.

Sodeč po razpoloženju, šte­
vilu sodelujočih in dosedanjih 
pripravah bo ta del Dolenjske 
z Belo krajino vred dostojno 
proslavil deset let svobodne 
graditve v  svobodni in neodvis­
ni domovini, za kar je ta del 
naše domovine dal časten de­
lež tudi v NOB. (r)

Nova potniška ladja »Osijek« v prometu

Gasilstvo v  Idriji za svojo 
65-letnico

Idrijski gasilci bodo letos praz­
novali 65. obletnico ustanovitve 
društva. V Idriji Imajo mestno 
gasilsko društvo ln industrijsko. 
Pred kratkim sta se sestala od­
bora obeh društev In se pogovo­
rila tudi o pripravah za prazno­
vanje 65. obletnice gasilstva v 
Idriji. V ta namen so Izvolili pri­
pravljalni odbor, ki bo skrbel za 
Izvedbo proslave. Ob tej priliki 
bodo priredili tudi razstavo, ki bo 
nazorno prikazovala razvoj ga­
silstva v Idriji. Na razstavi bo 
poleg drugega tudi nad 200 let 
stara lesena črpalka, ki jo  bodo 
po razstavi bržkone izročili mu­
zeju. F. V.

Ali bo »Krka« v  
nove prostore?

Grosistično trgovsko podjetje 
»Krka« v Brežicah, ki je bilo 
ustanovljeno lani, se lepo razvija.
V tem kratkem času od ustano­
vitve pa do danes mu je uspelo 
navezati poslovne stike z mnogi­
mi trgovskimi podjetji v Slove­
niji in Hrvatski. Med njegovimi 
rednimi odjemalci so celo pod­
jetja iz Osijeka, Slavonije in od 
drugod. Prav to nas potrjuje v 
prepričanju, da si je podjetje

V Poljčanah so ujeli 
živega srnjaka

V soboto Je pri podil pes trilet­
nega srnjaka prav v sredo Lušeč- 
ke vasi pri Poljčanah. Ljudje so 
psa pregnali in ujeli srnjaka, ki 
je v visokem snegu omagal. 2i- 
val je bila močno ranjena na gla­
vi, zato so o najdbi takoj obve­
stili člana Lovske družine in ve­
terinarja, ki Je začel srnjaka 
zdraviti. Srnjaka bodo spustili na 
svobodo, čim se mu bo rana za­
celila.

V ladjedelnici »Uljanik« v Pulju so zgradili po vojni prvo no­
vo potniško ladjo za obalno plovbo, ki je dobila ime »Osijek«. 
Brž ko je bila zgrajena, je prispela na Reko, kjer je prevzela 
za podjetje »Jadrolinija« redno vožnjo na progi Reka—Kotor in 
nazaj dvakrat na teden. Ladja lahko sprejme 500 potnikov in 
ima 44 ležišč. Njena največja hitrost Je 16.3 milje na uro in je 
glede na to ena izmed najhitrejših ladij za prevoz potnikov 
vzdolž naše obale.

Razen ladje »Osijek« dokončujejo v ladjedelnici »Uljanik« še 
tri enake ladje, ki bodo oddane v promet do konca julija. To 
so ladje »Novi Sad«, »Maribor« in »Mostar«. S temi ladjami bo 
letos prevoz naših potnikov in turistov znatno izboljšan. V. M.

Vztrajno delo tam burašev  
na Blejski Dobravi

Na Blejski Dobravi v okviru 
delavskega prosvetnega društva 
»Svobode« že vrsto let prav lepo 
uspeva pionirski tamburaški or­
kester, ki ga z vso vztrajnostjo 
ln ljubeznijo vodi že vsa leta po 
osvoboditvi tov. Jaka Jakopič 
Trenutno je pri tem orkestru 25 
pionirjev, kar je vsekakor lepo 
število za kraj, kakršen je Blej­
ska Dobrava.

Uspehi tega orkestra so znam 
žal le v bližnji okolici, kjer so 
priredili že lepo število samostoj­
nih koncertov. V domačem kra 
ju jih vedno lahko vidimo na raz 
nih proslavah, v  zadnjih dveh 
letih so se predstavili tudi na 
mladinskih festivalih v merilu 
radovljiškega okraja ln so oba­
krat doživeli prav lep uspeh in 
nriznanje. Zadnji koncert, ki 1° 
bil nreteklo nedeljo na Blejsk 
Dobravi, le znova -otrdi!, da do 
hravslt! tamburaši v svoii glas 
beni umetnosti lepo napredujejo. 
Na tem koncertu sta predvsem

ugajali plonirld s svojim petjem 
ob spremljavi tamburaškega 
kvinteta. Tudi število poslušalcev 
na zadnjem koncerta priča, da 
so si dobravski tamburaši prido­
bili s svojimi nastopi že lepo vr­
sto ljubiteljev te umetnosti.

Kljub uspehom pa vodja orke­
stra tov. Jakopič še vedno ni po­
vsem zadovoljen ln če boste go­
vorili z njim. bo potožil, da mu 
manjka novih partitur, kar za­
vira njegovo delo ln naipredek or­
kestra. Partiture imajo še iz ča­
sov stare Jugoslavije In so Jih že 
nekajkrat predelali, novih pa ni 
mogoče dobiti. Naslednja težava, 
ki jo imajo dobravski tamburaši, 
je omara za shranjevanje instru­
mentov, ki je premajhna in se 
instrumenti v njej zaradi prena­
trpanosti kvarijo. DPD Svoboda 
bo moralo čimprej nekaj ukreniti 
in knniti tamburašem novo oma­
ro. L'nhiteUi tambnraštva želimo 
tov. Jakopiču in njegovim učen­
cem še mnogo uspehov. —n. o.

Brežicah dobila
ustvarilo soliden renome, ki jam­
či tudi v bodoče za še uspešnejši 
razvoj.

Kakor je razveseljivo, da ima 
podjetje vsak mesec več kot 60 
milijonov dinarjev prometa in da 
odvede tudi skupnosti precejšnje 
vsote, je pa žalostno dejstvo, da 
se nahaja v prostorih, ki so pre­
majhni in neprimerni. Maj"hna 
skladišča so nabito polna. Pisar­
na, če jo  lahko tako imenujemo, 
je v skladišču za tekstil in meri 
komaj nekaj kvadratnih metrov.

Odgovorni ljudje v podjetju si 
delajo velike skrbi. Ugotovili so, 
da se podjetje lahko razvije v 
eno najmočnejših grosističnih tr­
govskih podjetij v spodnjeposav- 
skem in dolenjskem okolišu, če 
bo imelo ustrezne poslovne pro­
store ter skladišča in če bo imelo 
na razpolago dovolj obratnega 
kredita. Vsi ostali pogoji — trgov­
ska tradicija mesta, navezanost 
nekaterih hrvatskih krajev (celo, 
onih, ki so bližje Zagrebu) na 
trgovine v Brežicah in dober 
strokovni kader — so že ustvarje­
ni. Podjetje ima tudi že potreb­
ne načrte za gradnjo skladišč in 
ostalih prostorov. Odprto pa je 
še najvažnejše vprašanje, od ka­
terega je pravzaprav odvisen na­
daljnji razvoj podjetja in s tem 
trgovine v Brežicah, ki je sedaj 
ena Izmed najvažnejših gospo­
darskih dejavnosti v brežiški ob­
čini. Ta ovira, ki pa ne bi smela 
biti nepremostljiva, je investicij­
ski kredit.

Ko bodo pristojni forumi raz­
pravljali o  tem, naj upoštevajo, 
da je od investicijskega kredita 
ki ga potrebuje »Krka«, odvisno 
tudi povečanje narodnega dohod­
ka v brežiški občini. Zatrdilo od­
govornih ljudd v podjetju, da se 
bodo vložena sredstva hitro in 
bogato obrestovala, prav gotovo 
drži! *

Z BLEDA
Gostinska zbornica v Radovljici 

Je priredila na Bledu gostinski 
tečaj, ki je bil te dni zaključen 
Tečaja so se udeležili v glavnem 
domačini z Bleda in okolice, saj 
je bil tudi namen tečaja izučitev 
čim več domačinov za delo v go­
stinskih podjetjih v turistični se­
zoni. Tako Jim v bodoče na Bledu 
ne bo treba iskati potrebne de­
lovne sile v oddaljenih krajih. 
Uspeh tečaja Je bil zadovoljiv.

B. B.

IZ RUŠ
Mladinci ruške komune so sl

izvolili novo vodstvo. Kakor osta­
le množične organizacije so tudi 
mladinci uvideli potrebo, da v 
zvezi z ustanovitvijo komun str­
nejo svoje vrste, da bi mogli 
uspešnejše uveljaviti svoje tež­
nje in sodelovati pri nadaljnji 
graditvi naše socialistične druž­
be. V ta namen so sklicali te dni 
sestanek, ki je bil zelo dobro obi­
skan. V dvorani industrijske šole 
se je zbralo 80 delegatov iz vseh 
mladinskih organizacij bodoče 
ruške komune. Na konferenci so 
proučili položaj posameznih mla­
dinskih organizacij ter razprav­
ljali o tem, kako bi poživeli in 
poglobili njihovo delo med mla­
dino. Posebno pozornost bodo po­
svetili delavski mladini in vajen­
cem, pri čemer so ugotavljali, da 
ponekod ne najdejo potrebne opo­
re in podpore pri dragih množičnih 
organizacijah, pa tudi ne dovolj 
razumevanja pri občinskih ljud­
skih odborih. V Lovrencu na Po­
horju na primer jim je občinski 
ljudski odbor odvzel prostore, 
tako da se sedaj nimajo kje se­
stajati in delo organizacije zaradi 
tega občutno peša. Na kraju so 
izvolili novo mladinsko vodstvo 
bodoče raške komune in napra­
vili obsežen načrt za bodoče delo. 
Med drugim so tudi sklenili, da 
se bodo zavzeli za zgraditev mla­
dinskega doma v Rušah, ki naj 
postane politično in kulturno ža­
rišče mladinskega udejstvovanja. 
Pri tem upravičeno računajo na 
podporo bodoče komune ia osta­
lih množičnih organizacij.

Industrijska šola zaradi gripe 
zaprta. Na kemolaboratorijski in­
dustrijski šoli, ki ima svoj in­
ternat, so morali zaradi številnih 
obolenj na gripi prekiniti pouk. 
Zbolelo Je nad polovico učencev. 
Prekinitev pouka bo trajala te­
den dni. Z nastopom južnega vre­
mena število obolenj spet narašča 
in imajo zdravniki polne roke 
dela.

Novi rešilni avtomobil se Je iz­
kazal za Ruše ter vso bližnjo in 
daljno okolico kot zelo pomemb­
na pridobitev. Saj je skoraj stal­
no na poti, ko prevaža bolnike v 
bolnišnico. Zelo pride prav po­
rodnicam, ki se jim ni več bati, 
da bi ostale brez zdravniške po­
moči. Vso pohvalo zaslužijo šo­
ferji Tovarne dušika, ki požrtvo­
valno opravljajo to odgovorno 
službo. S 1. aprilom p? bo na­
meščen poseben šofer Muč*»o 
za rešilni avtomobil.



Od Fiends 
so naprodaj
v in o  a li n a  o b r o k e , m a jh n i z a  z a k r k n js n e  \grmovjem in drevjem, ob 
s a m o ta r je  m  v e č j i  z a  d ru ž in s k e  k o lo n i je  otoka, ki jih prodajajo, baje

tudi nevarni črni medvedje, 
Čeprav imajo menda prav tisti ljudje, ki menijo, da moral kupec otoka

se da na svetu vse prodati in kupiti, je vendar ne- na kak način »izseliti«, pre- 
kaj nenavadnega živahno trgovanje, ki se je v zad- den bi se S-1U1 naselil. Mnogi 
njem času razvilo v ZDA in v Kanadi z velikim šte- Jesecev' nad v<£
vilom manjših neobljudenih otokov. Z do\oijenjero večji del leta pa popolno- 
Iržave vodijo to trgovinono razni konzorciji in ulice ma poplavljeni, 
velikih mest so polne letakov z naslednjimi vabili in prj vsej taki tveganosti ku- 
priporočili: povanja otokov, ki jih v ime-

. nu dežel, pokrajin in občin
mo. Prodajamo jih tudi na o- prodajajo konzorciji in nji- 
broke in sploh ob ugodnih po- hovi posredniki, pa trgovina

___  . . .. gojit. Pridite in prepričani začuda dobro uspeva. Začela
n e k a j  m e s e c e v  v s a k o  l e t o  u ž i -  s m o , d a  b o s t e  p o s t a l i  k m a lu  s e  j e k o n e c  le ta  1949, k o  j e  
v a l i  b l a g o d e jn i  m ir  v  p r e l e -  c ,v ° "  m .  ih n «»» ,. °  - ' ------

»Ali ste se naveličali bur­
nega življenja v velikih me­
stih':' Ali želite, da bi vsaj

p i  n a r a v i  b r e z  v s e h  o b v e z n o s t i  
v s a k d a n je g a  ž i v l j e n j a  v  v e l i ­
k ih  m e s t ih ?  T a k e  ž e l j e  se  v a m  
b o d o  i z p o ln i l e ,  č e  n a s  o b i š č e t e  
t e r  se  p o g o d i t e  z  n a m i z a  n a ­
k u p  k a k e g a  o t o k a .  I z b ir a  j e  
v e l i k a  v p o g le d u  v e  Li k o s  ti in 
c e n e  o t o k o v ,  k i  j i h  p r o d a j a ­

na drugih otokih pa prebiva­
jo  tam samo med svojimi po­
čitnicami, da se mirno posve­
čajo ribolovu in študiju. Iz­
kazalo se je, da je za majhne 
in seveda tudi najcenejše o- 
toke manj odjemalcev kot pa 
za otoke, na katerih lahko 
prebivajo tudi po tri družine. 
Cena otokov je sicer razmero­
ma nizka, kupci pa imajo ve­
like izdatke ne samo pri gra­
ditvi svoji bivališč, temveč 
tudi pri kopanju vodnjakov, 
Marsikateri otok je brez vode 
in je treba uporabljati dežev­
nico za tiste čase, kadar bi 
dovoz pitne vode odrekel. Tu­
di glede razsvetljave imajo 
otočani prav take težave, ka­
kršne je imel Robinson Cru­
soe s svojim Petkom na sa­
motnem otoku.

imena in kupci teh otokov 
imajo veliko zadoščenje, da 
lahko otoke krstijo po svoji 
volji ter da bodo ta imena po

Vroč led
Po večletnih poizkusih je 

londonskemu profesorju indu­
strijske kemije Bndgemanu 
uspelo napraviti tako vrsto 
ledu, za katerega je potrebna 
temperatura najmanj 76 sto­
pinj Celzija, da se začne topiti.
To vrsto ledu je dobil pro­
fesor Bridgeman pod fanta­
stičnim pritiskom 20.670 atmos­
fer. Bridgeman je to napravil 
takele: najprej je vodo zmrz­
nil v navaden led, ga spravil 
v  posebne cilindrične jeklene 
posode, močni kompresorji pa 
so pod pritiskom 20.670 at­
mosfer spremenili navaden led
v  »netopljiv«. Topi se šele . . . .  , , ,
tedaj, ako ga dlje časa gre- + ’ . ^ F orsk* le-
jemo ob ognju. Je mnogo težji t'aJsks organizacije poročajo o

v l a d a r j i  s i c e r  m a jh n e g a ,  a  v la ( j a  Z D A  s k le n i la  p r o d a t i  
z a t o  p o p o l n o m a  s v o b o d n e g a  d v a n a j s t  m a lih  o t o k o v  o b  a t -  
s v e t a U  ia n ts k i  o b a l i .  M e d  v o j n o  s o  V e č in a  o t o k o v ,  k i  j i h  p r o -

O t o k i ,  k i  j i h  r a z n e  d r u ž b e  b i l i  v s i  ti o t o k i  u t r je n i ,  p o z -  d a j a j o ,  d o s l e j  s p lo h  n i im e la  
p r o d a j a j o ,  s e  v r s t i j o  o b  o b a l i  n e j e  p a  s o  u t r d b e  d e m o n t ir a -  
K a n a d e  in  Z D A  te r  v  P a c i f i -  l i  in  t a k o j ,  k o  j e  b i l o  r a ^ g la -  
k u  in  A t la n t ik u  n a v z g o r  d o  š e n o ,  d a  te  o t o k e  p r o d a j a j o ,
A l ja s k e .  P r o d a j a j o  t u d i  r a z -  s e  j e  o g l a s i l o  ž e  n a d  t r i  t is o č  
n e  m a le  o t o k e  n a j v e č j i h  r e k  k u p c e v .  N a  n e k a t e r ih  o t o k i h ,  v p is u  p r i  g e o g r a f s k e m  in š t i— 
S e v e r n e  A m e r ik e .  V s i  t i  o t o k i  k i  i m a jo  u g o d n o  l e g o ,  s o  n o -  t u t n  in  o b  i z d a j i  n o v i h  z e m -  
s o  n e o b l ju d e n i ,  p o  z a t r j e v a n j u  v i  g o s p o d a r j i  s t a l n o  n a s e l je n i ,  l j e v i d o v  p o s t a la  u r a d n a , 
p r o s p e k t o v  p a  j e  n a s e l i t e v  n a  
n j i h  m o ž n a  in  k u p e c  t a k e g a  
o t o k a  b o  d e l e ž e n  n a jm a n j  t a ­
k ih  id i l ,  k a k r š n e  j e  n a  s v o j e m  
o t o k u  d o ž i v l j a l  R o b i n s o n .
V s e g a  s k u p a j  j e  n a  r a z p o la g o  
b a j e  b l i z u  m i l i j o n  o t o k o v ,  c e ­
n e  p a  s o  o d  150 d o  85 0 0  d o l a r ­
j e v .  N a  o t o k i h  z a  150 d o l a r j e v  
j e  s e v e d a  k o m a j  d o v o l j  p r o ­
s t o r a  z a  p o č i t n i š k o  h iš ic o ,  
v e č j e  o t o k e  p a  la h k o  k u p i  
tu d i v e č  d r u ž in  s k u p a j  n a  o -  
b r o k e .  I z b ir a  m e d  v e l ik im  
š t e v i lo m  o t o k o v ,  k i  j i h  p r o d a -

Nor© v rem e Namesto prijetnega pomladnega vetriča zavija 
čez deželo hladen piš. V Italiji, kjer sicer ob 
tem času sonce že prav prijetno greje, Je zima

Je termometer čez noč padel pod ničlo In obilen sne| poVrT vse' s* svohT odejo ^ le n e tk a h !
?oeÄ e £  gostov’ ie “ ■pokrü ^ ~ i - s r s a
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UC'sm orja
Vodno letalo namesto izkrcevalnih ladij

Olimpiada 1956

od vode in če ga vržemo v 
vodo, se takoj potopi kot ka­
men. Zelo trd je in ga lahko 
režejo le z žagami za marmor.
Ta led pa je tudi uporaben.
Keka angleška tovarna kon­
zerv je  odkupila patent za 
proizvodnjo takega ledu za Ime pisem za rezervacijo mest

ogromnem zanimanju, ki vlads 
za sledečo olimpiado, ki bo 
leta 1956. v  Melbourneu v Av­
straliji. Čeprav še ne spreje­
majo rezervacij za vstopnice, 
prihaja na letalske in pomor­
ske agencije vsak dan na s to­

vi soko ceno in bo s tem le­
dom »hladno konzervirala«

na letalih in ladjah za prevoz 
v Melbourne. Organizacij siti

sadne sokove iz prekomorskih odbor je izvršil že vse patreb-
posesti. S pomočjo takega hla­
jenja konzervirane sokove lah­
ko prevažajo kar v navadnih 
zabojih in postanejo tako 
ladje-hladilniki nepotrebne.

Pravilnik za uporabo 
šibe

Neka učiteljica v Angliji je 
bila klicana pred sodišče, ker 
je pretepla svojega učenca. 
Kaj takega se pripeti v marsi­
kateri šoli, vendar pa tak do­
godek drugje nima toliko od­
meva, kot ga je imel na An­
gleškem, kjer je ta razprava 
zbudila tolikšno zanimanje, da 
so se z njim ukvarjali skoraj

ne dogovore za prodajo 10.000 
vstopnic v  inozemstvu. Pri tem 
delu bo odboru pomagalo dva­
najst potovalnih agencij, poleg 
tega pa bodo letalske družbe po 
vsem svetu sprejemale poleg 
rezervacij potniških kart tudi 
rezervacije vstopnic za olim­
piado.

Organizacijski odbor za olim­
piado išče preko oglasov v  
tisku tudi tolmače- Do sedaj 
so sprejeli 60 tolmačev, veči­
noma Avstralcev, ki skupaj go­
vore 32 jezikov. Poročila z olim­
pijskih iger bodo dajali v an­
gleščini. francoščini in špan­
ščini. Tolmači in prevajalci be­
do na razpolago v vseh sredi­vši angleški časopisi m celo . . . . , . . , . .■ . , . „  . scih. kjer bodo športne pnresam minister za prosveto. P n  J ^  ^

tem pa je zanimivo to, da so 
na posameznih učnih zavodih 
v  veljavi pravcati pravilniki, 
ki točno določajo, kako mora 
učitelj pretepsti svojega dijaka 
ali učenca, in kako ga ne sme 
tepsti. Tako ima neka šola v 
Middlessexu točna navodila: 
šibo brani upravnik šole, in 
učitelj, ki hoče učenca pre­
tepsti, mora vprašati upravi- dinarjev). Tiskar avstralske

vlade, kateremu je bilo pover­
jeno tistkanje vstopnic za olim­
piado, je  izjavil, da bo to teh­
nično najbolj komplicirano ti

ditve.
Pred kratkim so že začeli

tiskati vstopnice, katerih bo 
milijon pet sto tisoč. Vrednost 
teh vstopnic bo znašala nad 
dva milijona pet sto tisoč av­
stralskih funtov. Cena vstop­
nice se bo gibala od osem av­
stralskih šilingov (356 din) do 
treh funtov in tri šilinge (2-734

S tekočega traku tovarne »Con- 
vair« v San Diegu v Kaliforniji 
so pričela prihajati prva letala 
tipa R3Y-2 »Tradewind«, namenje­
na za ameriško mornariško letal­
stvo. Pravijo, da bodo s temi le­
tali postavili na glavo vso doseda­
njo izkrcevalno taktiko.

Z razpetino 43,5 metra, dolžino 
42 metrov in višino 15 metrov so 
to največja vodna letala, ki jih 
danes serijsko izdelujejo kjerkoli 
na svetu. S 4 turbinskimi mo­
torji, ki dajejo okrog 22.000 konj­
skih moči, letijo z največjo hi­
trostjo 560 kilometrov na uro in 
imajo tolikšen doseg, da lahko 
brez vmesnih pristankov doseže­
jo  najbolj oddaljene ameriške 
baze.

Letalo Je v prvi vrsti namenje­
no za prenos napadalnih oddel­
kov mornariških strelcev in lahko 
v svojem orjaškem trebuhu po­
nese 103 do zob oborožene voja­
ke na samo obalo. Zaradi zelo 
čvrstega trupa lahko namreč pri­
staja tudi v najbolj plitvem mor­
ju. takoj odpre »gobec« in že se 
prvi vojaki zakadijo na obalo. 
Razen vojakov lahko prenaša se­
veda tudi drug tovor, celo do 24 
ton težke tanke, 155 mm topove 
ali pa 6 jeepov hkrati.

Do sedaj je bil glavni problem 
ameriške tihomorske strategije v 
tem, da so morali držati po vseli 
važnih in nevažnih bazah soraz­
merno močne posadke, če pomi­
slimo. da lahko prenese 100 letal 
tega tipa. celo divizijo ameriških 
mornariških strelcev v nekaj urah 
tla, kamor so včasih počasne ladje 
plule po tedne, bomo razumeli, 
zakaj je štab ameriške mornarice 
tako navdušen nad temi novimi 
zračnimi orjaki.

Z g o r a j :  Nov letalo je upo­
rabno tudi za oskrbovanje pod­
mornic na širokem morju.
S p o d a j :  Obsežni trup letala 
lahko sprejme poleg 155 mm 
havbice še njen traktor ali 
pa 6 jeepov.

A ten ta t, 
k i g a  n i bilo

»Ekscelenca! Sem član druž­
be zarotnikov in žreb je dolo­
čil mene, da ubijem kralja. 
Ker sem po srcu dober, se mi 
tak zahrbten zločin gnusi in 
pomagal Vam bom preprečiti 
napad. Če bi se branil izvršiti 

Državniki in kronane glave čuden atentat v zgodovini pa b* JS, ob ^ l je n je  in
naših dni so dobro zavarova- se j«  zgosti 5. februarja 1858, ™eato bl. st°Pü
ni proti atentatom. Kljub te- kajti v nasprotju z »navadni- f 1' Z^  V®s P ^ 1Tn’ ^  objf  
mu je padel Gandhi kot žrtev “ J e zgodil “ “ °  ~  v o atentSu s pripombo^da^se

je atentator po ponesrečenem

telja, naj mu palico »posodi«.
Učitelj nadalje ne sme udariti 
punčke po »sedalu«, ampak po 
rokah in nogah, dečka pa
lahko udari tudi po »debelem _ _  w
mesu«, kot se pedagoško izra- ponarejevalci mnogo težjfpo-* Ameriki komaj kak voditelj 6. februarja pred 97 leti je ™ rikusTTrael

l i č i l u  IW JW 1J KU IlipiitiirčillU  u -  ---------  ^ ------- . “ v . facAYM«Sll
skarsko delo, in da bodo imeli verskega fanatika in v Južni casopism.

ž a jo . sel kot si najbrže mislijo doseže visoko starost. Najbolj evropski tisk poročal nasled- V morje.«
Policijski minister je poro-

I * 1

prav nič hitreje,

Xeki düsseldorfski trgovec si je 
v ta namen dal predelati svoj 
avtomobil v helikopter. Njegov 

. . A »Porsche* zaradi tega ne voziO latanju po zraku pa sploh ni govora, toda povsod kjer se pojavi, se nabere 
"" ~~J pa seveda preberejo reklamni na-

nje: »Včeraj je  bil na Njego- * , krali , . ta nh
vo veličanstvo kralja Ferdi- TavitT „JI* , “  */r i
nanda II., kralja obeh Sicilij, V * fST  Monk
izvršen nesramen atentat, ki .F 11} Y spravil^ V  j  v zep tisoč funtov m sele čezk sreči ni uspel. Ko se je  do- ve£ ip* t-ii ~ cu vpn
? i S Ä s S  s l i i a f j e kU n a lblllorZd u tv Vo1o

o l  k T S a T ^  ki tokrat “  biI izmišljen-
šila, zločinec pa se je  v zave­
sti svoje hude krivde vrgel v 
morje in utoniL«

Z vsega sveta so začele pri­
hajati kralju čestitke k rešitvi 
Ferdinand II. jih je sprejemal 
in se muzal, kajti atentata 
sploh ni b ilo . . .  Objava v tis­
ku je bila sad prismojene sta­
ve. Angleški lord Marly je 
stavil s portretnim slikarjem 
Richardom Monkom, da si sli­
kar ne upa v bližini kralja 
Ferdinanda ustreliti s pištolo.
Stavila sta za tisoč funtov in 
ker je bil slikar denarja zelo 
potreben, je ponudbo sprejel.
»Potrdilo o mojem napadu,« je 
dejal lordu, »boste pač brali 
v tisku.«

Toda čimbolj se je Monk 
bližal prizorišču »atentata« 
toliko bolj se je bal, da ga 
bodo kraljevi stražarji odkrili 
in ubili Zato si je  izmisli zvi- 
isčo. Pisal je policijskemu mi­
nistru. ki je imel nalogo va­
rovati zasovraženega monarha, 
znanega tudi pod imenom »Re 
B om b », naslednje pismo:

Angleški tekstilni kralj 
lord Courthauld Thom­
son, ki je  pred letom 
ini umrl, je  eno izmed 
svojih vil, ki šteje 45 
soh in leži v Burnhamu, 
z oporoko zapustil kot 
uradno bivališče za vsa­
kokratnega britanskega 
zunanjega ministra. Vila 
je  razkošno opremljena, 
v njej ne manjka ni­
česar, kar bi mogel po­
grešati današnji razva­
jeni sodobnik: izbran
porcelan, zlat in srebrn 
jedilni pribor, sklede in 
podstavki v srebru in 
zlatu. Ko se je sedanji 
angleški zunanji mini­
ster Anthony Eden z že­
no pred kratkim vselil 
v vilo, sta tu našla pol­
noštevilno služinčad, ki 
je že čakala na ukaze, 
tri razkošne■ avtomobile 
in klet, napolnjeno z 
nekaj tisoč steklenic iz­
branega vina in šam­
panjca.

Kneževina Monaco pri­
pravlja novo filatelistič­
no senzacijo —  serijo 
znamk z motivi iz del 
svetovno znanega pisa­
telja fantastičnih roma­
nov — Jules Vernea. 
Izdali bodo 12 znamk, 
od teh jih bo šest po­
kazalo naslovne strani 
najvažnejših del tega 
pisca, medtem ko bo 
drugih šest znamk pri­
kazovalo prizore iz ro­
mana »Pet tisoč milj 
pod morjem«, kakor: 
kapetana Nema, pod­
mornico »Nautilus« in 
druge. Da bo senzacija 
še večja, nameravajo 
vsako znamko te serije 
izdelati v  drugačnem 
formatu. Znamke bodo 
četverokotne, trikotne, 
trapezaste, pravokotne, 
kratke, ozke, skratka v 
vseh mogočih in nemo­
gočih oblikah. Temu 
primerna bo seveda tudi 
cena!

Modni kotiček

Prvenstvo v trajanju 
šolskih počitnic ima vse­
kakor Italija, saj imajo 
šoloobvezni otroci v tej 
deželi kar 192 prostih 
dni v letu. Dijaki v 
drugih deželah jih ima­
jo mnogo manj. Tako 
imajo otroci v Avstriji 
85 dni šolskih počitnic, 
na Nizozemskem 93 dni, 
v Veliki Britaniji 94 dni, 
v Kanadi 102 dneva, v 
Franciji 114 dni, v Zdru­
ženih državah Amerike 
116 dni, na Irskem pa 
130 dni.

Znanstveniki upajo, 
da bodo že čez dvajset 
let uspeli z umetno »fo­
tosintezo«. Proces foto­
sinteze je proces pre­
snavljanja anorganskih 
snovi v organske, kar se 
v prirodi dogaja v rast­
linstvu, ko rastlina s 
pomočjo anorganskih 
snovi, ki jih srka iz 
zemlje in s pomoč jp 
toplote in so-nčnih žar­
kov raste in se razvija 
ter tako daje človeštvu 
hrano. Če bo torej to 
uspelo, bodo v kratkem 
delali krompir in solato 
kar v tovarnah.

V Siriji smejo ženske 
šoferke na podeželskih 
cestah voziti z največjo 
dopustno hitrostjo 50 km 
na uro, v mestih pa sa­
mo 15 km na uro.

V Mehiki lahko mož 
toži ženo za ločitev za­
kona, če vozi avto brez 
njegovega dovoljenja, ali 
pa če mu izmakne avto 
za kako vožnjo na last­
ni račun.

V Pakistanu morajo 
ženske zaradi prekora­
čenja hitrosti plačati 
petkratno globo od tiste, 
ki je  določena za moške.

Kam z n|imi?
Ko je že padal mrak na 

večno mesto, je stražnik opa­
zil krdelo ovac, ki se je brez 
pastirja paslo po Palatinskem 
griču. Hodil je okrog in žviž­
gal, toda pastirja ni bilo cd 
nikoder. Kaj sedaj? Kam z 
64 ovcami? Odšel je do prve­
ga telefona in vprašal svo­
jega predpostavljenega.

Na stražnici je bil posvet. 
64 ovac brez pastirja, izgub­
ljenih. Gre torej za izgubljene 
predmete. Toda ovce vendar 
niso »predmet«, čeprav so iz­
gubljene. Je že res, to d a ... 
Saj jih vendar ne moremo 
spraviti v sobo, kjer hranimo 
izgubljene stvari! Posvet je  
bil dolg, toda končno so se 
le odločili, da jih bodo spra­
vili v skladišče za izgubljene 
predmete, policijski stražniki 
pa so to noč igrali vlcgo pa­
stirjev, ko so gnali izgubljene 
ovce s Palatinskega griča naj 
policijsko  s t r a ž n ic o ,__ |
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Š1 NEKAJ
Sudba v procesu zoper škodljivce 
v lesnem gospodarstvu
Esiaericky obsojen na 16 let, Repa na S let strogega 
zapora, os latih 34 obtožencev je dobilo manjše 
kasni — Javni tožilec si je pridržal rok za pritožbo

na 1 leto m 6 mesecev strogegaMar«l>or, 15. marca (O). — Po 
setiemcanevni glavni obravnavi ,n 
večdnevnem posvetovanju je da­
nes ujLiozno sod-šče v Mariboru 
obüavdo sodbo v procesu zoper 
SKodijiv"ce v lesnem gospodarstvu 
Katnenćkega in soobtožencev. 2'.a 
sodibo je vladalo v mariborski 
javnost, veliko zanimanje. Velika 
sodna dv.-^ana Je bila natlto pol­
na, še enkiat toliko ljudi pa je 
čakalo or id dvorano in na ulici, 
ker v dvorar.; rvs.. ciobili več pro­
stora. Branje sodbe, ki jo je raz­
glasil predsednik cetčlanskeg i se­
nata tov. Bajc, je trajalo nad ove 
ur:. Sodišče je vse obtožence spo­
znalo za krive poneverb, goljufi­
je, ponarejanja raznih listin, pri­
krivanja. prejemanja podkupnin, 
pomoči pri poneverbah in podob­
nih zločinov, s katerimi so oško­
dovali predvsem Delavnice želez­
niških vagonov ter razne kmetij­
ske zadruge za več kot tri milijo­
ne dinarjev.

Obsojeni so bili: Kameričky na 
lf> iet strogega zapora in 2 leti 
omejitve državljanskih pravic; 
Volmajer Ferdinand na G let stro­
gega zapora: Repa Jože na 8 let 
strogega zaoora in 2 leti omejit­
ve državljanskih pravic; Zamuda 
Franc na 1 leto In 2 meseca stro­
gega zapora; Čoh Karel na 8 me­
secev strogega zapora: Drg Ivan 
na 1 me^ec zapora pogojno: Ci- 
giPT ^Tatija na 5 mesecev !n 10 
dni zapora: Lebej Jože na 1 leto 
strogega zapora: Frangeš Franc

C. F. Ljubljana
’vprašanje: Ker se je moralo

Vaše stanovanje izprazniti zato, 
ca so se p;;aobill posiovni pro­
sto:. za neKO podjetje, Vam je bi­
lo nakazano arugo stanovanje, ki 
P«* je precej manjše, od Vašega
s.uzoenega «nesla boij oddaljeno 
:n higiensko neustrezno. S pritož­
bo proti dodelitvi tega stanovanja
n.ste uspeli. Ali Vam srne podjet­
je stavit: termin za izselitev, dasi 
ste vložili proti dodelitvi neustrez­
nega stanovanja pritožbo?

C ogovor; Svetujemo, da predla- 
? * pr. prvostopnem stanovanj-
- «it organu, da se izvršba z cie- 
. ;..acijo giecie na vložitev tožbe do 
p. avnomočne rešitve tožbe odio-
2... češ da bi sicer nastala za Vas 
nepopravljiva škoda. Da ste vloži­
li tožbo, morate izkazati s potrdi- 
Ijcii sodišča, pri kateretn ste tož­
bo viožiii. V tožbi ste gotovo uve­
ljavili vsaj to, da po ugotovitvi 
sanitarnih organov dodeljeno sta­
novanje ne ustreza in da tudi si­
cer za Vas ne pride v poštev kot 
primerno?
W. K. Ljubljana

Vprašanje: Kakšne so pravice tn 
dolžnosti biagajrdka hišnega sve­ta?

Odgovor: 31agajnik hišnega sve­
ta opravlja svoje posle po szlepah 
in navodnih hišnega sveta. Goto­
vinske čeke :n diuge listine o fi­
nančnem poslovanju hišnega sveta 
podpisuje komulativno s p.edsed- 
nikom hišnega sveta. Zato ni 
upravičen, da sam presoja ute­
meljenost izdatkov (izplačilo ra­
čunov za dobave, obrtne usluge 
in pod.).
V. J. Ljubljana

Vprašanje: Ali pripada delavcu,
poklican emu na odslužitev voja­
škega roita, letni dopust oz. dvoj­
na plača za to, ker dopusta ni 
izkoristil?

Odgovor; Ker ste že v tem me­
secu vpoklicani, Vam dopust po 
našem mnenju ne pripada, ker se 
dopusti morajo izkoristiti v času, 
ki ga določi vodstvo podjetja, za 
to pa je namenjen letni čas. Pač 
pa bi Vam utegnila pripadati na­
grada za 14 dni dopusta, ker do­
pusta niste oz. ne boste mogli iz­
koristiti, ker Vam je bila brez 
Vaše krivde služba zaradi vpokli-

zapora; Keršič Ivan na 4 mesece 
zapora; Itajunajer Alojzij na 3 
mesece zapora; Sušnik Franc na 
1 leto strogega zapora; Zupanc 
Franc na 1 leto in 2 meseca stro­
gega zapora; Pregiav Robert na
3 mesece strogega zapora: Pernuš 
Viktor na 2 leti strogega zapora; 
Ramšak Maks na 4 mesece zapora; 
Goloveršnik Miha na 10 mesecev 
zapora; Jamnik Franc na 8 mese­
cev zapora; Proje Jože na 4 me­
sece zapora, Verder Matija na 7 
mesecev zapora; Hajnc Ivan na 4 
mesece zapora; Hudernik Maks na 
8 mesecev zapora; Paar Jože na
4 mesece zapora; Kojc Jože na 1 
leto strogega zapora; Ribič Vin­
ko na 1 leto in 6 mesecev stro­
gega zapora; Letnik Alojzij ra 6 
mesecev zapora, Pemič t dvard na 
4 leta strogega zapora; Damjan 
Rudolf na 1 leto zapora pogojno; 
Jurše Stanko na 5 mesecev zapo­
ra; Sternad Franc na 6 mesecev 
zapora; Zorko Ivan na 1 mesec 
zapora pogojno: Krampi Ivan na 
3 mesecev zapora: Krampi Rudolf 
na 3 mesece zapora pogojno; Skr­
binšek Marjan na 5 mesecev7 za­
pora; Lah Franc na 3 mesece za­
pora pogojno in Elbi Janez na 3 
leta in 6 mesecev strogega zapora.

Občinstvo je sprejelo sodbo z 
rvlobravaniem, smatrajoč, da je 
zlasti glavnega obtoženca zadela 
pravična kazen za njegovo zlo­
činsko početje. Nerazumljivo pa 
se zdi ljudem, da sodišče ni obso-

darska organizacija lahko izplača 
delavcu kot povečanje plače nad 
plačami po tarifnem pravilniku 
del dobička na način, ki ga določa 
tarifni pravilnik, će je upokoje­
nec zaposlen s polnim rednim de­
lovnim časom, se za čas, dokler 
traja taka zaposlitev, ustavi iz­
plačevanje pokojnine. Ce se pa 
upokojenec zaposli z nepolnim 
rednicn delovnim časom, se ustavi 
izplačevanje pokojnine, če zaslu­
žek (honorar) iz take zaposlitve 
presega dve tretjini pokojnine. V 
vsakem primeru se pa mora po­
kojnina ustaviti, če zaslužek pre­
sega 6.000 din mesečne.

V, Z. Maribor
Vprašanje: Ali so vloge našim

zastopstvom v Avstriji v zadevi 
nepremičnin podvržene taksi?

Odgovor: Na vloge našim dr­
žavnim organom v inozemstvu za­
radi dosege kakšne pravice kakor 
tudi za potrdila, k i jih naši or­
gani v inozemstvu izdajajo, se 
prehodno plača taksa, v kolikor 
gre za predmet, ki je po zakonu 
o taksah taks; podvržen.

V Avstriji imamo veleposlani­
štvo s sedežem na Dunaju.

»Slovenski poročevalec« 
v  vsako hišo!

dilo obtožence na povračilo Ško­
de, povzročene na ljudskem pre­
moženju, in v ta namen tudi ni 
izreklo zaplembe premoženj, mar­
več je oškodovana podjetja ;n za­
druge zavrnilo na pot civilne 
pravde. Ljudski pravni čut se 
upravičeno upira temu, da bi 
zločinci z goljufijami m ponever­
bami ljudske imovine pridobljena 
premoženja obdržali. Z zaplembo 
premoženja bi bila vsaj delno kri­
ta orvzročena škoda, za katero 
naj bi jamčili in odgovarjali vsi 
obtoženci solidarno. V kolikor za­
kon take sodbe ne dopušča, ga 
bo pač treba spremeniti. Pravilno 
bi tudi bilo. da bi se sodba urad­
no razglasila v vseh občinah, k^er 
so obsojeni izvršili kaznivo deja­
nje. da bi tako najširša lavne st 
dobila zadoščenje m da b! sakdo 
videl, da taki zločinci v sociali­
stični družbi ne morejo ostati ne­
kaznovani. •k

Hkrati popravljamo đve pomoti, 
ki sta se vrinili v naše poročilo 
o glavni obravnavi. Obtoženi Let­
nik ni bil skladiščnik oglja v de­
lavnicah železniških vagonov in 
prav tako Jože Kole ni bil bivši 
d rektor delavnic /> ezniških va­
gonov. marveč direkt>r trgovske­
ga podjetja ’»Železničar*.

Rdeča jopica ga je izdala
Ko sta se Vinko in Marija Mu­

ster, oba Iz Velikih Malene vra­
čala z vozem iz Novega mesta, 
sta v Čučji mlaki pred Pavš5čevo 
hišo. k^er je zbiralnica za mleko, 
zagledala 25 litrsko posodo za 
mleko. Marii a Muster je voz usta­
vila, pobrala posodo in jo vrgla 
na voz. nato pa v diru pognala 
naore.1.

Ta prizor je opazovala gospo­
dinja Ana Pavšič, ki je stekla za 
vozom in klicala naj posodo vr­
neta. Ker se Musterjeva nista ho­
tela ustaviti je poprosila Franči­
ško Tomažin naj skoči s kolesom 
za tatovoma in povedala, da ima 
ženska na vozu rdečo jopico. To- 
mažinova je voz kmalu dohitela. 
Njeni pozivi naj posodo vrneta so 
bili brezuspešni. Marija MusteT 
se še ozrla ni, temveč je  še bolj 
■preganjala konje, Vinko Muster 
pa je Tomažinov! žugal s pestjo. 
Naenkrat je Marija Muster voz 
nenadoma ustavila, njen mož pa 
se je pognal v goščo. Tomažinova, 
ki se je ustrašila, da ji ne bi 
Muster kaj storil. Jo Je ubrala 
po stranski poti in skušala doseči 
oba Musterjeva, kar ji pa ni 
uspelo Zadevo je prijavila ljud­
ski milici. Mdličnik je tatova do­
hitel na cesti proti Podbočlu. 
Ukradeno posodo je našel zadaj 
na vozu, skrbno zavito v vrečo.

Pred sodiščem sta Musterjeva 
trdila, da sta posodo našla na ce­
sti. Vinko Muster pa je lagal, da 
o najdbi posode ni vedel prej 
kot pred Kostanjevico, ko se je 
prebudil.

Svoji poštenosti primemo sta 
bila oba tudi obsojena. Marija 
Muster je dobila 4 mesece, Vinko 
Muster pa 2 meseca zapora. Ukra­
dena posoda je bila vrnjena last­
niku — brežiški mlekarni. ak.

POPRAVEK
Vest, ki smo jo objavili 25. fe­

bruarja pod naslovom »Malo je 
manjkalo«, popravljamo v toliko, 
da nesreče ni zakrivil alkohol, 
ker le prizadeta, kot sama pravi, 
popila le dva kozarčka žganja.

Veletrgovina Mercator, Ljublja­
na, Titova 31 sporoča vsem svo­
jim odjemalcem in dobaviteljem, 
da ima novo bančno številko N. B. 
606-T-1525.

Negujte svoje lice in roke s kre­
mo »POUR VOUS«. Vaša koža bo 
postala čista, nežna in gladka!

»FLEX« idealno čisti vse ma­
deže masti, olja, smole, znoja itd. 
Zahtevaj in pazi na znamko 
»FLEX«.

GLEDALIŠČE
DRAMA LJUBLJANA

Sreda, 16 marca ot> 20: Ustinov: 
Trobi. kakor hočeš. Abonma 
red E.

Četrtek, 17. marca ob 20: Ustinov: 
Trobi, kakor hočeš Abonma 
red D

Petek. 18. marca zaprto.
Sobota, 19. marca ob 20: Ustinov: 

Trobi, kakor hočeš. Abonma red 
C

Nedelja, 20. marca ob 15: Golla: 
Princeska ln pastirček. Izven in 
za podeželje.
Ob 20: Ustinov: Trobi, kakor
hočeš Izven in za podeželje.

OPERA
Sreda. 18. marca ob 19.30: Verdi: 

Ples v maskah Gostovanje Ru­
dolfa Erancla Abonma red F 

Četrtek, 17. marca ob 15: D. Šva­
ra: Prešeren. Zaključena pred­
stava za V E  gimnazijo v Ljub­
ljani.

Petek. 18 marc8 ob 15.80: Verdi: 
Ples v maskah. Gostovanje Ru­
dolfa Francla. Abonma red Pe­
tek popoldanski. -

Sobota. 19 marca ob 19.30: 
Strauss: Nekdanje svečanosti — 
Stravinski: Lisica zvitorepka — 
Gotovac: Simfonično kolo Balet 
Abonma red U

Nedelja, 20. marca ob 15: Verdi: 
Ples v maskah. Zaključena pred­
stava za okraj Kamnik. (V pro­
daji bo še večje število vstop­
nic od sobote dalje pri operni 
blagajni).

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA, Gledal, pasaža 

Sreda, 16. marca ob 20: C. A. Pu­
get, Srečni dnevi Izven. 

Četrtek, 17. marca ob 20: John 
van Drutea Grilce glas Abon­
ma LMS.

Sobota, 19. marca ob 20: Mi.ra Mi­
helič. Zlati oktober. Izven. 

Nedelja, 20. marca ob 20: Mira 
Mihelič. Zlati oktober. Izven.

9ENT JAKOBSKO 
GLEDALIŠČE LJUBLJANA 
Mestni dom

Sreda, 16. marca ob 20: D. Dobri- 
čanln: »Skupno stanovanje«, ko­
medija, red A. (Vstopnice so 
tudi v prodaji).
Ker pri obeh dosedanjih upri­
zoritvah Izvrstno uspele kome­
dije »Skupno stanovanje« mnogo 
obiskovalcev ni dobilo vstopnic, 
Jih kupite v predprodaji v Mest­
nem domu, rezerviranje tel. št. 
32-660.

MESTNO GLEDALIŠČE 
CELJE

Petek, 18. marca ob 19.30 — John 
van Druten: Grlice glas — go­
stovanje v Žalcu.

Sobota, 19. marca ob 19.30 — Sha­
kespeare: Hamlet — izven abon­
maja.

Nedelja, 20. marca ob 15.30 — 
Shakespeare: Hamlet — izven
abonmaja.

Torek, 22. marca ob 20 - Friedrich 
Forster: Sivec — Premiera — 
premierski abonma in izven. 

Četrtek, 24. marca ob 20 — Frie­
drich Forster: Sivec — abonma 
red četrtek in Izven.

Petek, 25. marca ob 15 — Friedrich 
Forster: Sivec — I. šolski abon­
ma.

Sobota, 26. marca ob 20 — Frie­
drich Forster: Sivec — abonma 
Ted sobota (delavski) in izven. 

Nedelja, 27. marca ob 15.30 —
Friedrich Forster: Sivec —
abanma red nedelja in izven. 
Opozarjamo občinstvo iz okoli­
ških krajev na nedeljsko popol­
dansko predstavo Hamleta. Zve­
ze z  vlaki so ugodne. — Zače­
tek večerne predstave Hamleta 
Je točno ob 19.36. url.

KONCERTI
Avstrijska vlrtuozlnja Edith 

Farnadl bo v ponedeljek, 21. III. 
Igrala Chopinove ln Lisztove kla­
virske skladbe (poloneza, valčki, 
etude. Španska rapsodija. »Lju­
bavni sen«, ogrska rapsodija itd.). 
Koncert je za modri abonma, 
ostali sedeži pri blagajni Filhar­
monije.

Na današnjem končana sa rdeči 
abonma dirigira Mladen Jagušt iz 
Zagreba. Na sporedu so skladbe 
Lassa, Donatlja, Zajca, Mendels­
sohna, Brahmsa, Lisinskega, Mo- 
kranjca, Debussyja, Lajovica in 
Gotovca ki jih izvaja mešani zbor 
Slovenske filharmonije. Sodelu­
jejo še Janez Lipušček, Zdenka 
Lukec-Carjeva ter solisti pevci in 
instrumentalisti Slovenske filhar­
monije. Vstopnice od 150 din na­
vzdol v Filharmoniji.

UMRLI
Z žalostnim srcem sporočamo 

vsem sorodnikom in znancem, da 
nas je po dolgi in težki bolezni 
zapustila naša ljuba, nepozabna 
mama (partizanska mati), babica, 
prababica

MARIJA STOPAR, roj. VES
iz Loke št. 116, pri Mengšu.

Pogreb bo v četrtek, 17. marca 
ob 16. uri iz hiše žalosti iz Loke 
v Mengeš.

Loka, 16. marca 1955.
Žalujoči otroci: sin Ivan, hče­

re: Marija por. Uratarič. Ivana
por. Zupančič, Ana por. Rakef, 
Frančiška por. Kralj, Katarina 
por. Hrastar, Tončka por. Bizjak, 
vnuki in vnukinje ter ostalo so­
rodstvo.

Globoko potrti sporočamo vsem 
prijateljem in znancem, da nas je 
dne 15. marca za vedno zapustila 
naša dobra, zlata mamica

VERA KOVAČIČ, roj. ROJC
Pogreb blage pokojnice bo v 

četrtek, 17. marca ob 4. uri po­
poldne na pokopališču v Cerknem.

Žaluj oči: mož Vinko, hčerka
Ivančica, sinek Jožek, oče Janez, 
mati Viktorija, sorodstvo Kova­
čič, Rojc in vsi ostali.

Umrla Je naša draga sestra In 
teta

MARIJA ČERNE, roj. SIVEC
Pogreb drage pokojnice bo v 

četrtek, 17. marca 1955 ob 16. uri 
izpred viškega pokopališča na 
pokopališče Vič Do pokopa leži 
na svojem domu, Ločnikarjeva 
št. 8.

2alujočt ostali.
Ljubljana, 15. HI. 1953.

Tehniška fakulteta Univerze v 
Ljubljani sporoča žalostno vest, 
da je umrl njen dolgoletni ln 
zaslužni član, red. profesor ing.

TEODOR GRUD INSKI
Pogreb pokojnika bo danes, 16. 

marca ob 15.30. uri iz Nikolajeve 
mrliške vežice na Zalah.

Zaslužnega pokojnika bo ohra­
nila Tehniška fakulteta v trajnem 
in častnem spominu.

Potrti v neizmerni žalosti spo­
ročamo žalostno vest, da je danes 
v 76. letu starosti umrla predraga 
žena, nadvse ljubljena mama, sta­
ra mama, sestra, svakinja, teta 
in tašča
TEREZIJA ŠKETA, roj. KOVCA

Na zadnji poti bomo drago po­
kojnico spremili v četrtek, 17. 
marca 1955 ob 10. tiri iz njenega 
doma v Trnavi štev. 34 na poko­
pališče v Št. Rupertu.

Trnava, St. Matevž, Parižlje, 
Orla vas, Drešinja vas, Celje, 
Ljubljana, 15. HI. 1955.

Žalujoči: mož Jožef, sestra Ma­
rija, svakinja Frančiška, hčerke 
Marija, Pavla, Angela in Anto­
nija, sinovi Franc, dr. Ivan in 
Jožef z družinami ln ostalo so­
rodstvo.

Umrla Je naša draga mama, 
stara mama, sestra, tašča in teta

JOŽEFA PERENIČ, roj. JERIC
Pogreb bo danes, 16. marca v 

Škocjanu pri Novem mestu.
Žalujoča hčerka Majči Hajnšek, 

sestra Mici in ostali.

ZAHVALE
Ob nenadomestljivi izgubi moje 

predrage, nepozabne mame
MARIJE DOLENC

se zahvaljujem zdravnikom nevro­
loške klinike, predvsem asistentu 
dr. Kartinu in dr. Kostnapflu za 
veliko skrb in pomoč v njeni tež­
ki bolezni. Iskrena hvala pred­
sedniku ZB NOV terena Kolezija 
tov. Strniši za govor ob grobu, 
pevcem ln vsem, ki ste drago 
mamo sipremili na njeni zadnji 
poti, ji poklonili cvetje ter soču­
stvovali z menoj.

Nada, hčerka.
Ljubljana, 15. marca 1955.

Ob težki izgubi nenadomestljive 
žene, matere, tete, babice in pra­
babice

MARIJE LUSNER
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki 
ste počastili njen spomin s šte­
vilnimi venci ln jo  spremili na 
njeni zadnji poti.

Žalujoči mož, sin, hči in ostali 
sorodniki.

» T l «
»Tedensko tribuno«

debile v  Ljubljani

ŽE V SREDO ZVEČER
Med pestro vsebino »Tedenske tribune« v tem tednu 

opozarjamo cenjene bralce na

posebni dopis iz New Yorks 
H A R L E M

CIINI GETO NA SIVEM MANHATTAN!!

I O D G O V O R I  es V P B A S 1 H J 1

ca odpovedana, preden ste mogli 
na dopust.

Tako sklepamo po določbi 5. Čl. 
Uredbe o plačanem letnem dopu­
stu delavcev in uslužbencev.
P. P. Maribor

Vprašanje: Ali sme podjetje Iz­
plačevat: nočno delo z dodatkom 
12.5% delavcu, ki dela v obratu 
redno od l ure dalje; drugi dela­
jo  od 4. ure dalje?

Odgovor: Delavcem, ki opravlja­
lo delo redno v nočnem času. se 
lahko že sam znesek tarifne po­
stavke po\’;ša za 12.5%, če tako 
delajo skozi vse leto. Če pa delajo 
le en ali več mesecev tako, potem 
se jim ne bo zvišala tarifna po­
stavka, temveč se bo izvršilo po­
večanje ob priliki vsakega meseč­
nega obračuna. Pogoj pa je, da se 
nočno delo vrši redno vsaj skozi 
mesec dni.

Za nočno delo s pravico poviša­
nja plače za 12.5% šteje tudi de­
lo. ki ga opravlja delavec (usluž­
benec) vsako noč. tod3 ne v ce­
loti. temveč samo delno V tem 
primeru pripada oovišek za 12.5% 
za toliko ur dela. kolikor ga 
opravlja v nočnem času — toda 
tud! v tem primeru s pogojem, 
da se to delo ooravlja. redno in 
najmanj mesec dni.

Samo za izlemno delo v nočnem 
času (ne vsako noč najmanj skozi 
mesec dn’> se tarUna postavka 
zviša za brez dodatka 12.5%
T. J Ljubljana

Vprašanje; Ali pripada nočnemu 
čuvaju (upokojencu) v podjetju 
poleg r^dne plače tudi gibljivi 
del plače? Kdaj se ustavi zapo- 
8lenf'mu upokojencu pokojnina?

Odgovor; To ie določeno v tarif­
nem pravilniku podjetja Gospo-

Kupon
a pravno posvetovalnice 

^ o na vpra
Sanja*

KOLEDAR
Sreda, 16. marca; Dobrana
Četrtek, 17. marca: Ljubislava

*
Na današnji dan leta 1414 je 

bilo zadnje ustoličenje koroškega 
vojvode na Gosposvetskem polju 
po starodavnem slovenskem obi­
čaju. *

16. marca 1787 se je rodil nem­
ški fizik G e o r g  S i m o n  Ohm,  
po katerem se imenuje enota za 
merjenje električnega odpora.♦

Spomnimo se tudi rojstva slo­
venskega glasbenika in skladate­
lja J o s i p a  K o c j a n č i č a ,  
ki se je rodil leta 1849 na današ­
nji dan v Kanalu ob Soči. Njego­
ve prireditve narodnih pesmi so 
preproste in učinkovite, ker je 
znal v njih ohraniti pristen ljud­
ski značaj. *

17. marca 1926 je umrl sloven­
ski glasbenik A n t o n  F o e r ­
s t e r .  Njegova velika zasluga je 
posebno v tem, da je dvignil slo­
vensko glasbo iz diletantstva na 
visoko umetniško stopnjo. Kot 
odličen glasbeni pedagog je vzgo­
jil prve generacije naših sklada­
teljev in pevcev Poučeval je 
glasbo, vodil zbore in orkestre, 
urejeval glasbeno revijo 1n tudi 
samostojno ustvarjal. Njegova 
opera »Gorenjski slavček« je 
bila močno priljubljena zaradi 
vedre vsebine in prijetnih melo­
dij, ki so oprte na slovensko 
ljudsko pesem.

Združenje rez. oficirjev »Oskar 
Kovačič« vabi na predavanje ki 
bo v četrtek, 17. t m. ob 19.30 v 
dvorani Doma SZDL na Dolenjski

cesti 35 (zadnja tramvajska posta­
ja). Tema predavanja: »Novosti v 
kemični in atomski oborožitvi«. 
Po predavanju važen krajši sesta­
nek.

Nov začetniški plesni tečaj 
»Centralne plesne šole za družabni 
ples« (poleg Zmajskega mosta) se 
prične jutri, v četrtek, ob 20.30. 
Vpisovanje še pred začetkom te­
čaja. Poučuje Jenko.

Slovensko stenografsko društvo 
vabi na svoj prvi redni občni 
zbor, ki bo v nedeljo, 20. t. m- 
ob 9. uri dopoldne v dvorani eko­
nomske srednje šole v Ljubljani.

Društvo Jugoslavija-Francij a. — 
Ustanovni občni zbor bo danes, 
16. marca 1955. ob 20. url v I. drž. 
gimnaziji v Vegovi ulici. (S tem 
se popravlja pomota v včerajšnjem 
oglasu).

Turistični biro obvešča vse 
abonente kino vstopnic, da se 
sprejemajo rezervacije za predsta­
ve »Monte Cristo« in »Slavolok 
zmage« samo po dve dnevno 
Opozarjamo, da vse rezervacije 
opravljamo izključno za abonente’ 
v omejenem številu.

Prijatelji ptic! V nedeljo, 20. 3 
ob 9. dopoldne bo v salonu resta­
vracije CINK OLE na Poljanski 
cesti redni letni občni zbor dru­
štva za varstvo in vzgojo ptic 
pevk. Člani in prijatelji društva 
vljudno vabljeni!

Trgovsko podjetje »Usnje«, Ljub­
ljana, Gradišče 10, obvešča vse 
komitente o spremembi tekočega 
računa Nova številka je KB 604- 
T-444.

Podjetje Globus-Spedlclja. Ljub­
ljana, Titova 33 obvešča svoje 
stranke, da ima od 17. marca 
dalje novo številko tekočega ra­
čuna pri NB M6-T-1M7.

UNIVERZA V LJUBLJANI sporoča, da je umrl 
njen bivši profesor

ing. TEODOR GRUD1NSKI
Ohranili ga bomo v trajnem spominu!

Sporočamo žalostno vest, da je po mučni in težki 
bolezni umrl naš dolgoletni zvesti sodelavec, tovariš

FRANC KAVČIČ
žagar in član delav. sveta in upravnega odbora
Dobrega in zvestega tovariša bomo spremili na 

zadnji poti na pokopališče Dravlje dne 17. marca 1955 
ob 16. uri in ga ohranili v trajnem spominu.

Delavski svet in sindikalna podružnica 
«Kurivoprodaja« — Ljubljana

Potrti v neizmerni žalosti sporočamo žalostno vest, 
da je po težki in mučni bolezni za vedno zaprla svoje 
trudne oči, predraga žena. mama, sestra in teta

ALBINA FiSTER roj. REMŠKAR (Kumarjeva)
V njen zadnji dom jo bomo položili v petek, dne 

13 marca 1955 ob 16. url na pokopališče na Brezovici. 
Brezovica, Ljubljana, Dobrova, Polhov Gradec, 
Zürich in Banja Luka.
Žalujoči: mož Ivan: otroci Ivan, Ani, Bini, Slavčl,
ter sestre, bratje in ostalo sorodstvo.

PREDAVANJA
Clane Kluba kulturnih delavcev

vabijo v četrtek, 17. UL ob pol 
21. uri na predavanjem profesorja 
dr. Boža Škerlja: Otok Sušak in 
njegovi prebivalci. Predavanje 
bodo spremljali diapozitivi in 
magnetofonski posnetki.

Ljudska univerza odpoveduje 
objavo predavanja tov. Simoniča 
za sredo, 16. in .

Društvo livarjev LRS v Ljub­
ljani vabi svoje Člane in druge 
livarje na 3 predavanja prof. 
Ove Hoffa iz Kopenhagna, ki bodo 
dne 17. marca v prostorih Fakul­
tete za rudarstvo in metalurgijo, 
Ljubljana, Aškerčeva 32, ob 10. 
uri dopoldne in ob 17. uri po­
poldne — Vstop prost. — Teme 
predavanj so: Proizvodnja železa 
po postopku Basset. Danska žele­
zarska Industrija. Nekatere livar- 
sko-tehnične novosti.

Ljudska univerza v Kranju va­
bi jutri, v četrtek 17. III., na pre­
davanje prof. Janka Pribošiča: 
Razvoj glasbe (magnetofonski po­
snetki). Predavanje bo ob 19.30 uri 
v fizikalni dvorani I. gimnazije. 
Vljudno vabljeni!

V petek, dne 18. marca 1955 bo 
predaval ob 12.15 uri v predaval­
nici Inštituta »Jožefa Stefana«, 
Jamova 55 dr. F. HAWLICZEK, 
znanstveni sodelavec Radijskega 
inštituta na Dunaju, o temi: »Ne­
katere uporabe radioaktivnih izo­
topov v industriji«.

Ljudska univerza v Celju. Jutri 
v četrtek, 17. marca ob 19.30 bo 
predaval v predavalnici na učite­
ljišču sekretar OKZKS tov. Si­
monič Franc o temi: Jugoslavija 
v svetu. Vljudno vabljeni.

RAZPISI
Dekanat medicinske fakultete v

Ljubljani razpisuje
mesto laboranta 

na Fizikalnem inštitutu.
Pogoj: matura na gimnaziji, oz. 

srednji tehniški šoli in odsluženi 
vojaški rok. — Pravilno kolko- 
vane in opremljene prošnje Je 
treba vložiti na dekanatu, Vrazov 
trg 4/1.

RADIO
SPORED ZA SREDO 

Poročila: 5 05, 6.00, 7.00, 12.30,
15.00, 17.00, 19.00 in 22.00.

5.00 do 6.30 Dobro jutro, dragi 
poslušalci! (pester glasbeni spo­
red) — vmes ob 6.30 Pregled ti­
ska; 6.35 Domače napeve izvajajo 
Planinski oktet. Tri Polonce in 
Miško Baranja s svojim ansam­
blom (Prenos iz Maribora); 7.10 Ju­
tranji orkestralni spored; 7.30 Go­
spodinjski nasveti; 7.40 do 8.00 Za­
bavna glasba, vmes reklame; 11.00 
Radijski koledar; 11.05 Glasbena 
medigra; 11.15 Šolska ura za niž­
jo stopnjo — a) Levstik in nje­
gove otroške pesmi — b) Kristi­
na Brenkova; Zlati Želod — ra­
dijska igrica (ponovitev); 11,45 
Slovenske narodne pesmi poje 
Branka Strgar, s harmoniko 
spremlja A. Stanko; 12.00 Kmetij­
ski nasveti; 12.10 v tričetrtinskem 
taktu; 12.45 Zabavna glasba, vmes 
reklame; 13.00 Jezikovni pogovori 
(ponovitev); 13.15 »Za prijetno po­
poldne« (pisan spored domačib 
pesmi in napevov sodelujejo: zbo­
ri, ansambli in solisti); 14.00 Gle­
dališče ln filmi — Pavle Golobič: * 
Novi filmi; 14.10 Melodij e za razve­
drilo, 15.15 Igra trio Jožeta Kam­
biča; 15.30 Šolska ura za višjo 
stopinjo (ponovitev) — Gerriet E. 
Ulrich: Tračnice skozi puščavo
(radijska slika o gradnji puščav­
ske železnice v Saudski Arabiji);
16.00 Glasbena medigra; 16.10 
Utrinki jz literature — Ernest He­
mingway. Deset Indijancev; 16.30 
Želeli ste — ooslušajte! 17.10 Naši 
in inozemski solisti pred mikrofo­
nom: 18.00 Ljudje med seboj; 18.15 
Glasbeni mozaik; 18.30 Mednarod­
na radijska univerza — a) prof. 
dr. selim Hassen: Umetnost živ­
ljenja v starem Egiptu — b) prof. 
Bernardo Strelff; Oko in očesne 
bolezni (očesne bolezni pri otro­
cih); 19.00 Radijski dnevnik; 19.30 
Zabavna glasba, vmes reklame in 
objave; 19.45 Claude Debussy: Pel- 
leas in Melisande. opera v 5. de­
janjih; 22.15 do 23.00 Plesna glas­
ba; 22.15 do 23.00 UKV program: 
Nočni koncert; 23.00 do 24.00 Od­
daja za tujino na valu 327.1 m 
(Prenos Iz Zagreba).

MALI OGLASI
STROKOVNJAK za vinogradni­

štvo, sadjarstvo, sprejme silužbo. 
Pogoj; ugodno stanovanje. Po­
nudbe v ogl. odd. pod »Takoj«. 

STROJEPISKO, po možnosti z 
znainjem stenografije, sprejme 
Geodetski zaivod LRS, Ljublja­
na, šaramovičeva 12. Plača po 
uredibi. Zglasite se v upravi v 
soboto 19. t. m. 4390-1

SAMOSTOJNO gospodinjsko po­
močnico iščem. Vprašati Titova 
c. 34, dvorišče, od 15. do 18. ure. 
Inž. Mailežič Zora, Titova c. 34, 

SREDNJE industrijsko podjetje v 
Ljubljani sprejme saldokontlst- 
ko, tudi mlajšo moč s trgovsko 
šolo. Ponudbe pod »Sposobna« v 
ogl. odd. 4366-1

BOLNIČARKO sprejme podjetje. 
Ponudbe pod »Ljubljana« v ogl. 
odd. 4384-1

PISARNIŠKA MOČ dobi honorar­
no zaposlitev pri Stavbnem pod­
jetju Šiška, Knezova ul. 28. 

POŠTENO KMEČKO DEKLE za 
pomoč v gospodinjstvu išče dru­
žina v Kranju. Plača dobra. — 
Naslov v podružnici Slovenske­
ga poročevalca, Kranj. 4379-1 

TRGOVSKO PODJETJE »IZBIRA« 
Laško, sprejme v službo trgov­
sko pomočnico z večletno prak­
so, z znanjem pisarniških del 
in strojepisja. Nastop službe L 
aprila 1955 ali po dogovoru. — 
Plača oo tarifnem pravilniku. — 
Trgovsko podjetje »Izbira« La­
ško. 4376-1

MLAJŠEGA MOŠKEGA za razna­
šale» in zavij alca sprejmemo. — 
Mladinska knjiga. Čopova 50-m.

4373-1
ELEKTROTEHNIK šibkega toka, 

razgledan tudi v jakem, želi 
spremeniti službo takoj ali poz­
neje Ima 6 let prakse, vešč rae- 

Tianičnih del. obvlada pasivno 
nemščino in italijanščino. Na­
slov v ogl. odd. 4085-1

DOPISNO SOLO iz daktilografije 
za uslužbence in nezaposlene 
osebe organizira zavod »Biroteh­
nika«. Zagreb. Berislavičeva 16- 
HT. Za obvestila in pogoje pri­
ložite znamko. 3871-2

VAJENKO za detUjstvo sprej­
mem. Gornji trg 1. 4370-3

PRODAM zaradi selitve dvostano­
vanjsko bišo z gospodarskim po­
slopjem blizu Slov. Konjic na 
prometni točki, ponudbe na SP 
Celje pod »Ugodna prilika«. 

SVETOVNO ZGODOVINO (trije 
deli »Modra ptica«) prodam. Na­
slov v podružnici Slovenskega 
poročevalca Kranj. 4381-4

ŠIVALNI STROJ, oogrezljiv, mo­
ško kolo, prodam. Kongresni 
trg 18. Ogled od 15 dalje (dvo­
rišče) Jakša. 4364-4

USNJEN PLASC, dobro ohranjen, 
poceni prodam. Ogled Pesjakova 
10 (Savske kolonija) od 12. do 
15. ure. 4084-4

RÖNTGENSKI APARAT Philips, 
Junior D, za presvetljavo — do­
bro ohranjen- prodam. Naslov v 
ogl. odd. 4891-4

OSEBNI AVTO. majhen. 4-sedežnl 
brezhiben, pripraven za zdrav­
nika, prodam. Naslov v («las­
nem odd. 4350-4

ŠSS2MSM
•UNION«: franc, barvni tlim »Grof 

Monte Cristo«, I. del. Brez ted­
nika. Predstave ob 15, 17, 19 in 
21. Ob 10 je matineja istega 
filma. — V glavni vlogi: Jean 
Marais in Lia Amanda. 
Predprodaja vstopnic od 9.30—11 
ter od 14 dalje, za matinejo pa 
od 8 dalje.

»KOMUNA«, angleški film »Smen 
v raju«. Tednik samo pri zad­
njih dveh predstavah. Predstave 
ob 15, 17, 19 in 21. V gl. vlogi: 
Alastair Sim in Fay Compton. 

•SLOGA«; amer film »Slavolok 
zmage« Brez tednika. Predstave 
ob 15, 17, 19 in 21. V glavni vlo­
gi: Ingrid Bergman in Charles 
Boyer. .
Predprodaja vstopnic v obeh 
kinematografih od 9.38—11 ter od 
14 dalje.

•SOČA«; francoski barvni film 
»Grof Monte Cristo« H. deL 
— Brez tednika. Predstave ob 
16, 18 in 20. Predprodaja vstop­
nic od 9.30—11 ter od 15 dalje. 

»SISKA«: nemški film »Dvojčki«. 
Predstave ob 16, 18 in 20. Pro­
daja vstopnic od 14 dalje. Na 
programu samo tri dni. V četr­
tek isti program! — V petek 
zadnjikrat!

•TRIGLAV«: ameriški barvni film 
»Rdeče nebo nad Montano«. Ted­
nik. Predstave ob 16, 18 in 20. 
Prodaja vstopnic od 15 dalje. — 
Samo še danes In jutri. — V 
četrtek isti program! 

»LITOSTROJ«: ameriški barvni
film »Melba«, ob 18 in 2». Pro­
daja vstopnic eno uro pred pri­
četkom predstave, v četrtek isti 
program!

ZADOBROVA: jugoslovanski film 
»Sinji galeb«, ob 17 in 20. V 
četrtek zaprto!

VEVČE: slovenski film »Vesna«.
V četrtek isti program!

DOMŽALE: jugoslovanski film
»Bila sem močnejša«. V četrtek 
isti program!

KAMNIK: ameriški barvni film
»Protiletalska zaščita«.
V četrtek isti program!

JARŠE »INDUPLATT«: mehiški
film »Zapor za žene«. V četrtek 
isti program!

BLED: ameriški film »Mesto Ilu­
zij«, ob 20.
V četrtek Isti program! 

ČRNOMELJ: italijanski film »Ju­
tri bo prepozno«
V četrtek francoski film »pra­
vici Je zadoščeno«

BREZICE: ameriški film »Slavo­
lok zmage«.
V četrtek isti program!

KRANJ »STORŽIČ«: premiera
ameriškega filma »Samo naša«.
V glavni vlogi: Ann Blyth, Far- 
dey Granger. Predstave ob IS, 
18 in 20. Prodaja vstopnic od 13 
dalje. V četrtek isti program!

JESENICE »RADIO«: Italijan, film 
»Rim ob 11«, ob 18 in 20. — V 
četrtek isti program!

JESENICE »PLAVŽ«: švicarski
film »Otroci Evrope«, ob 18 in 
20. V četrtek zaprto!

MENJALNIK, kompletni ali samo 
tretjo brzino ter kompletne za­
vorne gumice za tovorni avto­
mobil znamke AUSTIN kupi Dr­
žavna založba Slovenije, Ljub­
ljana, Mestni trg 26. 4388-5

BENCINSKI MOTOR v brezhib­
nem sitanju, primeren za prede­
lavo v gasilsko črpalko 12—16 KS 
kupimo Ponudbe na Prostovolj­
no gasilsko društvo Mali Obrež, 
p. Dobova. 4377-5

OPREMLJENO SOBO zamenjam 
za enako. Naslov v ogl. odd.

4387-9
DVOSOBNO STANOVANJE za 

Bežigradom in enosobno kom­
fortno v strogem centru me­
njamo za moderno tri- ali dva 
in polsobno komfortno stanova­
nje. Ponudbe v ogl. odd. pod 
»Selitev takoj«. 4394-9

SOBICO, prazno, skromno, v 
centru, išče dekle. Plača dobro 
in tudi pomaga v gospodinjstvu. 
Ponudbe pod »Mirna« v ogl. 
odd. 4375-9

SOBO iščem. Pomagala bi tudi v 
gospodinjstvu. Naslov v oglas­
nem oddelku. 4362-9

PERVAN.TA JELKA. Jesenice. Go­
sposvetska 39. obžalujem žalji­
ve besede, ki seen jih izrekla 
o Ribarič Almiri 17. 2. 1955 in 
se zahvaljujem, da je odstonila 
od kazenske tožbe. "383-10

ROKAVICO, črno, žensko, usnje­
no, izgubljeno v bližini živilske­
ga trga, vrniti proti nagradi v 
oglasnem oddelku. 4369-10

IZGUBLJENA OCALA V Filhar­
moniji vrniti prav tam. 4361-10 

POHIŠTVO, solidno izdelano, vam 
naredim v zameno za les ali v 
gotovini. Ponudbe pod »Takoj« 
v ogl. odd. 4374-11

PRI TAJNIŠTVU ZA NOTRANJE 
ZADEVE Kranj se nahaja naj­
deni reflektor za dvokolo, z oz­
nako CEV, kromiran z izboče­
nim steklom, na zgomiem delu 
vdela-n rdeč celuloid. Naprošam 
lastnika, da ga v 1 letu po ob­
javi dvigne pri gornjem naslo­
vu proti dokazilu lastništva.

4378-11

i *
: C I N K A R N A  CELJE ?
j  sprejme večje število fi- :
• žično močnih in zdravih | 
? nekvalificiranih d e I a v - t 
? c e v  od 20 do 45 let •.9 *: starosti v stalno slnžbo. •• j
j Javite se v personalnem £
• oddelku podjetja. j

Kompletno
levo

kretnico
za industrijski tü 

p r o d a m o «
Kretnica je v dobrem 

stanja.
Tovarna za elektrotehniko 

ln fino mehaniko

■ISKRA«, KRANJ
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Enaki stališči ZDA in Britanije 
v vprašanju Formoze

Izjava Ameriškega zunanjega ministra Dullesa 
na tiskovni konferencigkim orožjem, pri čemer misii

Washington, 15. marca. (Reu­
ter — AP). Ameriški zunanji 
minister Dulles je na današnji 
tiskovni konferenci izjavil,' da 
b: bilo možno doseči preneha­
nje ognja v formoški ožini, če 
bi se tako Kitajska kakor tudi 
Formoza odpovedali uporabi 
sile, ne da bi se odrekli svojim 
zakonitim zahtevam na tem 
področju, poudaril pa je, »da 
so Formoza in Peskadorski 
otoki glavna skrb ameriške po­
litike«. Morebitni ukrepi ZDA 
za obrambo otokov Macu in 
Kvemoj so odvisni od ocenitve 
položaja in kitajskih namenov, 
gotovi dvomi pa se pojavljajo 
zato, ker bodo koraki ZDA gle­
de teh otokov odvisni izključno 
od tega, ali si Kitajska želi sa­
ma zagotoviti te položaje oo 
obali, ali pa jih hoče zasesti 
kot odskočna deska za napad 
na Formozo.

Dulles meni, da bodo ZDA 
uporabile taktično atomsko 
orožje, če bodo zapletene v več­
ji vojaški spopad, v katerem 
koli delu sveta, ne more pa ta­
koj povedati, ali bodo tako 
orožje uporabili pri obrambi 
otokov Kvemoj in Macu, če 
ZDA sklenejo pomagati kuo- 
mintanškim silam, da obdržijo 
te otoke. Poudaril je, da bi 
ZDA v primeru, da Kitajska 
napravi »močne napore« za za­
sedbo Formoze, lahko posredo­
vale s pomorskimi in letalski­
mi silami, oboroženimi z atom-

Dar predsednika republi­
ke ameriškemu pomor­
skemu inštitutu

New York, 15. marca. Jugo­
slovanski generalni konzul v 
New Yorku Drago Govorušič 
je  izročil včeraj direktorju 
ameriškega pomorskega insti­
tuta Seames Church Institute, 
Raymondu Hallu, darilo pred­
sednika republike Josipa Bro­
za Tita, medel dubrovniške la­
dje iz druge polovice 16. sto­
letja. Ta dar predsednika Tita 
je bil nameščen v muzeju po­
morščakov v New Yorku. Iz­
delava te ladjice je trajala le­
to dni, izdelal pa jo je mojster 
Stjepo Osgijam. To je tip lad­
je, znane pod imenom argosi. 
Pet takih ladij je sodelovalo 
v bitki Filipove armade proti 
brodovju kraljice Elizabete. 
Kasneje so odplule na Škot­
sko in se vrnile v  Dubrovnik.

Ta dar je bil ocenjen kot de­
lo velike umetniške in muzej­
ske vrednosti.

na atomske izstrelke in drugo 
atomsko taktično orožje, ki ne 
bi povzročilo vprašanja radio­
aktivnosti.

Glede morebitne akcije ame­
riškega VII. ladjevja proti fin­
ski ladji »Aruba«, ki vozi 13 
tisoč ton goriva za reaktivna 
letala, kar je nedavno zahteval 
ameriški senator Knowland, je 
Dulles izključil tako možnost, 
češ da ameriška politika pod­
pore obrambi Formoze in Pe- 
skadorskih otokov ne predvide­
va tudi vojaške pomorske blo­
kade kitajske obale, zaradi če­
sar ni treba pričakovati za­
plembe tovora, te ladje s strani 
ameriške mornarice.

V zvezi s položajem na Bliž­
njem in daljnem vzhodu je Dul­
les izrazil upanje, da bo prišlo 
do pomiritve, kar bi po nje­
govih besedah omogočilo ZDA 
nove predloge za utrditev polo­
žaja v tem delu sveta, ki jih 
že dlje časa pripravljajo, ni pa 
hotel povedati podrobnosti teh 
predlogov.

London, 15. marca. (AFP). Po 
današnji Dullesovi izjavi pra­
vijo britanski diplomatski kro­
gi, da London in Washington

sedaj »govorita v enakem jezi­
ku« o vprašanju Formoze. T: 
krogi z zadovoljstvom poudar­
jajo, da je Dulles sedaj prvič 
izjavil, da bo odpoved kitajske 
vlade in vlade na Formozi upo­
rabil sile, ne da bi se istočas­
ne obvezno odpovedali svojim 
zahtevam, omogočila preneha­
nje sovražnosti in neposredno 
rešitev formoškega vprašanja, 
kar je dejansko tudi Edenovo 
stališče. Sodijo, da današnja 
Dullesova izjava pomeni odkri­
to ponudbo kitajski vladi, na 
kateri je sedaj, da odgovori, 
kar pa bo lahko storila, ker 
Velika Britanija in Sovjetska 
zveza že imata z njo stike gle­
de formoškega vprašanja.

Smučarska nedelja na Gorjancih
Še vedno ista nasprotja

London, 15. marca (Reuter). 
Pododbor OZN za razorožitey 
je imel danes popoldne osmo 
tajno sejo. Čeprav še niso ob­
javili nobenega sporočila o do­
sedanjem poteku razprav, sodi­
jo, da je ena osnovnih točk ne­
soglasij v tem, da Zahod zahte­
va najprej zmanjšanje navadne 
oborožitve in šele nato prepo­
ved atomske, medtem ko Vzhod 
vztraja, naj predvsem postavi­
jo izven zakona nuklearno orož­
je, kar naj bo prvi korak k raz­
orožitvi. Drugi velik vzrok na­
sprotij pa je v tem, da Zahod 
še pred prepovedjo nuklearne­
ga orožja zahteva uvedbo in 
izvajanje mednarodnega nad­
zorstva nad razorožitvijo, med­
tem ko Vzhod vztraja na nje­
govi vzpostavitvi istočasno s 
prepovedjo atomskega orožja.

Predstavnik SDZ spremenil 
stališče o deželni avtonomiji

Trst, 15. marca. V nadaljeva­
nju razprave o deželni avtono­
miji je na današnji izredni seji 
občinskega sveta krščansko- 
demokratski svetovalec odvet­
nik Farabaglia, ki je hkrati tu­
di predsednik znane organizaci­
je za poitalijančevanje Sloven­
cev »Lega nazionale«, izjavil, 
da se posebni manjšinski sta­
tut, ki velja za šest občin na 
Tržaškem ozemlju, ne sme az-

Prvi dan zasedanja EEK
Ženeva, 15. marca (Tanjug). 

Vprašanje udeležbe predstavni­
kov Vzhodne in Zahodne Nem­
čije -na 10. zasedanju ekonom­
ske komisije OZN za Evropo je 
prevladovalo na današnji seji. 
Po pozdravnih in uradnih govo­
rih se je prvi oglasil k besedi 
sovjetski delegat Kumikin, ki 
je predlagal komisiji, da pozove 
predstavnike Vzhodne in Za­
hodne Nemčije, naj sodelujejo 
pri delu sedanjega zasedanja, 
kar je takoj podprl poljski de­
legat Kac Suhi, vendar je fran­
coski delegat Andree Philippe 
zahteval od predsedujočega, naj 
vzame besedo poljskemu pred­
stavniku zaradi kršitve postop­
ka. nakar je predsedujoči pre­
kinil sejo, da bi preprečil za­
ostritev incidenta.

Na popoldanski seji je bi! 
vodja belgijske delegacije Sue- 
tens izvoljen za predsednika le­
tošnjega zasedanja, vodja polj­
ske delegacije Kac Suhi pa za 
podpredsednika, nakar so takoj 
začeli razpravo o sovjetskem 
predlogu glede udeležbe pred­
stavnikov obeh Nemčij pri delu 
zasedanja. V razpravi je govoril 
tudi vodja jugoslovanske dele­

gacije Sergej Kraigher, ki je 
med drugim dejal:

»Jugoslovanska vlada sodi, 
da je sedanja razdelitev Nemči­
je dejstvo, ki izhaja iz razvoja 
povojnega političnega položaja 
in iz odnosov med velesilami. 
Dejstvo, da sta obe coni Nem­
čije sodelovali v delu ekonom­
ske komisije OZN za Evropo, 
se je v nemožnosti boljše re­
šitve izkazalo koristno za po­
polnejše in učinkovitejše . ev­
ropsko sodelovanje. Ker ozrač­
je še ni ugodno za dosego zado­
voljive rešitve, je jugoslovan­
ska delegacija mnenja, da j« 
sedanji status quo zaenkrat naj­
boljša možna rešitev.«

Jugoslovanski delegat je na­
to glasovali proti sovjetskemu 
predlogu resolucije, ki je bila 
zavrnjena s 13 proti 5 glasovom. 
Zasedanje se nadaljuje jutri 
zjutraj z razpravo o poročilu 
odbora za kmetijstvo. Pričaku­
jejo, da bo v razpravi govoril 
tudi predstavnik Jugoslavije.

širiti na videmsko in goriško 
pokrajino, svetovalec Slovenske 
demokratske zveze pa je spre­
menil dosedanje stališče stran­
ke, ki je zahtevala avtonomijo 
samo za Tržaško ozemlje, ter 
se je pridružil zagovornikom 
deželne avtonomije Furlanija 
— Julijska krajina s Tržaškim 
ozemljem, medtem ko se je sve­
tovalec Tržaške unije (bivši 
neodvisni) izjavil za komuni­
stično resolucijo, ki zahteva 
avtonomijo samo za Tržaško 
ozemlje. Ostali občinski sveto­
valci vladnih strank so se iz­
javili za deželno avtonomijo 
Furlanija — Julijska krajina 
skupno s Tržaškim ozemljem.

O predlaganih resolucijah še 
niso glasovali, ker na današnji 
seji še niso prišli na vrsto vsi 
vpisani govorniki. Nadaljevanje 
razprave je napovedano za po­
jutrišnjem. S. L.

I Naročila za izdelke usnjene konfekcije
J plašče, mikade, usnjene jopiče, hlače, kape ter razna
♦ kompletna usnjena oblačila za letno In za prihodnjo
X zimsko sezono sprejema♦j Industrija usnja Vrhnika

do vključno 15. aprila 1955.

Pohitite z naročili. — Z izdelki HJV boste potrošnike 
v celoti zadovoljili.

Jugoslavija vneto skrbi 
za zaščito otrok
New York, 15. marca. (Tan­

jug) Na sestanku izvršnega od­
bora UNICEF je funkcionar te 
agencije Združenih narodov Do­
nald Sabin dejail, da v Jugosla­
viji posvečajo veliko pozornost 
zaščiti otrok. Jugoslovanska vla­
da daje v ta namen velika fi­
nančna sredstva. Sabin je izra­
zil prepričanje, da bo program 
UNICEF za zaščito otrok izpol­
njen prav tako uspešno kot do­
sedanji. Jugoslovanski zastopnik 
v izvršnem odboru UNICEF dr. 
Franc Kos se ie zahvalil Sabinu 
in deial, da Jugoslavija ceni pri-

Afera Montes' 
pred sodiščem

Rim, 15. marca (Tanjug). Jav 
no tožilstvo je danes sklenilo 
izročiti sodišču Piera Piccioni- 
ja, . sina bivšega italijanskega 
zunanjega ministra, nadalje 
markiza Montagno in bivšega 
šefa rimske policije Polita kot 
krivce v aferi Momtesi. Piero 
Piccioni je obtožen umora iz 
malomarnosti, ipedtem ko sta 
Polito in Montagna obtožena 
podpiranja Picclonija in prikri­
vanja njegove krivde.

O odločitvi javnega tožilstvo 
se mora izjaviti še preiskovalni 
oddelek vrhovnega sodišča, na­
to pa se bodo vsi trije obtožen­
ci morali zagovarjati pred so­
diščem na razpravi, katere za­
četek pričakujejo v aprilu. 
Sklep javnega tožilstva ni da­
nes izzval skoraj nobenih poli­
tičnih komentarjev, ker je, po 
ostavki Piccionija na položaj 
zunanjega ministra, afera Mon- 
tesi ločena od politične odgo­
vornosti vlade in predstavnikov 
vladnih strank.

Uspeh jugoslovanskega 
podjetja v  Libanonu

Beograd, 15. marca Beogfaj- 
s£o podjetje lEnergoprojekt« 
bo po sklepu libanonske vilade 
sodelovalo na licitaciji za izde­
lavo projekta hidrosistema 
»Litani« v Libanonu. Licitaci-

NovomeSko telesnovzgojno dru­
štvo Partizan je tudi letos prire­
dilo tekmovanje v veleslalomu »a 
Gorjancih. Snežne razmere so bi­
le kajpak zelo ugodne. Proga je 
bila dolga 1.800 m s 300 m višin­
ske razlike in je Imela 30 vratič. 
Udeležba je bila zadovoljiva, saj 
se je organizatorjem prijavilo nad 
43 tekmovalcev iz Ljubljane, Tr­
bovelj, Krškega, Kočevja, Treb­
njega in Novega mesta.

V precej hudi konkurenci je 
presenetil Novomeščan Peric, ki 
Je kot najboljši Dolenje prejel 
prehodni pokal. V moštveni kon­
kurenci je osvojila prvo mesto 
Ljubljana pred Novim mestom ln 
Trbovljami.

Razen tega Je bilo tudd okrajno 
prvenstvo partizanskih društev 
novomeškega okraja. Rezultati pa 
so tile:

Gorjanski veleslalom — člani: 
1. Rozman (Trbovlje), 1:40.0, 2
Križ (Lj) 1:41.7, 3. Peric (Nm)
1:49.1; mladinci: 1. Japelj (Lj)
1:23.5, 2. Medle (Nm) 1:28.0, 3.
Kužnik (Kočevje) 1:51.1. Med mla­
dinkami je zmagala Novomeščan­
ka Furlanova.

Okrajno prvenstvo — člani: l. 
Colarič (Nm) 57.9, 2. Peric 58.0; 
mladinci: l. Vahter 1:07.2, 2. Me­
dle (oba Nm) 1:13.5. Med mladin­
kami je bila ponovno uspešna 
Furlanova s časom 1:29.3.

M. F.
SKOKI IN SLALOM 
V VELIKIH LAŠČAH

Na lepih smučiščih pod Rokom 
v Velikih Laščah je domače te­
lesnovzgojno društvo priredilo 
meddruštveno tekmovanje v sko­
kih in slalomu, ki so se ga ude­
ležili smučarji iz Velikih Lašč in 
Dobrega polja. Dobro pripravlje­
na skakalnica je omogočila tudi 
lepe skoke, s kaiterimi sta se od­
likovala posebno brata žužka.

Skoki — mladinci: 1. A. Žužek 
(V. Lašče) 19.5, 22.5. 2. J. Žužek 
(V. Lašče) 18, 21.5; pionirji 1. Gru­
den (Dp) 17, 16 m, 2. Miklič (Dpi 
13, 14 m; slalom — mladinci: I. 
Zabukovec, 2. Ponikvar, 3. Je­
lovšek (vsi Dp); pionirji: l. Gru­
den, 2. Zalar, 3. Miklič (vsi Dp); 
mladinke: 1. Cučulovičeva 'VL).
SKOKI V PODBREZJAH

Meddruštvenih tekem v skokih 
na 25-metrski skakalnici v Pod- 
brezjah, ki jih je organiziralo do­
mače telesnovzgojno društvo, so 
se udeležili poleg domačinov še 
tekmovalci iz Kranja, Podnarta, 
Nakla, Dupelj ln drugi. Med čla­
ni je zmagal Javornik (Kranj) z 
204 točkami pred Pavlinom (Pod- 
nnt) 203, med mladinci pa Kozjek

(Podbrezje) 194.6 pred Grmekom 
(Kranj) 1S2.6 točke. Pri pionirjih 
sta bila najboljša Križaj (Naklo) 
Jn Stare (Kranj). Vsega je nasto­
pilo 42 skakalcev. J.
OKRAJNO PRVENSTVO 
NA RAKEKU

Preteklo nedeljo je bilo na Ra­
keku prvenstvo za okraj Postoj­
na. Na 10 km dolgi progi za člane 
je zmagal Arko (Rakek) s časom

51:45, med mladinci (6 km) pa j«  
zmagal Kraševec (Stari trg) s ča­
som 27:4. Popoldne so bile tekme 
na 28-metrski skakalnici, kjer je 
zmagal Brecelj (Rakek) z 216 toč­
kami (22. 23 m). Prvo mesto med 
mladinci je dosegel Otarin (Ra­
kek) z 219 točkami (24, 23 m). Pod­
jetje »Kino Rakek« je darovaio 
prehodni pokal za najboljšega 
tekmovalca, in sicer za mladinca 
Otarina.

Mnogo mladine 
v Podnartu

Okrajni odbor Partizana iz Ra­
dovljice je priredil preteklo ne­
deljo smučarsko tekmovanje za 
prvenstvo vseh društev v okraju. 
Tekmovali so v patrolnem teku, 
skokih in sankanju. Prehodni po­
kal je dobilo društvo iz Podnar­
ta, ki je iz vseh disciplin nabra­
lo* največ točk — 1294.72. Drugi za 
njim so bili Radovljičani (890.91), 
nato pa udeleženci iz Hrušice 
(375.56).

Podrobni izidi pa so bili takile:
V tekih — mladinke (2 km):

1. —2. Radovljica in Podnart 9:17; 
mladinci (4 km): 1. Hrušica 22:05,
2. Podnart I 23:23, 3. Radovljica 
26:14; članice (4 km): 1. Podnart 
29:32, 2. Hrušica 39:39; člani (8 
kilometrov): l. Bohinj 24:29, 2. Ra­
dovljica I 24:31, 3. Hrušica 25:54.

Skoki — člani: 1. Petrač (Kranj­
ska gora) 199.7, 2. Finžgar (Pod­
nart) 185.8, 3. Razinger (Hrušica) 
184.0; mladinci: 1. Markelj (Bo­
hinj) 189.5, 2. Šmitek 165.2, 3. Jug 
(oba Jesenice) 177.3.

Gorenjske
Pri sankanju je med člani zma­

gal Mirko Koren s Hrušice, prt 
članicah pa Končeva iz Podnarta, 
pri mladincih Blejčan Erad, pri 
mladinkah pa Kalanova iz Pod­
narta.

Udeležba na tekmah je bila ze­
lo številna in je tekmovanje v 
vsakem pogledu uspelo. Tudi or­
ganizacija je bila na dostojni vi­
šini. Žal pa gledalci pri skokih 
niso bili obveščeni o poteku v 
podrobnem, ker ni bilo napove­
dovalca. I. R.*

Smučarski klub Enotnost pri­
reja od srede, 16. t. m., dalje po­
poldanske tečaje v tekih za čla­
ne, članice, mladince in mladin­
ke pod vodstvom bratov Pavči­
čev in Sveta. Zbor vsako popol­
dne ob 16. na travniku za letnim 
telovadiščem v Tivoliju. Tečaj v 
skokih za člane, mladince ln 
pionirje pa bo vsako popoldne 
ob 16. na obeh skakalnicah v Mo­
stecu pod vodstvom Zalokarja in 
Černivca. Vabljeni tudi neorga­
nizirani smučarji!

p o ro č ila  s t ro k o v n ja k o v  U N I C E F  Ja  b o  s r e d i  p r i h o d n je g a  n ie s e -
in njiihovo pomoč.

trgovina s papirjem, pisarniškimi in Šolskimi potrebščinami na veliko, 
S a r a j e v o ,  Boriše Kovačeviča St. 4, išče PREDSTAVNIKA za Slovenijo in Hrvatsko 
s sedežem v Ljubljani. — Reflektant! morajo poznati papirno stroko in vire nabav. 

Ponudbe pošljite na gornji naslov do 25. marca t. L

ca, izdelava tega projekta pa 
se bo začela ob koncu letošnje­
ga ali v začetku prihodnjega 
leia.

Za končno izdelavo projekta 
tega sistema je libanonska 
vlada izbrala 15 podjetij, med 
njimi 5 iz ZDA, 5 iz Vel. Bri­
tanije, 2 iz Belgije in po 
eno iz Francije, Italije, 
Švice, Švedske in Jugoslavije.

RAZPIS
podzveznega prvenstva Ljubljan­
ske smučarske podzveze v alpskih 

disciplinah.
Ljubljanska smučarska p-cdzve­

za razpisuje prvenstvo članov, 
članic, mladincev in mladink za 
leto 1955 v alpski disciplini (sla­
lom).

Tekmovanje bo izvedeno dne 
20. marca v Sodražici v izvedbi 
TVD Partizan Sodražica ob 9. uri.

Tekmovanje bo po razpisu LSP 
z dne 8. januarja t. 1. št. 111-55, 
ki so ga prejela vsa društva in 
klubi LSP.

Prijave pošljite na TVD Parti­
zan Sodražica do sobote, dne 
v katerih navedite, s katerim 
vlakom boste dopotovali v Žle­
bič in če reflektirate na preno­
čišče in prenram. — LSP.

RAZPIS
podzveznega prvenstva Ljubljan­
ske smučarske podzveze v kla­

sični kombinaciji.
Ljubljanska smučarska podzve- 

za razpisuje prvenstvo članov, 
članic, mladincev in mladink za 
leto 1955 v tekih, ki bodo v nede­
ljo, dne 20. marca, v Dolu pri 
Ihanu ob 9. uri in prvenstvo čla­
nov in mladincev v skokih, ki 
bodo isti dan ob 13. uri v Ihanu 
pri Domžalah.

Tekmovanje bo Izvedeno po 
razpisu LSP z dne 8. januarja t. 
1. št. 112-55, ki so ga prejela vsa 
društva in klubi LSP.

Prijave pošljite Ljubljanski 
smučarski podzvezi, Ljubljana. 
Likozarjeva 12, do sobote, dne 19.. 
do 12. ure.

V prijavi navedite, če reflekti­
rate na prenočišče in prehrane. 
V soboto bo od zadnjega vlaka, 
v nedeljo pa od prvega vozil ka­
mion do Ihana oz. do Dola. — 
LSP.
••••••• ••••••••«»•*••#• •#••#. *••*•- .« •• «► •

Na II. vseameriških igrah v 
Mehiki je v nogometu Argentina 
premagala Venezuelo 5:0. Košar­
karice Brazilije so zmagale nad 
Kanado 66:43, iz ZDA pa nad Me­
hiko 53:49, medtem ko je moška 
ekipa Mehike obračunala s Kubo 
89:74. V atletskem tekmovanju je 
Američan Range skočil v daljino 
8.03 m, kar je do zdaj tretji naj­
boljši rezultat na svetu.

Svet nogometne federacije Ita­
lije je potrdil, da bo meddržav­
na tekma med Italijo in Jugo­
slavijo 29. maja v Torinu. Tekma 
bo štela v okvir tekmovanja za 
mednarodni evropski pokal. To 
tekmovanje bo trajalo tri leta oo 
dvojnem sistemu na točke in so­
delujejo v njem reprezentance 
Avstrije, Italije, Madžarske, CSR. 
Švice in Jugoslavije.

Nasi najboljši namiznoteniški 
igralci so zaključili 14-dnevni tre­
ning v Opatiji in bodo zdaj od­
šli na razne mednarodne turnir­
je, predvsem pa na svetovno pr­
venstvo, ki bo sredi aprila v 
Utrechtu na Holandskem. Haran- 
gozo in Vogrinc gresta v vzhodne 
države, Dolinar in Gabrič pa na 
nekaj turnirjev po Angliji.

Dunajski nogometni klub Wa­
cker je povabljen na gostovanje 
v Beograd. Partizan računa, da

Markacisti se pripravljajo 
na delo

Vodstvo gorske skupine iz Ju­
lijskih Alp pri komisiji za gor­
ska pota sklicuje zbor vseh mar- 
kacistov matičnih olaninskih dru­
štev z vse Gorenjske, Goriške in 
Tolminske ter PTT in Železni­
čarja iz Ljubljane ter PD Trbo­
velj za soboto, 2. aprila, ob 20. uri, 
in sicer v Poštarskem domu na 
Vršiču.

Markacisti naj prinesejo na 
zborovanje zemljevid svojega po­
dročja z vsemi vrisanimi poti ter 
načrt dela za letos in za nasled­
nja štiri leta, kakor tudi pregled 
potreb za izvršitev teh načrtov. 
Dalje bodo potrebni podatki o 
tem, katera pota nameravajo pla­
ninska društva popraviti in za­
varovati ali nadelati na novo in 
za katera ter koliko potrebujejo 
pomoči In kje bi bile slednjič po­
trebne in zaželene zimske mar­
kacije.

Udeleženci zbora naj se kar 
najbolje pripravijo za razpravo, 
da bo delo čimbolj uspešno in bo 
prineslo tako tudi dobre sadove.

ROČNA,
REZILNA,

MERILNA in 
KONTROLNA ORODJA

v eolskih merah kupuje podjetje
»S 0K 0« Mostar

Ponudbe pošljite na naslov: Preduzeče 
»S0K0« Mostar

bo odigral tekmo z njim desetega
aprila.

TVD Partizan in SĐ Usnjar z 
Vrhnike sta letos, in sicer zadnjo 
nedeljo, obnovila tradicionalno 
tekmovanje v smuku s Ceänjice. 
Startalo je 60 tekmovalcev, med 
katerimi so bili najboljši: med 
pionirji Anžič (Partizan, Vrhnika) 
s časom 3:10.32. pri mladincih 
Verbič (Usnjar) s časom 5:33.72 
in pri članih Kamnikar (Ljub­
ljana) s časom 4:09.36.

Jutri Branik : Odred
Z uspešne turneje iz naših ob­

morskih krajev se je vrnila liga­
ška nogometna enajsterica ljub­
ljanskega Odreda, ki bo doma 
nadaljevala s pripravami za bliž­
njo prvenstveno sezono. Njen pr­
vi nasprotnik bo enajstorica ma­
riborskega Branika, ki bo nasto­
pila v Ljubljani s svojim naj­
boljšim moštvom, pa tudi Odred 
se bo predstavil ljubljanskemu 
občinstvu v najmočnejši postavi. 
Začetek tekme bo jutri ob 16. na 
stadionu Odreda. Vstopnina 60 di­
narjev, za dijake in vojake pa 
30 dinarjev.

ŠE H
Ša h o v sk i tu rn ir
V MAR DEL PLATI

Ivkov ima že pet zmag
Mar del Plata, i5. marca — V 

V. kolu mednarodnega šahov­
skega turnirja je Ivkov prema­
gal Cilearica Leteliera, GligoriČ 
pa je remiziral z Madžarom S ža­
bom. V ostalih partijah so bili 
doseženi naslednji izidi:

Najdorf : Piinik 1:0, Toran : 
De Grief 1:0, Pachman : IčLigoras 
1:0, Waxier : Rossetto 1:0, Flo­
res : Dodero remi. Partija Pan- 
no : Bauza je bila prekinjena.

(Rezultati IV. kola do zdaj iz 
tehničnih razlogov še niso znani.)

V IV. kolu so bili izidi nasled­
nji:

Najdorf : Pachman 1:0, Szabo : 
Waxier 1:0. Panno : de Grief 1:0, 
Ivkov : Dodero 1:0, Rossetto : 
Letelier 1:0, Idogor&s : GligoriČ 
1:0, Piinik : Toran remi, Bauza: 
Flores remi.

Ivkov je potemtakem zabeležil 
v dosedanjih petih kolih pet zmag 
in vodi v tabeli s 5 točkami.

Velemojster dr. Trifunovič je 
povabljen na mednarodni turnir 
v 3uenos Airesu, kjer slavi tam­
kajšnji šahovski klub 59-letnico 
obstoja. Turnir se začne 17. apri­
la in bosta na njem igrala tudi 
naša mojstra Ivkov in GligoriČ, 
verjetno pa tudi večina udele­
žencev s turnirja v Mar del 
Plati.

GELLER IN SMISLOV
DELITA NAJBOLJŠI MESTI

Moskva, 15. marca. V zadnji 
partiji XIX. kola je Antošin pre­
magal Gellerja po 81. potezah. 
Tako sta na vrhu tabele z enakim 
številom točk Geller in Smislov. 
Po tekmovalnih pravilih bosta 
zdaj igrala še šest partij med se­
boj za rešitev vprašanja prvaka.*

V XIX. in zadnjem kolu šahov­
skega prvenstva SZ je Keres po­
razil Botvinnika. Partija Tajma- 
nov : Smislov se je končala re­
mi. Ostale partije tega kola so 
bile prekinjene, tako da še ni 
povsem odločeno, kdo bo novi 
prvak. Največ upanja ima vseka­
kor Geller, ki ima tudi v preki­
njeni partiji z Antošinom boljšo 

pozicijo.

V začetku junija 1942 so prišli Italijani, ki so se tedaj držali 
previdno zabarikadirani le ob dolenjski progi in v Žužemberku, do 
spoananja, da tako ne bo šlo naprej. Ta zaključek je bil z njihovega 
stališča pravzaprav pravilen: prav nič se ni strinjalo s častjo 
imperialnih vojščakov, da še nosa niso smeli pomakniti ven iz svojih 
postojank, da se ne bi izpostavili nevarnosti, da bodo ostali brez 
njega. Za poskušnjo so poskusili razširiti svoj življenski prostor 
okrog Žužemberka, kjer jim je bil res presneto tesen, potem, ko so 
te morali umakniti pod našim pritiskom iz Zagradca. Začeli so še 
kar nekam korajžno. Na nek način so izvohali, da naše slabe sile 
drže blokirano le novo cesto Žužemberk—Stična, dočim je stara pot 
do Zagradca prosta. Pretihotapili so se med našimi zasedami trdno 
prepričam, da bodo uspeli izkoristiti to presenečenje in se prebiti 
v Stično ter vsaj na ta način pokazati, da so še vedno gospodarji 
v tem delu »Provincie di Lubiana«. Načrt jim seveda ni mogel 
uspeti; že 15 minut po njihovem odhodu iz Žužemberka so pridirjali 
v štab II. grupe nad Znojilami obveščevalni kurirji z vestjo 
o italijanskem izletu.

Štabu se z odločitvijo ni prav nič mudilo. Vedel je, da Italijani 
ne bodo mogli s svojo motorizacijo preiti zasek na cesti pod 
Znojilami, kjer so bili tudi najboljši položaji za napad na nje. Dva 
bataljona sta lepo v miru zavzela pojožaje nad cesto in pričakovala, 
kdaj bo prišla italijanska kolona. Borci so na položajih že lepo 
pokosili, sovražnika pa od nikoder! Vsi smo bili prepričani, da jim 
je  JBSfjtfikalo kog^jže, pa so se vrnili nazaj domov v varno 
postojanko. To mišljenje so pa potnjaäe patr^ ^ k i so stalno javljale,

da sovražnik še vedno napreduje, čeprav zelo oprezno in cagavo. 
Sele okrog 14 ure so se približale sovražnikove predhodnice naši 
zasedi in bile zelo neprijetno presenečene, ko so videle, da je cesta 
v dolžini 150 m zabarikadirana s posekanim drevjem. Vse je že 
izgledalo, da se bodo vrnili nazaj. Stane je bil ves na trnju, ali naj 
ukaže napad na samo predhodnico, ali naj počaka, da pride v zasedo 
cela kolona. Po dolgem obotavljanju, ohrabren s popolno tišino se 
je ojunačil še ostali del kolone in krenil proti zaseki. Z veliko 
marljivostjo so pričeli razčiščevati cesto, gonilna sila jim je bila 
verjetno želja, čim preje priti zopet v zavetje bunkerjev. Borci 
v zasedi so postajali že nervozni, pa kako ne bi, ko so cele pol ure 
gledali 100 metrov daleč od sebe kolono 400 Italijanov, ki so postajali 
vedno bolj brezskrbni in kričavi. Tudi Stanetu verjetno ni bilo 
lahko, ni pa tega pokazal, razen če je bilo znak nervoze vedno 
hitrejše prekladanje cigarete iz enega kotička ust v drugega. Hladno­
krvno, kot da ni prav nikakega sovražnika vsaj 20 km naokoli je 
pošiljal kurirje s povelji: »Eno četo na ono stran ceste, da j im 
onemogoči umik skozi hosto!« — »En bataljon naj bo pripravljen 
da nastopi proti sovražniku, ki bi eventuelno prodiral od Stične, 
en bataljon proti Žužemberku in Trebnjem!« »Proti Grosuplju 
močne zasede!«

Sele ko so bila ta povelja izvršena, se je obrnil h Maroku: 
»Sedaj pa začni še ti s plesom!« Maroku seveda ni bilo treba dvakrat 
reči, in po bore desetih minutah so že padli prvi streli po italijan­
skih pobočnicah, takoj nato se je pa vnel peklenski ogenj po koloni 
na cesti. V hipu ni bilo več na cesti niti enega Italijana, kot žabe 
so poskakali v potoček pod cesto, od koder so streljali kolikor so 
jim dale moči, bolj da dvignejo lastno korajžo (ki je bila tega zelo 
potrebna), kot pa nam v škodo. Bili so kot miš v pasti: kjerkoli so 
poskušali pobegniti, jih je sprejel partizanski ogenj. Vsi do zadnjega 
bi se “ orali J>re4$j£t iHteii jup . tapkog Ja blmdj

z ognjem s ceste odbijali naše juriše. Šele v mraku se je zdesetko- 
vani italijanski koloni posrečilo, da se je v malih skupinah prebila 
proti Žužemberku. Tudi od motorizacije se je rešila le polovica. Še 
pozno v noč so partizanske patrole lovile posamezne italijanske 
vojake, ki so v blaznem strahu izgubili orientacijo in sploh niso 
vedeli kam bežijo. Na samem bojišču je pa ostal bogat plen: polni 
nahrbtniki kokoši in drugih dobrot, ki so jih hrabri Mussolinijevi 
vojščaki nalovili po vaseh kot vojni plen. Partizani so bili s plenom 
kar zadovoljni, Marok pa nikakor. Ves poglobljen v misli je stalno 
brskal po grmovju ob cesti. »Kaj si pa izgubil, Marok?« so ga 
pobarali. »Jaz nič,« je odvrnil, »samo tele uganke ne morem 
razvozlati: dvakrat sem preštel mrtve Italijane, zaplenjene puške in 
nahrbtnike s kurami. Nikakor nisem zadovoljen z rezultatom: pušk 
je nekaj več kot mrtvakov, nahrbtnikov pa najmanj trikrat toliko. 
Kako si naj razložim to, da so preje metali proč nahrbtnike, kot 
pa puške?«

Uganka je bila res težka, rešil jo je  pa šele naslednji dan 
mlinar, ki mu je med mlinska kolesa priplaval mrtev Italijan in 
še nekaj vojaške opreme. Ko je pregledoval strugo potoka za 
sličnimi tehničnimi motnjami v njegovem mlinu, je na dnu potoka 
našel več pušk. Po natančni preiskavi struge se je pokazalo, da je 
imel Marok prav: pušk je  bilo le nekaj več kot nahrbtnikov. 
Najbolj veseli smo pa bili mSnometelca, prvega minometalca, ki 
smo ga zaplenili!

Takoj je bilo pri roki par prostovoljcev* ki so baje že imeli posla 
s tem orožjem, da M ga preizkušal. Za botra je bila cela grupa, 
kdor je le utegnil. Pa bo le nekaj aoli ▼ pregovoru: »Mnogo babic — 
kilav otrok,« ker prt» stfej je  detel d s ? «  nad določenim ciljem, še 
malo pa bi padel sredi Krške vaeflfefOb šlo žare


